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Anwendungshinweise
fur bugelbewehrte Stiirze

Der statische Nachweis flr bligelbewehrte Stlirze kann inzwischen
vollstandig Uber

DIN EN 1992-1-1:2011-01 Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion
von Stahlbeton- und Spannbetontragwerken - Teil 1-1: Allgemeine
Bemessungsregeln und Regeln flr den Hochbau;

Deutsche Fassung EN 1992-1-1:2004+A:2010

in Kombination mit dem Nationalen Anhang gefihrt werden.

DIN EN 1992-1-1/NA:2013-04 Nationaler Anhang - National fest-
gelegte Parameter - Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von
Stahlbeton- und Spannbetontragwerken, Teil 1-1: Allgemeine
Bemessungsregeln und Regeln fur den Hochbau

Die beigeflgte Typenstatik nimmt u. a. auf diese Normen Bezug.

Die angegebenen Tabellen dienen somit der Vordimensionierung.

Die Bemessung ist fur jeden Einzelfall zu fUhren und den
statischen Unterlagen beizufiigen.

KLB KLIMALEICHTBLOCK GMBH - LohmannstraBe 31 - 56626 Andernach
Postfach 1517 - 56605 Andernach - Tel.: 026 32/2577-0 - Fax: 02632/2577770
info@klb.de - www.klb-klimaleichtblock.de
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1. Vorbemerkungen

Die nachfolgenden Seiten dieser Statischen Berechnung beinhalten die notwendigen Nachweise
fiir die Tragfahigkeit und Gebrauchstauglichkeit von werkseitig hergestellten Fertigteilstiirzen aus
Leichtbeton LC25/28 des Herstellers KLB-Klimaleichtblock.

Die Stiirze dienen der Abfangung von Lasten Uber Tiir- und Fensterdffnungen bei Gebauden des
tiblichen Hochbaues. Der Anwendungsbereich bezieht sich dabei auf Innen- und Aufenwande. Bei
AuRenwinden ohne zusitzliche Dimmmalnahmen sind die warmegeddammten Varianten der
Stlirze anzuwenden. Die ungedammten Stiirze sind ausschlieBlich im Innenbereich einzusetzen bzw.
zu verwenden.

Samtliche Stiirze kdnnen als Einzelstiirze oder in Sturzgruppen entsprechend Abschnitt 5 dieser
Berechnung eingesetzt und angewendet werden.

Die Auflagertiefe der Stiirze im Mauerwerk betrégt in allen Fillen a < 25cm. Nachweise fiir die
Auflagerpressungen bzw. Lastweiterleitungen erfolgen nicht.

Eine Betrachtung der bauphysikalischen Eigenschaften (Warme- und Schallschutz) sowie des
brandschutztechnischen Verhaltens der Stiirze erfolgt ebenfalls nicht im Rahmen dieser

Berechnung und ist ggf. durch den Anwender gesondert nachzuweisen.

Die Berechnung basiert auf der Fassung vom September 2004 und wird wegen der Einflihrung der
DIN EN 1992-1-:2011-01 mit dem zugehorigen nationalen Anhang lberarbeitet bzw. angepasst.

Diese Statische Berechnung umfasst die Seiten: 1- 75; insgesamt 75 Blatt.

Aufgestellt: Andernach im Mai 2016

ITB - | tleurbiro fir Tragwerksplanung &
Bauphysik GmbH
Lohmannstr. 31 56626 Andernach

Tel. 02632/2599-0 Fax. 02632/2599-990
E-mail: info@itb-andernach.de

&: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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2. Berechnungsgrundlagen
Verwendete Bestimmungen und Normen:

DIN EN 1992-1-1: 2011-01+

DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01: Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von Stahibeton- und
Spannbetontragwerken
Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fiir den Hochbau;
Deutsche Fassung EN 1992-1-1:2004+AC:2010
+ Nationaler Anhang

DIN EN 1990: 2010-12+

DIN EN 1990/NA: 2010-12: Eurocode: Grundlagen der Tragwerksplanung;
Deutsche Fassung EN 1990:2002 + A1:2005 + A1:2005/AC:2010
+ Nationaler Anhang

Rostocker Berichte Heft3 Kriiger/Mertzsch: Beitrag zum Trag- und Verformungsverhalten
Universitit Rostock bewehrter Betonquerschnitte im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit

3. Baustoffe
Betongiite: LC 25/28
Rohdichte: p=1,60 kg/dm?
Rohdichteklasse 1.6 gem. Tabelle 11.1 - DIN EN 1992-1-1: 2011-01
Berechnungsgewicht: y = 17,50 kN/m?3
E-Modul  E, = 16132 MN/m?
Betonstabstahl: B 500 B
Zementgute: CEM N

4. Betondeckung

Die Stiirze der ungeddmmten Ausfiihrung fir den Innenbereich befinden sich im Einbauzustand in

einer trockenen Umgebung. Das Bauteil wird deshalb der Expositionsklasse XC1 zugeordnet.

Die Mindestbetondeckung ¢ i» sowie das Vorhaltemall A ¢y, wird nach DIN EN 1992-1-1: 2011-01 + DIN EN 1992-

1-1/NA: 2011-01 Abs. 4.4.1 wie folgt festgelegt:
MaRgebend bei der Blgelbewehrung.

Expositionsklasse XC1:  Cmin =20 mm bzw. Stabdurchmesser
ACgy = 10mm Y
Crom = (20 mm bzw. Stabdurchmesser) + 5mm

" Auf eine Abminderung des VorhaltemaRes A cq4e, gemaR DIN EN 1992-1-1: 2011-01+ DIN EN 1992-1-1/NA:
2011-01 Abs. 4.4.1.3 (3) wird im vorliegenden Fall verzichtet.

Die wirmegedammten Stiirze, welche fiir den AuBenwandbereich bestimmt sind, werden der
Expositionsklasse XC3 zugeordnet.
Die Betondeckung wird analog der varhergehenden Betrachtung wie folgt festgelegt:

Expositionsklasse XC3: cyin = 20 mm bzw. Stabdurchmesser

A Cgey =15mm-5mm 2 > 10mm
Crom = (30 mm bzw. Stabdurchmesser) + 5mm

: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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Bei den Sturztypen B2-W und C2-W (ab einer lichten Weite von |,> 1.385m) muss wegen des
erforderlichen Zwischenabstandes der Lingsbewehrung die innenseitige Betondeckung (zur
Wiarmedimmung hin — XC1) auf ¢ on= 15 mm abgemindert werden.

"2 Hier wird die Abminderung des VorhaltemaRes A cqe, gemaR DIN EN 1992-1-1: 2011-01+ DIN EN 1992-1-1/NA:
2011-01 Abs. 4.4.1.3 (3) in Anspruch genommen.

5. Sturzarten, Querschnitte und Anwendungsbereiche
5.1 Sturzarten

5.1.1 Querschnittsbezogene Sturzarten

Bezogen auf die Querschnittsabmessungen werden folgende Sturzgruppen unterschieden:

KLB-Sturzgruppe Breite [cm] Hoéhe [cm]
E 11,5 17,5
B 11,5 (10,5) 24
G 17,5 17,5
C 17,5 (14,5) 24
D 24(20,5) 24

. Wiarmegedammte Varianten

5.1.2 Bewehrungsbezogene Sturzarten

Hinsichtlich der angeordneten Bewehrung werden alle biigelbewehrten KLB-Stiirze als Typ 2
bezeichnet.

Biigelbewehrte KLB-Stiirze besitzen eine stabférmige Langsbewehrung sowie eine die

Langsbewehrung umschlieRende Bligelbewehrung nach DIN EN 1992-1-1: 2011-01+ DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01
Abs. 8.5.

5.1.3 Wirmegedammte Stiirze
Fiir den AuBenwandbereich sind ausschlieRlich die warmegeddmmten Varianten der Sturzgruppen

B2, C2 und D2 zu verwenden. Die Bezeichnung wird durch den Anhang W ergénzt und kenntlich
gemacht. Kombinationen untereinander sind méglich.

: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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5.2 Anwendungsbereiche

5.2.1 Innenwandstiirze

Die KLB-Stiirze gemaR Abschnitt 5.1.1 sowie 5.1.2 werden ausschlieBlich im Bereich von Innenwandéffnungen als
Einzelbalken oder Balkengruppen eingesetzt. Mégliche Kombinationen sind nachfolgend dargestelit:

Wanddicke | Wanddicke | Wanddicke | Wanddicke |Wanddicke
11,5cm 17,5 cm 24 cm 30 cm 36,5 cm

Héhe
17,5 cm

Hdohe
24 cm

5.2.2 AuBenwandstiirze
Im AuRenwandbereich nicht gedimmter (ohne zusatzliche Dammung) Konstruktionen sind die Stiirze der Gruppe
B2-W, C2-W und D2-W als Einzelbalken oder Balkengruppen, nur wie nachfolgend dargestellt, zu verwenden:

Wanddicke| Wanddicke | Wanddicke Wanddicke
24 cm 30 cm 36,5 cm 49 cm

innen

Héhe
24 cm

Inmen
sulien
Innwn

: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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6. Statisches System
6.1 Statisches System
| ] q
[ | g
L leff = In (lichte Weite) + 0,17m L
1 7
6.2 Stiitzweiten l.¢:
Sturztypen Lichte Weite |, Abstufung Stitzweite Abstufung
[m] [m] [m] [m]
E2+G2 0,51-3,01 0,125 0,68-3,18 0,125
B2,C2,B2-W 0,51-4,01 0,125 0,68-4,18 0,125
C2-W+D2-W
lefr =l,+a, +a,
I = Lichtes OffnungsmaR der Offnung ; 0,51m bis 4,01m; Abstufung 0,125 m
a; =ay =0,25/3 =0,083m
= et =1, +2*0,083 =1, +0,167 m
Minimale und maximale Stiitzweite:
lesf, min =0,51+0,167 =0,677m =0,68m
leff, max =3,010+0,167 =3,177m =3,18 m
bzw.
letf, max =4,010+0,167 =4,177m =4,18 m
6.3 Statische Nutzhdhe d:
6.3.1 Innenwandstiirze
Betoniiberdeckung fiir Expositionsklasse XC1 gemaR Kapitel 4
Betondeckung ¢ nom= 2.0cm
(beachie DBV-Merkbiatt “Betondeckung”)
A =
207 =2
143
— g
33 20
32 F

Biegerollendurchmesser gemaR Tab. 8. 1N 43*1,5 (Abs. 11.8.1)

i KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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6.3.2 AuBenwandstiirze
Betoniiberdeckung fir Expositionsklasse XC3 gemaR Kapitel 4

Betondeckung ¢ nom = 3.0cm
(beachte DBV-Merkbiatt “Betondeckung®)

A
19,7
19,8

— 14012
4'3 3'0 (0'6
42 t

Biegerollendurchmesser gemaR Tab. 8.1N 4(J*1,5 (Abs. 11.8.1)

Bei den Sturztypen B2-W (generell) und C2-W (ab einer lichten Weite von |, > 1.385m) muss wegen
des erforderlichen Zwischenabstandes der Langsbewehrung die innenseitige Betondeckung (zur
Wirmeddmmung hin — XC1) auf ¢,,m=1,5cm abgemindert werden.

&: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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7. Einwirkungen

In der vorliegenden Berechnung werden die KLB-Fertigteilstiirze flir zwei Einwirkungsformen betrachtet.

Neben der zentrischen Belastung, bei dem der Einzelsturz oder die Balkengruppen eine gleichmaBige
Beanspruchung erfahren, wird fiir eine exzentrische Belastung bei Balkengruppen (z.B. unmittelbare Belastung
durch die aufliegende Decke) eine Lastverteilung entsprechend der Durchbiegung der Balken unter
Berlicksichtigung eines Deckendrehwinkels berlicksichtigt. Siehe hierzu auch den entsprechenden Abschnitt 7.3.
Durch eine ausreichend hohe Ubermauerung kann die exzentrische Lasteinleitung (z.B. aus Decken)

zentriert werden. Rechen- und Lésungsansiatze sind in Abschnitt 7.4 wiedergegeben.

7.1 Charakteristische Werte der Einwirkungen
Standige Einwirkungen:

Eigenlast des Balkens je nach der Gréfie des Querschnittes in Verbindung mit der Ausfithrung als Balkengruppe
einschlieflich Zuschlag fir

Innen und AuRenputz: -39 = variabel [kN/m]
Mauerwerk und Deckenlasten: g = variabel [kN/m]
Summe standiger Einwirkungen: X« = variabel [kN/m]

Verdnderliche Einwirkungen:

Summe veranderliche Einwirkungen: Xq variabel [kN/m]

7.2 Représentative Werte und Bemessungswerte der Einwirkungen

7.2.1 Grenzzustiinde der Tragfahigkeit (GZT)

Ye*B8x=135%*gy = g4 = variabel [kN/m]
Ye*ax=150%qy = dq = variabel [kN/m]
Ye*Bk +Y¥o*dk = (gg+qq) = variabel [kN/m]

7.2.2 Grenzzustinde der Gebrauchstauglichkeit (GZG)

Fiir den Nachweis der Gebrauchstauglichkeit werden die veranderlichen Lasten als Nutzlasten der
Kategorie A + B nach DIN EN 1990: 2010-12 + DIN EN 1990/NA: 2010-12 Tab. 6.1 eingestuft

Seltene Einwirkungskombinationen Eg e :
Entspricht den charakteristischen Einwirkungen nach Abschnitt 7.1

variabel [kN/m]
variabel [kN/m]
variabel [kN/m]

gk
dk
Egqrae =Bk +Qx

: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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Hiufige Einwirkungskombinationen Eg frequ

B« = variabel [kN/m]
Yi1*qc =0,5%q« = variabel [kN/m]
Ed,frequ =8k tYi1a1 * q« = variabel [kN/m]
Stindige Einwirkungskombinationen Egperm

B« = variabel [kN/m]
Ya1*aqe =0,3%qx = variabel [kN/m]
Ed,perm= Bk t W 2.1 4 q« = variabel [kN/m]

7.3 Lastverteilung bei Verwendung mehrerer Balken in einem Sturz

Je nach Anwendungsbereich werden die Stiirze bei der Verwendung von mehreren Balken durch die einwirkende
Konstruktion zentrisch (z.B. Aufmauerung oder Innenauflager einer Decke) oder exzentrisch (z.B. Endauflager einer
Decke) beansprucht.

]

L S—

o

v
a

S

w
a

ra

.

’_

i

23

,
P

&

E
>
]

(X )
T

[
LA
i

Zentrische Einwirkung Exzentrische Einwirkung

Fall I: Zentrische Belastung durch Aufmauerung oder Innenauflager einer Decke

(gd+Qd)i =bi/z b*(gd+qd)5turz

Fall Il: Belastung durch Endauflager einer unmittelbar auf dem Sturz aufliegenden Decke
a) Belastung unmittelbar auf dem Innensturz

(8a+ga)i =(84%dd)sturz

b) Belastung auf mehreren Stiirzen verteilt

(Ba+da)i >bi/Z b*(g84+0 ¢ )stur

@: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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Doppelbalken:

Bei zentrischer Belastung der Balkenkombination betragen:

(g84a+9 d)izent. = b;/(b; +b,)* (g 4 +q 4) Sturz
(g d +q d) azent. = b a /(bl +ba)* (g d+d d) Sturz

Bei ex zentrischer Belastung der Balkenkombination betragen:

(g d1d d) jexzent. = bi /(b i +b a)* (g dtd d) Sturz * 1/& i = (g d+q d) i,zent. * 1/& i (g dtq d) i,zent.
(g d +q d) a,exzent. — ba /(b i +b a)* (g d +q d) Sturz *1/§ a= (g d +q d) a,zent. *1/& a ” (g d +q d) a,zent.

D.h. der innere Balken erfahrt bei exzentrischer Belastung eine gréBere Lasteinwirkung als bei zentrischer

Belastung.
Die zul. Belastung muss deshalb bei einer exzentrischen Belastung abgemindert werden.

Daraus ergibt sich:

(g dtd 4 ) i,exzent. / (g dtq d) zent. = é i

—
ZUI- (g d +q d) i,exzent. = éi N ZUI- (g d +C| d ) i,zent.

Da der AuRenbalken eine geringere Belastung erfihrt, reicht seine Tragfahigkeit auch bei einer exzentrischen
Belastung aus.

Die Erh6hung des Belastungsanteiles des Innenbalkens bei exzentrischer Belastung ist aus Gleichgewichtsgriinden
(X V= 0) ebenso groR, wie die Verminderung des Belastungsteiles des Aufenbalkens:

(g dtq d) iexzent. (g d¥+q d) izent. = (g dtq d) azent. (g 41d d) a,exzent.

(g d +CI d) i,exzent. + (g d1tq d) aexzent. — (g da1q d) a,zent. + (g d+q d) a,zent.

Die Durchbiegung der Balken entspricht der Auflagerverdrehung der aufliegenden Decke:

ba bi

: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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Durchbiegung der einzelnen Balken:
fa= ka*(gk"'qk)a: k/ba *(gk+qk)a

(f=k/b *(g+q ) — k=f*b/(g+a))
fi= ki *(gc+auki= k/bi *(g«+q«)i
fi+fa= k*((g«+adi/bi +(gc+ai)a/b.)
fi"fa= (PA,Decke*bm
_)fa= fi'(PA,Decke*bm
fi+fi'(pA,Decke *bm = k*((gk+qk)i/bi+(gk+qk)a/ba)
2*f - @ pecke "B m = k* ((gx+aw)i/bi+ ((Be+au)-(Bk+ak)i) /ba)
2*(k/bi *(g«+0a ) ) - @ avecke *bm = k*((g8x+ai)i*ba +((gc+ai)-(g8xtawi)*bi)/(ba* b))
2(k*b )*(gk+q )i /(ba*bi) - Qapecke*bm = k*{(g+qi)i*ba + (8 +a)*bi - (g« +a )i *b )/ (b,*b))
(pA,Decke*bm = [Z(k*ba)*(gk"'qk)i/(ba*bi)]'

k*((gk+a k) i*b, +(gx+a)*bi -(gx+ai)i*bi ) /(b,*bi)]
= k*[2(g 1+a k)i *ba - (8 0 « )i*ba - (gctai)*b i + (gitak) *b; 1/(ba *bi)
= k*[(gx+a ) i*ba-(Bx+dW)*bi+(g+a) 1 *b 1/ (b.*b;i)

B k*[(gx+a)i* (ba+bi)- (gc+q)*bi] /(b.*b;)

k* (gx+aw)i*(ba+bi) /(b.*b) = Qapecke* bm+k*(gx+q)*bi/ (b *b))

(8x+au) = (ba*by)/ (k*(ba+bi)) * [@ 4 pecke *b m +k* (8 k+a )b i /(b2 *b )]
(€ +au) = Qapecke "o *(ba*b)/(k¥(ba+bi)) + (g +a)*bi /(b +bi)
bzw.

(gx+a)*bi /(b,+bi) (€k+ak) 1 - @ apecke *bm *(ba*b )/ (k*(ba+bi))

((Bx+a)i*(batb)/b)- ba/k*Papecke * b

(8x+ta«)

Die Ermittlung der Durchbiegung bzw. der Faktoren k erfolgt gemaR Heft 240 des DafStb Abs. 6, S. 67 f.
Durchbiegung unter Gebrauchslast.

Ermittlung des Abminderungsfaktors &:
Der Abminderungsfaktor € wurde auf Grundlage der Berechnung typischer, praktischer Anwendungsfalle

ermittelt (). Fiir eventuell ungiinstigere Falle zu erfassen wird der Faktor sicherheitshalber in Abhéngigkeit der
Stiitzweite abgemindert. Beachte hierzu die entsprechenden Diagramme in Abs. 9 dieser Berechnung.

&= fll) < &

@&: KLB-Typenstatik_Seite1-19.doc
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Dreifachbalken:
Die oben aufgefiihrten Ansitze fir den Doppelbalken gelten sinngemaR auch fiir den Dreifachbalken.

Analog den Doppelbalken entspricht die Durchbiegung der Auflagerverdrehung der aufliegenden Stahlbetondecke.

g Pa, Decke

Durchbiegung der einzelnen Balken:

fa= ka*(gxtada= Kk/b.*(gx*dWa
fn= kmn *(Bx+dk)m= k/bm * (Bx+d W) m
fi= ki*(ge+tai= k/bi *(Bx*au)i

— (f=k/b*(g«+q) — k=1*b/(g+ql)

fo+fn+fi=k*((gx+aWa/bat (Bx+a) m/bm +(8k*ai/b)=k*(gc+a) /b

mit: fn=(f, +f;)/2
fa= fi—q)A,Decke *bm

ergibt sich:

fa+(f, +f)/2+fi=  k*@gc+qu /b

3/2fF,+3/2f, = k*(g+q«) /b

3/2F;+3/2(fi- @ apecke * bm)= k*(gx+d«)/b

3f1-3/2(Q apecke * D)= k*(gk+a)/b
3k/bi*(g+ax)i= k *(g « +q k)/b + 3/2 (@ 4 pecke * bm )
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Seite: 14

k*(gx+ai) /(3b)+1/2 (P a,pecke * bm)

k/bi* (g +q ) i

(Bx+ak); (B« +q«) /3 +1/2 (@ a pecke * P m ) b/k

daraus folgt:

(Bx*dk)a = (8x+ak) /3 -1/2(Qa,pecie * b m ) b/K
bzw.

(Bxtak)m = %((Be+ar)itEk*ax)a) =(Bx+aw)/3
(8x*ax) = 3(gc+qk)i -3/2(Qavecke * bm)b/k

7.4 Ubermauerung der Stiirze

Werden Stiirze durch Deckenendauflager nicht unmittelbar belastet sondern eine Ubermauerung auf den Stirzen
vorgesehen, so wird die Belastung durch das Mauerwerk zentriert.

GemaR nachfolgender Darstellung kann je nach Ubermauerungshéhe fiir die aufnehmbare Belastung zwischen der
zul. Belastung bei exzentrischer und zentrischer Beanspruchung interpoliert werden.

aufn.
9q+9g) A
(9499
/ zentrisch
@g*ag) ]
exzentr.
0 B 2B >y

(Qa + Qadaur. = (Ga + Qalexzentr. + [(Ga + Cadzentr.-(Qa + Qadexzentr. 1* H/2B
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8. SchnittgroRen
8.1 Grenzzustand der Tragfahigkeit (GZT)

M  Edmax = ('Yg*gk + 'Yq*q W * lei® /8
= (ga*ga) *les?/8

A yeg=Byig = (Ye*8k + Yo*aW *ler/ 2
= (Ba+qa) *lew/2

Seite: 15

[kNm]

(kN]

Vg = (Yeg + YA *ler/2-((Ye* B + Ye ™ qu) * (a/3 +d))

= (Yg*gk+Yq*Qk) *(Ieff/Z'a/3+d)
= (Y¢*8k + Yo*d W) * (ler/2—(0,083+d))
= (ga+daq) ™ (lex/2-(0,083+d))

VEd* - (Yg*gk + 'Yq*q k)*ln /2
=  (ga+qa) *1a/2

Siehe auch Abs. 9.1

8.2 Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit (GZG)

(Bx+yY11*qy) *les?/8
(8x+W21*qy) *les?/8

M Ed, frequ

1]

M Ed, perm

Siehe auch Abs. 9.2

[kN]

(kN]

[kNm]
[KNm]
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Seite: 16
9.1 Nachweise in den Grenzzustinden der Tragfahigkeit (GZT)

Nachweis der Biegetragfahigkeit

Der Nachweis der Biegetragfihigkeit erfolgt mit Hilfe des nachfolgenden allgemeinen Bemessungsdiagrammes flir
Leichtbeton; entnommen den Bemessungstafeln nach DIN 1045-1 (2001) Tafel 1¢/LC12-LC50 Schmitz/Goris
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- \
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Seite: 17

Nachweis der Querkrafttragfahigkeit
Lotrechte Biigelbewehrung durch B 500 B mit & 6/12 — vorh. A, /s, =4.72 cm?/m

Nachweis der rechnerisch erforderlichen Querkraftbewehrung
cot 0 <(1,2-1,4%C 1cq /f 1ca)/(1-V pa,c /V £a) £2,0
mit: 1,4*0 g /f s = 0 ergibt sich

cot 9 < 1,2/(1-V gy /V ed)

Viege =Ba *0,10% 0 1 *fra * (14 1,20 ca Fica ) * b * 2
mit: 1;2*Glcd/flcd =0
- * * * 1/3 & *
VRd,c —Bct 0,10 n 1 flck bw z

mit den nachfolgenden Werten ergibt sich:

n: = 0,40+ 0.60*1600/2200 = 0,836
B ct = 2,4

f e = 25

b =  je nach Sturzbreite

z= 0,9*d= variabel = variabel d-2*c nom

2,4*%0,10*0,836*25 *b,, * z
0,587 *b,, *z [MN]

- \' Rd,c

(]

cotd < 1,2/(1-(0,587*b , * 2)/V es )

Der Bemessungswert V gqs, der aufnehmbaren Querkraft ergibt sich wie folgt:

VRd,sy =(Asw/5w)*fyd *z2%cotO
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mit: A /sw = 4,72cm?m

fya = 435 MN/m?
z = variabel
cot© = 1,2/{1-(0,587*b ,* z)/V &4)

V gasy =4,72/(100%100) * 435 * 2 * 1,2/(1-(0,587*b , *2)/V eq)
=0,247*z /(1-(0,587*b \, *z)/V ¢4)

FurVv Rdsy = VvV Ed -

Vg =0,247*2/1-(0,587*b \, *2)/V ¢4 )

Ve *(1-(0,587*b , *2)/V &q) =0,247*z

Veg-0,587*b * 2z =0,247*z

Vg4 =0,247*2+0,587*b , *z
=2*(0,247+0,587*b , )

—scot® =1,2/(1-{(0,587*b ., )/(0,247+0,587*b ,))) <2,0

fir: b= 10,5cm: cot 6= 1,50
11,5cm: cot6= 1,53
14,5cm: cot0= 1,61
17,5cm: cot 6= 1,70
21,0cm: cot 6= 1,80

Seite: 18

Die oben ermittelten Werte gelten fiir die zugehdrigen Druckstrebenneigungen bei voller Ausnutzung der
Bewehrung und der damit verbundenen Querkraft. Wird konstruktionsbedingt (Begrenzung von Veg < 0.6 Viymax)
die zulassige Querkraft geringer, so kann der Druckstrebenwinkel auch flacher gewadhlt werden. Die daraus

resultierenden Werte werden in den nachfolgenden Tabellen beriicksichtigt.

Nachweis der maximalen Querkrafttragfahigkeit

Vrdmax =bw *2% 0 *fia/(cotO+tan0) = Vg *

mit den nachfolgenden Werten ergibt sich:

ol = 0,75n ; =0,75%0,836=0,627

cotd = variabel

tan@ = variabel

fled = o*f i /Yc =0,8 ¥ 25/1,5=13,33 MN/m?
b = variabel

z = variabel

<
f

Aeq-af3*(ga +d4)
A ved-0,083*(g 4 +q4)
bzw. (g4 +q4) *1n/2
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Seite: 19

Ermittlung der maximal zul. Belastung (Gleichlast) infolge der Querkrafttragfahigkeit

A VEd, max = Buegmax =(Ba+ad) *lerr /2

V kd,max = Avedmax- (84t 0 4g)*(a/3 +d)
= (8a+do)*lew/2 - (84 +q4)*(a/3 +d)
= (gatqg)*(lew/2 - a/3-d)

%

(gd +qd) VEd,ma)(/(Ieff/2 - a/3-d)

bzw.

(8a +qd) = Vea*/(le/2-a/3)=2*Veq* /Iy

— siehe auch die nachfolgenden Tabellen
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IRP-Nr.:

Projekt:

Pos: Seite:

KLB-Fertigteilstiirze B2

22

Durchbiegeverhalten B2

System + Belastung:

o= 4,177 [m]

(Gt Q)= 0,007 [MN/m]
Querschnittswerte:

b= 0,115 [m]

h= 0,240 [m]

d= 0,207 [m]

= 0,00013 [M]
Ei= 16132 [MN/m?]

(beipielhaft nach durchlaufener Berechnung fir l.4= 4.18m)

As1 =
A52=

h0= 2*AC/U=
Ee=

Kriecherzeugende Dauerlast: hier mit 0,767(gc+qx)
(gk+qk)perm=

0,0051 [MN/m]
3,08 [cm?)
1,57 [em?]

7,77 [cm]
200000 [MN/m?2]

Beiwerte: nach Heft 240 DAfStb Abs. 6 (S.67ff.) mit RH=50%

Elose= 0,00077 (Siese=1,2"Ecs-)

H Feld= 0,0129

M Feig= 0,0066

n= 12,3977

o = 0,1250

Ne= 0,5289

Tafel 6.3 O =

Tafel 6.5 Ko =

Tafel 6.6 K =

Tafel 6.7 Ksl =

Tafel 6.10 Pm=

Mgo= 0,003481 [MN/m]

Me= 0,014457 [MN/m]

f, = 0,012292

fo'= 0,009096

fol = 0,020115

fo= 0,017462
o fon' *Ki* Plnst0)

fla 0,009096  0,006672
fo" fOD“ *Kk"'<P|(m,no)

£l = 0,020115  0,004919

fo= 0,028918

k= 0,213201

ko= 0,302880

K. = 0,501578

Oi(o0,t0)=

HFed M=

W eig™n *d/h=
u’Feld/uFeld =

flctm =

0,01302
0,74
0,54
0,27

1,45

Mp. =

foo =

fOD" =

O™ ks “Elcs/N*I2
0,001889
as*xs"'£|chd*I2
0,006570

1,772 (9o 10)=NE*P (oo 10)
0,160

0,138

0,510

2,175 [N/mm?]

(for Gleichlast)
Ko = 1,05
K= 0,18
K = 0,81

0,002785 [MN/m]

0,00697
0,01542

=

0,017657
2

0,031604




IRP-Nr.: Pos: Seite:
Projekt: KLB-Fertigteilstiirze 2x B2 23
Lastverteilung Doppelbalken 2xB2
b,= 0,115 [m] Pa Decke™= 0,0037
bn= 0,000 [m] PAQ Decke= 0,0157
b= 0,115 [m] PA o« Decke™ 0,0270
ba+bm+bi= 0,230 [m] EoobzW. &= (1/800)*(b/Zby; o)
byZby.a= 0,500 gew. &< Eeo
bm= 0,125 [m] E/Eco = Sicherheit < 1
(9k+aK)= 0,0066 [MN/m]
(Ok+aWi= (ba"by)/k(ba+b) * @ pecke * Bm + (9k+0K) bi/(ba+be+by) z
0,000123 0,003315 0,003438
= (O+a) (G+ak)= 0,519
(9k+ak)o= (ba*bi)/Ko(Da+b) * @ oDecke * B + (9k+0) bi/(ba+bm+bj) z
0,000373 0,003315 0,003688
o= (9+a)o/(Gk+ak)= 0,556
(Gt Qk)= (b2 bi)/Kee(Da+D1) * Pacpecke * Om + (Q+Clk) bi/(ba+bem+bi) z
0,000387 0,003315 0,003702
B= (9k+0K) -/ (Ik+Tl)= 0,558
Iy le o, L0 0., E.€) g ge
0,510 0,677 1,388 3,298 3,226 0,50 0,50 1,00
0,760 0,927 0,877 1,642 1,686 0,50 0,50 1,00
1,010 1,177 0,734 1,208 1,236 0,50 0,50 1,00
1,260 1,427 0,659 0,982 1,000 0,50 0,50 1,00
1,510 1,677 0,615 0,849 0,862 0,58 0,53 0,92
1,760 1,927 0,587 0,764 0,774 0,65 0,56 0,87
2,010 2177 0,568 0,707 0,715 0,70 0,60 0,85
2,260 2,427 0,555 0,666 0,673 0,74 0,63 0,84
2,510 2,677 0,545 0,637 0,642 0,78 0,66 0,85
2,760 2,927 0,538 0,614 0,619 0,81 0,69 0,86
3,010 3,177 0,532 0,597 0,601 0,83 0,72 0,87
3,260 3,427 0,528 0,583 0,587 0,85 0,75 0,89
3,510 3,677 0,524 0,573 0,575 0,87 0,79 0,90
3,760 3,927 0,521 0,564 0,566 0,88 0,82 0,93
4,010 4,177 0,519 0,556 0,558 0,90 0,85 0,95

Abminderungsfaktor exzentr. Belastung

Stiitzweite
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o /4 L)

ITB-Nr.:

Projekt: KLB-Fertigteilstiirze

Pos:

2x B2

Seite:

24

Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fiir Doppelbalken 2x B2

Die Werte (g4+0q) gelten bei konstanter Gleichlast tiber die Sturzlange
lefr- Die Werte M4 und Vgq sowie Vgq* geben die zuléssigen
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

24,0 Y

11,5

)rfr" 11,5]

240

Zulassige zentrische

Sturzidnge Beanspruchung Zuldssige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte |Statzweite| lange last last
Weite lp | lei lgosart | (Gs*90) | Meg | Vea® | Ves*” E |9+ | Mes | Ves® | Ves™”
[m] [m) [m] [kN/m] | [kNm] [kN] [kN] [kN/m] | [kNm] [kN] (kN]
0,510 0,677 1,010 | 561,7 | 404 86,0 1433 ] 0,50 | 280,2 | 20,2 43,0 71,7
0,635 0,802 1,135 ] 4512 | 404 86,0 143,3 | 050 [ 2256 | 20,2 43,0 71,7
0,760 0,927 1,260 | 376,0 | 404 86,0 1433 | 0,50 | 188,0 | 20,2 43,0 71,7
0,885 1,052 1,385 | 291,9 | 404 86,0 1433 | 050 | 146,0 | 20,2 43,0 71,7
1,010 1,177 1,510 | 233,2 | 404 86,0 1433 | 0,50 | 116,6 | 20,2 43,0 71,7
1,135 1,302 1,635 | 190,6 | 40,4 86,0 143,3 | 0,50 95,3 20,2 43,0 71,7
1,260 1,427 1,760 | 158,7 | 40,4 86,0 143,3 ] 0,50 79,3 20,2 43,0 717
1,385 1,552 1,885 | 13411 40,4 86,0 1433 | 0,52 69,2 20,8 44 4 73,9
1,510 1,677 2,010 | 1149 | 404 86,0 1433 | 0,53 61,1 215 45,7 76,2
1635 1,802 2,135 | 995 40,4 86,0 143,3 | 0,55 54,5 22,1 47,1 78,5
1,760 1,927 2,260 | 87,0 40,4 86,0 1433 | 0,556 49,0 22,8 48,5 80,8
1,885 2,052 2,385 | 76,7 40,4 86,0 143,3 | 0,58 44.5 23,4 49,8 83,1
2,010 2,177 2510 | 68,2 40,4 86,0 143,3 | 0,60 40,6 24,0 51,2 85,4
2,135 2,302 2635 | 61,0 40,4 86,0 1433 | 0,61 37,3 24,7 526 876
2,260 2,427 2,760 | 54,9 40,4 86,0 1433 | 0,63 34,4 25,3 53,9 89,9
2385 2552 2,885 | 49,6 40,4 86,0 143,3 | 0,64 31,9 26,0 55,3 92,2
2510 2,677 3,010 | 451 40,4 86,0 143,3 | 0,66 29,7 26,6 56,7 94,5
2635 2,802 3,135 | 41,2 40,4 86,0 1433 | 0,68 27,8 27,3 58,1 96,8
2,760 2,927 3,260 | 37,7 40,4 86,0 143,3 | 0,69 26,1 27,9 59,4 99,0
2,885 3,062 3,385 | 34,7 40,4 86,0 143,3 | 0,71 24,5 28,5 60,8 101,3
3,010 3,177 3510 | 32,0 40,4 86,0 143,3 | 0,72 23,1 29,2 62,2 103,6
3,135 3,302 3,635 | 29,6 40,4 86,0 1433 | 0,74 21,9 29,8 63,5 1059
3,260 3,427 3,760 | 275 40,4 86,0 1433 | 0,75 20,8 30,5 64,9 108,22
3,385 3,552 3,885 | 256 40,4 86,0 1433 | 0,77 19,7 31,1 66,3 1104
3,510 3,677 4,010 | 23,9 40,4 86,0 1433 | 0,79 18,8 31,8 67,6 112,7
3,635 3,802 4,135 | 224 40,4 86,0 143,3 ] 0,80 17,9 32,4 69,0 1150
3,760 3,927 4260 | 21,0 40,4 86,0 143,3 | 0,82 17,1 33,0 704 1173
3,885 4,062 4385 | 19,7 40,4 86,0 143,3 ] 0,83 16,4 33,7 71,7 1196
4,010 4,177 4510 | 185 40,4 86,0 143,3 | 0,85 15,7 34,3 73,1 121,8
a) Vg furden Nachweis von Vg, Veq bzw. Vgg* maBgebend
b) Ves* fir den Nachweis von Vgg max

Mgy maf

}gebend




ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projekt: KLB-Fertigteilstiirze 3x B2 25
Lastverteilung Dreifachbalken B2 36,5

1,0
b,= 0,115 [m] PA Docke= 0,0037 ,&Lnd‘iﬁhif
b= 0,115 [m] Qa0 Decke= 0,0157
b= 0,115 [m] DA o« Decke™ 0,0270
ba+bm+bi= 0,345 [m] oo bzw. §=  (1/000)%(b/Zbyi.o)
byEby.a)= 0,333 gew. &< Eeo
bm= 0,250 [m] E/Eco = Sicherheit < 1
(9ktai)= 0,0066 [MN/m]
(Ok+qK)i= 1/2* @ppecke ~ bBm " D/K + (9k+a)/3 r
0,000738 0,002210 0,002948
= (9c+ Q)Y (Gk+0lk)= 0,445
(Ok+Ti)o= 1/2 * Qa opecke ~ Om *b/Ko+ (9+a)/3 z
0,002235 0,002210 0,004445
Bo= (Gt Qi)o/ (i + )= 0,670
(gk+qk)m= 172* ®A Decke ¥ bm *b/km+ (gk"'qk)/3 z
0,002321 0,002210 0,004531
B.= (G+a)/ (9k+qk)= 0,683
In lefr B Do B E.E) £ ge
0,510 0,677 5,662 17,120 16,690 0,33 0,33 1,00
0,760 0,927 2,597 7,187 7,450 0,33 0,33 1,00
1,010 1,177 1,737 4,583 4,746 0,33 0,33 1,00
1,260 1,427 1,288 3,224 3,335 0,33 0,33 1,00
1,510 1,677 1,024 2,426 2,506 0,33 0,33 1,00
1,760 1,927 0,857 1,918 1,979 0,33 0,33 1,00
2,010 2,177 0,743 1,575 1,623 0,33 0,33 1,00
2,260 2,427 0,663 1,332 1,371 0,33 0,33 1,00
2,510 2,677 0,604 1,154 1,186 0,33 0,33 1,00
2,760 2,927 0,560 1,020 1,046 0,33 0,33 1,00
3,010 3,177 0,526 0,916 0,939 0,36 0,33 0,94
3,260 3,427 0,499 0,834 0,854 0,39 0,36 0,93
3,510 3,677 0,477 0,768 0,785 0,42 0,39 0,92
3,760 3,927 0,459 0,715 0,729 0,46 0,42 0,92
4,010 4,177 0,445 0,670 0,683 0,49 0,45 0,92

1,20

1,00

0,80
0,60
0,40
0,20
0,00

Abminderungsfaktor exzentr. Belastung




ITB-Nr.:

Projekt: KLB—FertigteiIsti]rze

Pos:

3x B2

Seite:

26

Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fir Dreifachbalken 3x B2

Die Werte (g4+0q) gelten bei konstanter Gleichlast Uber die Sturzldnge §

letr- Die Werte Mgy und Vg4 sowie Ve4* geben die zuldssigen
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

36,5

11,5 ﬁ;°11,5 M0115

Zulassige zentrische

Sturzlange Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte |Statzweite| lange last last
Weite I, e losamt | (@e+00) | Meg | Viea® | Veg™® & | (s+a0) | Mes | Ves™ | Ved”
[m] [mi [m] kN/m] | [kNm] [kN] [kN] [kN/m) | [kNm] [kN] [kN]
0,510 0,677 1,010 | 8426 | 60,6 129,0 215,0 | 0,33 | 280,8 | 20,2 43,0 71,7
0,635 0,802 1,135 | 676,8 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 | 225,6 | 20,2 43,0 71,7
0,760 0,927 1,260 | 564,0 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 | 188,0 | 20,2 43,0 71,7
0,885 1,052 1,385 | 4379 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 | 146,0 | 20,2 43,0 71,7
1,010 1,177 1,510 | 349,8 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 | 116,6 | 20,2 43,0 71,7
1,135 1,302 1,635 | 2859 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 95,3 20,2 43,0 71,7
1,260 1,427 1,760 | 238,0 | 60,6 129,0 215,0 | 0,33 79,3 20,2 43,0 71,7
1,385 1,552 1,885 | 201,2 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 67,1 20,2 43,0 71,7
1,510 1,677 2,010 | 1723 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 57,4 20,2 43,0 71,7
1,635 1,802 2,135 | 149,3 | 60,6 129,0 2150 | 0,33 49,7 20,2 43,0 71,7
1,760 1,927 2,260 | 130,5 | 60,6 129,0 215,0 | 0,33 43,5 20,2 43,0 71,7
1,885 2,052 2,385 | 115,1 60,6 129,0 2150 | 0,33 38,4 20,2 43,0 71,7
2,010 2,177 2,510 | 102,3 | 60,6 129,0 215,00} 0,33 34,1 20,2 43,0 71,7
2135 2,302 2635 | 915 60,6 129,0 2150 | 0,33 30,5 20,2 43,0 71,7
2260 2427 2,760 | 823 60,6 129,0 2150 | 0,33 27,4 20,2 43,0 71,7
2,385 2,552 2885 | 74,4 60,6 129,0 2150 | 0,33 24,8 20,2 43,0 71,7
2,510 2,677 3,010 | 67,6 60,6 129,0 2150 | 0,33 22,5 20,2 43,0 71,7
2,635 2,802 3,135 | 61,7 60,6 129,0 2150 | 0,33 20,6 20,2 43,0 71,7
2,760 2927 3,260 | 56,6 60,6 129,0 215,0 | 0,33 18,9 20,2 43,0 71,7
2,885 3,052 3,385 | 52,0 60,6 129,0 2150 | 0,33 17,3 20,2 43,0 71,7
3,010 3,177 3,510 | 48,0 60,6 129,0 2150 ] 0,33 16,0 20,2 43,0 71,7
3,135 3,302 3,635 | 44,5 60,6 129,0 2150 | 0,35 15,5 21,1 44,9 74,8
3,260 3,427 3,760 | 413 60,6 129,0 2150 | 0,36 15,0 22,0 46,8 77,9
3,385 3,552 3,885 | 384 60,6 129,0 2150 | 0,38 14,5 22,8 48,6 81,1
3,510 3,677 4,010 | 358 606 129,0 2150 | 0,39 14,0 23,7 50,5 84,2
3,635 3,802 4,135 | 335 606 129,0 2150 | 0,41 13,6 24,6 52,4 87,3
3,760 3,927 4,260 | 31,4 60,6 129,0 2150 | 0,42 13,2 25,5 54,3 90,5
3,885 4,052 4,385 ] 295 60,6 129,0 2150 | 0,44 12,9 26,4 56,2 93,6
4,010 4,177 4510 | 27,8 60,6 129,0 2150 | 045 12,5 27,3 58,0 96,7
a) Vgg flrden Nachweis von Vggg, Veq bzw. Vg4* mabBgebend

b)

Ved"

fiir den Nachweis von Vgg max

Mg, maBgebend
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ITB-Nr.:

Projekit:

Pos: Seite:

KLB-Fertigteilstirze B2-W

29

Durchbiegeverhalten B2-W

System + Belastung:

lt= 4,177 [m]
(gk+ak)= 0,005 [MN/m]
Querschnittswerte:

b= 0,105 [m]

h= 0,240 [m]

d= 0,197 [m]

= 0,00012 [m*]
Eie= 16132 [MN/m?]

(beipielhaft nach durchlaufener Berechnung fur leg= 4.18m)

Kriecherzeugende Dauerlast: hier mit 0,767(gy+0k)

(gk+qk)perm= 0,0042 [MN/m]
Agi= 3,08 [cm?
Asp= 1,57 [em?]
hy= 2*A/u= 7,30 [cm]
E= 200000 [MN/m?]

Beiwerte: nach Heft 240 DA{Stb Abs. 6 (S.67ff.) mit RH=50%

Qlfeo to)= 1,772 (Qieo to)=NE P s 10))
HFeg” M= 0,185

Weeg M “d/h= 0,152

H’Feld/uFeld = 0,510

fiotm = 2,175 [N/mm?]

0,01302 (fur Gleichlast)

€loge™ 0,00077 (&ics=1,2"€cs)
H Feld= 0,0148
W Fela= 0,0076
n= 12,3977
o = 0,1250
M= 0,5289
Tafel 6.3 O =
Tafel 6.5 Ko =
Tafel 6.6 K =
Tafel 6.7 K =
Tafel 6.10 pPm=
Mgo= 0,003288 [MN/m]
Me= 0,011944 [MN/m]
f, = 0,011122
fo'= 0,007897
£ = 0,017295
fo= 0,014708
fo fon *Kic™* Pt
f)= 0,007897  0,005364
fOII fOD" *Kk"*(Pl(oo,to)
= 0,017295  0,004229
f.= 0,025304
k= 0,213201
ko= 0,281938
K.= 0,485058

0,71 Ko = 0,86
0,50 Ke'= 0,18
0,27 K'= 0,78
1,50
Mg, = 0,002630 [MN/m]
fop = 0,00605
fon' = 0,01326
ocs‘*lcs'‘*(-:,,,5.,‘/h"I2 z
0,001889 0,015149
as*Ksﬂ*elchdﬁlg )
0,006648 0,028172




ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projekt: KLB-Fertigteilstiirze 2x B2-W 30
Lastverteilung Doppelbalken 2xB2-W 240
b= 0,115 [m] QA Decke™= 0,0037 11,6 11,5
D= 0,000 [m] PA0 Decke™= 0,0157 /&ﬂ)‘%ﬁlﬂé,
bi= 0,115 [m] (pAeoDecke=_ 0,0270 S e M e
b,+bn+b= 0,230 [m] Eobzw. E=  (1/8e0)*(by/Zby,) ETT T
byED )= 0,500 gew.£E< e 3 s
b= 0,135 [m] Q/F:oo = Sicherheit < 1 o =
D)
(Gk+ol)= 0,0055 [MN/m]
(Ok+QW)i= (ba*bi)/k(ba+b) * Papecke * Pm + (Qk+0L) bi/ (ba+brm+by) z
0,000133 0,002739 0,002872
U= (Ok+ Qi) (Qk+Cl) = 0,524
(Gk+Aio= (ba*bi)/Ko(Da+D) * @A oDecke ™ Om + (Q+Cl) bi/ (b +om+b;) )
0,000432 0,002739 0,003171
o= (9k+Ai)o/ (T+ak)= 0,579
(gk+QK)o== (ba*bi)/km(ba"‘bi) : PacoDecke * bm + (gk"'qk) bi/(ba+bm+bi) z
0,000432 0,002739 0,003171
.= (Gi+ 0=/ (Q+Clk)= 0,579
In let B, B D.. E.E) g gE
0,510 0,677 1,781 4,968 4,521 0,50 0,50 1,00
0,760 0,927 1,042 2,296 2,245 0,50 0,50 1,00
1,010 1,177 0,806 1,495 1,494 0,50 0,50 1,00
1,260 1,427 0,708 1,177 1,176 0,50 0,50 1,00
1,510 1,677 0,651 0,990 0,990 0,51 0,50 0,99
1,760 1,927 0,614 0,871 0,871 0,57 0,54 0,93
2,010 2,177 0,589 0,791 0,790 0,63 0,57 0,90
2,260 2,427 0,572 0,734 0,734 0,68 0,61 0,89
2510 2,677 0,559 0,692 0,692 0,72 0,64 0,89
2,760 2,927 0,549 0,661 0,661 0,76 0,68 0,89
3,010 3,177 0,542 0,636 0,636 0,79 0,71 0,90
3,260 3,427 0,536 0,617 0,617 0,81 0,75 0,92
3,510 3,677 0,531 0,602 0,602 0,83 0,78 0,94
3,760 3,927 0,527 0,589 0,589 0,85 0,82 0,96
4,010 4,177 0,524 0,579 0,579 0,86 0,85 0,98

1,20
1,00
0,80 -

!, 0,60 1
0,40
0,20 -
0,00

Abminderungsfaktor exzentr. Belastung

Stiitzweite




ITB-Nr.:

Projekt: KLB-Fertigteilstiirze

Pos:

2x B2-W

Seite:

31

Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fiir Doppelbalken 2x B2-W

Die Werte (gq+dq) gelten bei konstanter Gleichlast liber die Sturzlédnge
lett. Die Werte Mgq4 und Vgq sowie Veg4* geben die zulassigen
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

24,0 "

11,5

10,6

115]
: %1'010,5

Zuldssige zentrische

Sturzlange Beanspruchung Zuldssige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gl€ich- Gleich-
Lichte [Stitzweite| lange last last
Weite ly | Loy lgosam | (9+Ga) | Meg | Ve ™ | Ved™” ¢ |(@s+ae)| Mes | Vee® | Ves*®
[m] [m) [m] [kN/m] | [KNm] [kN] [kN] [kN/m] | [kNm] [kN] [kN]
0,510 0,677 1,010 | 420,7 | 334 64,4 1074 | 0,50 | 210,4 | 16,7 32,2 53,7
0,635 0,802 1,135 | 338,0 | 334 644 1074 ] 050 | 169,0 | 16,7 32,2 53,7
0,760 0,927 1,260 | 2824 | 33,4 644 1074 ] 050 | 141,2 | 16,7 32,2 53,7
0,885 1,062 1,385 | 2412 | 334 644 1074 | 050 | 120,6 | 16,7 32,2 53,7
1,010 1,177 1510 | 192,7 | 334 64,4 1074 | 0,50 96,3 16,7 32,2 53,7
1,135 1,302 1,635 | 1575 | 334 644 1074 | 0,50 78,7 16,7 32,2 53,7
1,260 1,427 1,760 | 131,1 33,4 644 1074 | 0,50 65,5 16,7 32,2 53,7
1,385 1,552 1,885 | 110,8 | 334 644 1074 | 0,50 55,4 16,7 32,2 53,7
1,510 1,677 2,010 | 94,9 33,4 644 107,4 ] 0,50 47,5 16,7 32,2 53,7
1,635 1,802 2,135 | 822 33,4 644 107,4 ] 0,52 42,5 17,3 33,3 55,6
1,760 1,927 2,260 | 71,9 334 644 1074 ] 0,554 38,5 17,9 34,5 57,4
1,885 2,052 2,385 | 63,4 33,4 644 1074 | 0,55 35,0 18,4 35,6 59,3
2,010 2,177 2510 | 56,3 33,4 644 1074 | 057 32,1 19,0 36,7 61,2
2135 2302 2635 | 504 33,4 644 1074 ] 0,59 29,6 19,6 37,8 63,1
2,260 2,427 2,760 | 453 334 64,4 1074 | 0,61 27,4 20,2 39,0 65,0
2385 2552 2,885 | 41,0 334 644 1074 ] 0,62 25,5 20,8 40,1 66,8
2,510 2,677 3,010 | 37,2 33,4 64,4 1074 | 0,64 23,8 21,4 41,2 68,7
2635 2,802 3,135 | 34,0 33,4 64,4 107,4 | 0,66 22,4 21,9 42,3 70,6
2,760 2,927 3,260 | 31,2 33,4 644 1074 | 0,68 21,0 22,5 43,5 72,5
2,885 3,062 3,385 | 28,7 33,4 644 1074 | 0,69 19,8 23,1 44,6 74,3
3,010 3,177 3510 | 264 33,4 644 1074 | 0,71 18,8 23,7 45,7 76,2
3,135 3,302 3635 | 245 33,4 644 1074 | 0,73 17,8 24,3 46,9 78,1
3,260 3,427 3,760 | 22,7 33,4 644 1074 | 0,74 16,9 24,9 48,0 80,0
3,385 3,552 3,885 | 21,2 33,4 644 1074 ]| 0,76 16,1 25,4 49,1 81,9
3,510 3,677 4,010 19,7 33,4 64,4 1074 ] 0,78 15,4 26,0 50,2 83,7
3,635 3,802 4,135 | 185 33,4 64,4 107,4 | 0,80 14,7 26,6 51,4 85,6
3,760 3,927 4,260 17,3 334 644 1074 | 0,81 14,1 27,2 52,5 87.5
3,885 4,052 4,385 | 16,3 33,4 64,4 1074 ] 0,83 13,5 278 53,6 89,4
4010 4177 4510 15,3 334 644 1074 | 0,85 13,0 28,4 54,7 91,3
a) Vg fir den Nachweis von Vggsy Veq bzw. Vegq* maBgebend
b) Veg* fiir den Nachweis von Vipg max

Meg mal

gebend
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ITB-Nr.:

Projekt:

KLB-Fertigteilstirze

Pos:

C2

Seite:

34

Durchbiegeverhalten C2

System + Belastung:

leg= 4,177 [m]

(beispielhaft nach durchlaufener Berechnung fir l.¢= 4.18m)

Kriecherzeugende Dauerlast: hier mit 0.767(gx+0x)

(G+q)= 0,010 [MN/m]
Querschnittswerte:

b= 0,175 [m]

h= 0,240 [m]

d= 0,207 [m]

= 0,00020 [M’]
Ei= 16132 [MN/m?]

(gk"'qk)perm: 0,0077 [MN/m]
A= 4,62 [cm?]
A= 1,57 [em?]
hy= 2*A/u= 10,12 [cm]
Es= 200000 [MN/m?]

Beiwerte: nach Heft 240 DAfStb Abs. 6 (S.67ff) mit RH=50%

Eloge= 0,00077 €iesm=1.2"¢cs

U Felg= 0,0128

W o= 0,0043

n= 12,3977

o = 0,1250

ne= 0,5289

Tafel 6.3 O =

Tafel 6.5 KOI =

Tafel 6.6 Ke =

Tafel 6.7 K =

Tafel 6.10 pPm=

Mgo= 0,005151 [MN/m]

Me= 0,022030 [MN/m]

Fo= 0,012308

fol = 0,009477

fo = 0,020526

fo= 0,017943
foI fODI ‘KkI*(PI(m,lo)

= 0,009477  0,007081
fo“ foo" * Kk”*(Pl(w,to)

£l = 0,020526  0,006413

f. = 0,030862

k= 0,213201

ko= 0,310797

K, = 0,534585

Hinweis:

Ql(eo10)= 1,772 (Qi(eoto)=NE*Pfen,to))
KFe” M= 0,158
HFed™ *d/h= 0,136
M Feid/MFeld = 0,340
fIctm i 2,175 [N/mm2]
0,01302 (fiir Gleichlast)
0,77 Ko' = 1,07
0,55 K= 0,23
0,40 Ky = 0,81
1,41
Mg, = 0,004121 [MN/m]
fop = 0,00727
fop' = 0,01574
ocs'*lcs'*s-:m,,/h"l2 r
0,002798 0,019357
as*Ksu*Elchd*Iz T
0,006570 0,033509

Fur die Stiirze bis 1,=1,26m hat die geringere Langsbewehrung keinen EinfluB auf die Last-
verteilung. Aus diesem Grund sind bestimmte Werte in der nachfolgenden Tabelle nicht
wiedergegeben.




ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projekt: KLB-Fertigteilstiirze 2x C2 35
Lastverteilung Doppelbalken 2xC2 36,5
ba= 0,175 [m] P Decke= 0,0037 175 15175
bm= 0.000 [m] (PAO Decke™ 0,01 57
b= 0,175 [m] QA = Decke= 0,0270 N
b,+b,+b= 0,350 [m] EobzW. €= (1/0e0)*(by/Zbj1.q))
by/Ebyq= 0,500 gew. &< Eoo =
b= 0,190 [m] /oo = Sicherheit < 1
Ar
(gk+ak)= 0,0101 [MN/m]
(Ik+0w)= (ba"b))/k(Da+b) * @A pecke ™ Pm + (9k+0l) bi/(ba+bm+by) )
0,000285 0,005051 0,005336
Oi= (9+a)/ (I +a)= 0,528
(9k+Ak)o= (by*bi)/Ko(ba+b) * Pa oDecke ™ bm + (9k+0k) bi/(ba+bm+by) X
0,000840 0,005051 0,005891
Vo= (9+aK)o/(Qk+aK)= 0,583
(Gu+Qk)e= (b"D)/Keo(D2+D) * PacDecke ™ Pm + (90l bi/(ba+bm+0;) z
0,000840 0,005051 0,005891
V.= (Gi+ i)/ (Gt Q)= 0,583
In leff '60 V., E.:oe (& )_ é U& -
0510 2 N E T T TS a 5
0,510 0,677 :\\&%&. \:\\\\x\ ‘ \&\XN 0,50 0,50 1,00
0760 | 0927  N\\ANA\\N\WRN\N\\® 0,50 0,50 1,00
AHIAshhineey
1,010 [ 1177 N\ \‘\\\\\T\\\\\\\\\ 0,50 0,50 1,00
1260 | 1427 AL ARRLIMNMMDERNINNNIRE 0,50 0.50 1,00
1,510 1,677 0,706 1,125 0,50 0,50 1,00
1,760 1,927 0,632 0,891 0,56 0,54 0,95
2,010 2177 0,604 0,806 0,62 0,57 0,92
2,260 2,427 0,583 0,746 0,67 0,61 0,90
2,510 2,677 0,569 0,702 0,71 0,64 0,90
2,760 2,927 0,557 0,669 0,75 0,68 0,90
3,010 3,177 0,549 0,644 0,78 0,71 0,91
3,260 3,427 0,542 0,624 0,80 0,75 0,93
3,510 3,677 0,536 0,607 0,82 0,78 0,95
3,760 3,927 0,532 0.594 0,84 0,82 0,97
4,010 4,177 0,528 0,583 0,86 0,85 0,99

1,20 -
1,00 4=
0,80

! 0,60 -
0,40
0,20
0,00

Stiitzweite




ITB-Nr.:

Projekt:

KLB-Fertigteilstirze

Pos:

2x G2

Seite:

36

Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fiir Doppelbalken 2xC2

Die Werte (g4+0q) gelten bei konstanter Gleichlast Uber die Sturzlange
lo. Die Werte M4 und Vg4 sowie Vg4 geben die zulassigen
SchnittgroBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

24,0

Zulassige zentrische
Sturzlange Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-

Lichte |Stitzweite| lange last last
Weite |, Lo lgssart | (96#96) | Meg | Vea™ | Veo™” € (96+q0) | Mes | Vea® | Ves'”

[m] [m) [m] [kN/m] | [kNm] [kN] (kN] [kN/m] | [kNm] [kN] (kN]
0,510 0,677 1,010 | 538,8 | 42,7 1166 | 1374 | 0,50 | 2694 | 214 58,3 68,7 |
0,635 0802 1,135 | 432,8 | 427 1166 | 1374 | 0,50 | 2164 | 214 58,3 68,7
0,760 0,927 1,260 | 361,6 | 42,7 1166 | 1374 | 0,50 | 1808 | 21,4 58,3 68,7
0,885 1,052 1,385 | 309,0 | 42,7 1166 | 1374 | 0,50 | 1545 | 214 58,3 68,7
1,010 1,177 1510 | 246,8 | 42,7 1166 | 1374 | 050 | 1234 | 214 58,3 68,7
1,135 1,302 1,635 | 201,7 | 42,7 1166 | 137,4 | 0,50 21,4 58,3 68,7
1,260 1,427 1,760 | 167,9 | 42,7 1166 [ 1374 | 0,50 21,4 58,3 68,7
1,385 1,552 1,885 \ 61,5 1166 2136 | 0,50 R 8 30,8 58,3 106,8
1,510 1,677 2,010 615 1166 2136 | 0,50 AR 30,8 58,3 106,8
1,635 1,802 2,135 N 3 61,5 1166 2136 | 0,52 2R 31,8 60,3 1105
1,760 1,927 2,260 | 1326 | 61,56 1166 213,6 | 0,54 70,9 32,9 62,4 1143
1,885 2,052 2385 | 1169 | 61,5 1166 213,6 | 0,55 64,6 34,0 64,4 118,0
2010 2,177 2510 | 1039 | 615 1166 2136 | 0,57 59,2 35,1 66,5 121,8
2135 2,302 2,635 | 92,9 61,5 1166 2136 | 0,59 54,6 36,2 68,5 1255
2,260 2,427 2,760 | 83,6 615 1166 2136 | 0,61 50,6 37,2 70,5 129,2
2,385 2,552 2,885 | 75,6 615 1166 2136 | 0,62 47,1 38,3 726 133,0
2,510 2,677 3,010 | 68,7 615 1166 2136 | 0,64 44.0 39,4 746  136,7
2,635 2802 3,135 | 62,7 61,56 1166 213,6 | 0,66 41,2 40,5 76,7 1405
2760 2,927 3,260 | 57,5 61,5 1166 2136 | 0,68 38,8 41,5 78,7 1442
2,885 3,062 3,385 | 52,9 615 1166 2136 | 0,69 36,6 42,6 80,7 1479
3,010 3,177 3,510 | 488 61,5 1166 2136 | 0,71 34,6 43,7 82,8 151,7
3,135 3,302 3,635 | 452 61,5 1166 2136 | 0,73 32,9 44,8 848 1554
3,260 3,427 3,760 | 41,9 61,5 1166 213,66 | 0,74 31,2 45,8 86,9 1591
3,385 3,552 3,885 | 39,0 615 1166 2136 | 0,76 29,8 46,9 88,9 1629
3,510 3,677 4,010 | 364 615 1166 2136 | 0,78 28,4 48,0 90,9 166,6
3,635 3,802 4,135 | 341 61,5 1166 213,6 | 0,80 27,2 49,1 930 170,4
3,760 3,927 4,260 | 31,9 61,5 1166 2136 | 0,81 26,0 50,2 95,0 1741
3,885 4,062 4385 | 30,0 61,5 1166 2136 | 0,83 25,0 51,2 97,1 177.8
4010 4,177 4510 | 28,2 615 1166 2136 | 0,85 24,0 52,3 99,1 181,6

|____|VEd bzw. Ves* maBgebend
a) Vgg firden Nachweis von Vggey
|_—_|MEd maBgebend

b) Ve

fir den Nachweis von Vgg max
bis l,<=1.26m I, 4, massgebend

N\ Werte wegen Beweh-

rungssprung "geglattet” !




ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projeki: KLB-Fertigteilstiirze C2+B2 37
Lastverteilung Doppelbalken C2 +B2 30,0
b= 0,115 [m] @A Decke= 0,0037 1,5 0 17,5
bm= 0,000 [m] PA0 Decke™ 0,0157 ,ﬁ
b= 0,175 [m] DA o Decke™= 0,0270 N < 5
b,+bm+b= 0,290 [m] oo bzW. E'= (1/0w0)*(by/Zb:)) 3
by/Zby.a= 0,603 gew.£< e = E
B N o
b= 0,155 [m] E/Eco = Sicherheit <1 g
) v =
(Qu+qli)= 0,0101 [MN/m]
(Ut)i= (b2 *bi)/k(ba+05) * @a pecke * Dm + (9k+Qx) bi/(ba+bm+b) X
0,000184 0,006097 0,006281
Y= (9+a)Y (Gi+a)= 0,622
(Ok+0k)o= (ba*bi)/ko(ba+Di) * A opecke * Pm + (Qk+0K) bi/ (b, +bm+b;) Z
0,000543 0,006097 0,006640
Yo= (Ok+Ak)o/(Qi+a)= 0,657
(Ok+ Q)= (ba*Di)/Kea(Da+D) * PacDecke O + (Qi+aK) bi/(ba+bm+by) x
0,000543 0,006097 0,006640
V.= (Gk+0l)/ (Tk+lk)= 0,657
ln Ieff &w(&., )_ E_, glg B
0,510 0,677 0,60 0,60 1,00
0,760 0,927 0,60 0,60 1,00
1,010 1,177 0,60 0,60 1,00
1,260 1,427 0,60 0,60 1,00
1,510 1,677 0,61 0,60 0,99
1,760 1,927 0,70 0,63 0,90
2,010 2177 0,75 0,66 0,88
2,260 2,427 0,79 0,69 0,87
2,510 2,677 0,82 0,72 0,88
2,760 2,927 0,85 0,75 0,89
3,010 3,177 0,87 0,78 0,90
3,260 3,427 0,88 0,81 0,92
3,510 3,677 0,90 0,84 0,94
3,760 3,927 0,91 0,87 0,96
4,010 4177 0,92 0,90 0,98

1,20
1,00
0,80

| 0,60
0,40
0,20
0,00

Stiitzweite




ITB-Nr.:

Pos:

Projekt: KLB-Fertigteilstiirze C2+B2

Seite:

38

Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fiir Doppelbalken C2 + B2

Die Werte (gq4+qq) gelten bei konstanter Gleichlast liber die Sturzlange

le. Die Werte Mgy und Vg4 sowie Ve4* geben die zuldssigen
SchnittgroBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

30,0

1,5 ﬁ;" 17,5

24,0

(Hauptlastseite)

A

Zulassige zentrische

Sturzldnge Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte |Stitzweite| lange last last
Weite I |l lgosamt | (9e*00) | Meg | Vea™ | Ve ” & |(@*a0) | Mes | Ves® | Vea™®
[m] [m) [m] [kN/m] | [kNm] [kN] [kN] [kN/m] | [kNm] {kN] [KN]
0,510 0,677 1,010 | 446,4 | 354 96,6 1138 | 0,60 | 267,9 | 21,2 58,0 68,3
0,635 0,802 1,135 | 358,6 | 354 96,6 | 1138 | 0,60 | 2152 | 21,2 58,0 68,3
0,760 0,927 1,260 | 299,6 | 354 96,6 1138 | 0,60 | 179,8 | 21,2 58,0 68,3
0,885 1,052 1,385 | 256,0 | 354 96,6 1138 | 0,60 | 153,6 | 21,2 58,0 68,3
1,010 1,177 1,510 | 204,5 | 354 96,6 | 1138 | 0,60 [ 122,7 | 21,2 58,0 68,3
1,135 1,302 1,635 | 167,1 35,4 96,6 | 113,8 | 0,60 21,2 58,0 68,3
1,260 1,427 1,760 | 139,1 354 96,6 | 1138 | 0,60 21,2 58,0 68,3
1,385 1,652 1,885 N\ 50,9 96,6 177,0 | 0,60 30,6 58,0 106,2
1,510 1,677 2,010 50,9 966 177,0 | 0,60 30,6 58,0 106,2
1635 1,802 2,135 50,9 96,6 177,0 0,61 \ 31,3 59,4 1088
1,760 1,927 2,260 50,9 96,6 177,0 | 0,63 69,1 32,1 60,8 1115
1,885 2,052 2,385 | 96,8 50,9 966 177,0 | 0,64 62,4 32,8 62,3 1141
2,010 2,177 2,510 | 86,0 50,9 96,6 177,0 | 0,66 56,7 33,6 63,7 116,7
2,135 2,302 2,635 | 76,9 50,9 966 1770 | 0,67 51,8 34,3 65,1 119,3
2,260 2,427 2,760 | 69,2 50,9 96,6 1770 0,69 47,7 35,1 66,6 122,0
2,385 2,552 2,885 | 62,6 50,9 96,6 177,0 0,70 44,0 35,8 68,0 1246
2,510 2,677 3,010 | 56,8 50,9 96,6 177,0 | 0,72 40,9 36,6 69,4 127,2
2635 2802 3,135 | 51,9 50,9 96,6 1770 ] 0,73 38,1 37,4 70,9 1299
2,760 2927 3,260 | 47,6 50,9 966 1770 | 0,75 35,6 38,1 72,3 1325
2,885 3,062 3,385 | 43,7 50,9 96,6 177,0 0,76 334 38,9 73,7 1351
3,010 3,177 3,510 | 404 50,9 96,6 177,0 0,78 314 39,6 75,2 1377
3,135 3,302 3,635 | 374 50,9 966 177,0 | 0,79 29,6 40,4 76,6 140,4
3,260 3,427 3,760 | 34,7 50,9 96,6 177,0 | 0,81 28,0 41,1 78,1 143,0
3,385 3,552 3,885 | 32,3 50,9 96,6 1770 | 0,82 26,6 41,9 79,5 1456
3,610 3,677 4,010 | 30,1 50,9 96,6 177,0 0,84 25,2 42,7 80,9 1483
3,635 3,802 4,135 | 28,2 50,9 96,6 1770 0,85 24,0 43,4 82,4 1509
3,760 3,927 4,260 | 26,4 50,9 96,6 177,0 | 0,87 22,9 442 83,8 1535
3,885 4,052 4,385 | 24,8 50,9 9,6 177,0 | 0,88 219 449 852 156,1
4010 4177 4510 | 233 | 509 966 177,0| 0,90 | 20,9 | 457 86,7 1588
:VEd bzw. VEd* bzw. Ib,dir
a) Vg flrden Nachweis von Vgqey maBgebend
:Mgd maBgebend
b) Veq* flr den Nachweis von Vag max

bis |,<=1.26m Iy, 4y massgebend

|y werte wegen Beweh-

rungssprung "geglattet” !
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Projekt:

Pos: Seite:

KLB-Fertigteilstirze C2-W
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Durchbiegeverhalten C2-W

System + Belastung:

L 4,177 [m]
(90K = 0,008 [MN/m]
Querschnittswerte:

b= 0,145 [m]

h= 0,240 [m]

d= 0,197 [m]

= 0,00017 [m°]
E.= 16132 [MN/m?]

(beispielhaft nach durchlaufener Berechnung fir l4=4,17m)

Kriecherzeugende Dauerlast: hier mit 0.767(gx+0x)

(Ika+0ka)= 0,0058 [MN/m]
Asi= 4,62 [cm?]
Aso= 1,57 [cm?]
ho= 2*A/u= 9,04 [cm]
E= 200000 [MN/m?]

Beiwerte: nach Heft 240 DA{Stb Abs.6 (S.67ff) mit RH=50%

€lose™
H Feld=
“-’Feld=
1" =

Og =

M e=
Tafel 6.3
Tafel 6.5
Tafel 6.6
Tafel 6.7

Tafel 6.10

M Ro=
M=

Hinweis:

0,00077 (€rose=1,2"cs)
0,0162
0,0055
12,3977
0,1250
0,5289

Pm=

0,004752 [MN/m]
0,016494 [MN/m]

0,011122
0,008230
0,019104
0,015971

fo o' K" Qi t0)
0,008230 0,006373
f! oo 6 Qoo
0,019104 0,006488
0,029639

0,213201
0,306162
0,568177

Plfeorto)= 1,772 (Qeoto)=NE P e 1)
HFe ™ 1= 0,201

W Feig™M “d/h= 0,165

u'FeId/uFe(d = 0,340

fiotm = 2,175 [N/mm?]

0,01302 (fur Gleichlast)

0,74 Ko = 0,95
0,57 K= 0,25
0,42 K = 0,90
1,57
Mg.. = 0,003802 [MN/m]
fop) = 0,00631
fop' = 0,01465
(XS*KSI*SmS,Jh*IZ =
0,002938 0,017541
o"s*Ks"*Slcs\:Jd*lz z
0,007671 0,033263

Fur die Stirrze bis I,=1,26m hat die geringere Langsbewehrung keinen EinfluB auf die Last-
verteilung. Aus diesem Grund sind bestimmte Werte in der nachfolgenden Tabelle nicht
wiedergegeben.




ITB-Nr.:

Projekt: KLB-Fertigteilstiirze

Seite:

42

Lastverteilung Doppelbalken 2xC2-W

ba= 0,145 [m] Pa Decke™= 0,0037
bm= 0,000 [m] ®no Decke= 0,0157
b= 0,145 [m] ®A = Decke™ 0,0270 3 e O
ba+bm+bi= 0,290 [m] EobzW. £=  (1/0)*(by/Zbya) _ KX i
Q ] [
b/byay= 0,500 gew.£< g =i R £
D= 0,220 [m] E/Eoo = Sicherheit < 1 188
l P
(gk+qK)= 0,008 [MN/m]
(Ok+a)i= (ba*bi)/k(ba+b) * @A Decke * D + (Qi+0x) bi/(bg+om+by) z
0,000273 0,003782 0,004055
U= (Gi+a)/ (9k+0k)= 0,536
(9tA)o= (ba™0i)/Ko(ba+Di) * @aopecke * Pm + (9i+0) bi/(batbry+by) by
0,000818 0,003782 0,004600
Vo= (9k+ai)o/ (Qk+ak)= 0,608
(G+T)= (ba"bi)/Ke(Da+b) * PacDecke * Dm + (9k+a) bi/(b+bm+by) z
0,000758 0,003782 0,004540
V= (Gk+ Q)= (G0 = 0,600
In Ieff T;m (g )_ & gl& -
0,510 0,677 0,50 0,50 1,00
0,760 0,927 0,50 0,50 1,00
1,010 1,177 0,50 0,50 1,00
1,260 1,427 0,50 0,50 1,00
1,510 1,677 0,50 0,50 1,00
1,760 1,927 0,51 0,50 0,97
2,010 2,177 0,58 0,53 0,93
2,260 2,427 0,63 0,57 0,90
2,510 2,677 0,67 0,60 0,89
2,760 2,927 0,574 0,720 0,704 0,71 0,63 0,89
3,010 3,177 0,562 0,687 0,673 0,74 0,67 0,90
3,260 3,427 0,554 0,661 0,649 0,77 0,70 0,91
3,510 3,677 0,547 0,640 0,629 0,79 0,73 0,92
3,760 3,927 0,541 0,622 0,613 0,82 0,77 0,94
4,010 4,177 0,536 0,608 0,600 0,83 0,80 0,96

1,20
1,00 £
0,80 £

|, 0,60 £
0,40
0,20
0,00

Stiitzweite
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Projekt: KLB-Fertigteilstirze 2x C2-W

Seite:
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Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fir Doppelbalken 2xC2-W

Die Werte (g4+qq) gelten bei konstanter Gleichlast Gber die Sturzlange

lo. Die Werte Mgq und Vey sowie Vegq* geben die zuléassigen
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

o
~
N

aufen

74

L bm=22.0 |(

innen

Zulassige zentrische
Sturzlénge Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte |Stitzweite| lange last last
Weite I, Lot lgosamt | (9a+G) | Meg | Ves® | Ved™” 3 (Q¢+as) | Meg | Vea® | Vea®
[m] [m] {m] [kN/m] | [kNm) [kN] (kN] kN/m] | [kNm] [kN] [kN]
0510 0,677 1,010 | 5756 | 42,7 89,0 1468 | 0,50 | 287,8 | 21,3 445 734
0,635 0,802 1,135 | 462,4 | 42,7 89,0 1468 | 0550 | 231,2 | 21,3 44,5 73,4
0,760 0,927 1,260 | 386,4 | 42,7 89,0 1468 | 050 | 1932 | 21,3 44,5 73,4
0,885 1,052 1,385 | 308,5 | 42,7 890 1468 | 050 | 154,2 | 21,3 44,5 73,4
1,010 1,177 1,510 | 246,4 42,7 89,0 146,8 0,50 123,2 21,3 445 73,4
1,135 1,302 1,635 | 2014 | 42,7 89,0 146,8 | 0550 | 100,7 | 21,3 44,5 73,4
1,260 1,427 1,760 | 167,7 | 42,7 89,0 146,8 | 0,50 83,8 21,3 44,5 73,4
1,385 1,552 1,885 . 46,1 89,0 148,3 0,50 I 23,0 445 74,1
1,510 1,677 2,010 &?‘\ 46,1 89,0 148,3 0,50 \\\t\i\ 23,0 445 741
1635 1802 2135 NN 461 890 1483 | 050 NRR 230 445 74,1
1,760 1,927 2,260 | 99,3 46,1 89,0 1483 | 0,50 49,6 23,0 44,5 741
1,885 2,052 2,385 | 87,5 46,1 89,0 1483 | 0,52 45,2 23,8 46,0 76,6
2,010 2177 2,510 77,8 46,1 89,0 148,3 0,53 41,5 24,6 47,4 79,1
2135 2302 2,635 | 69,6 46,1 89,0 1483 | 0,55 38,3 25,3 48,9 81,6
2260 2,427 2,760 | 62,6 46,1 89,0 1483 | 0,57 35,5 26,1 50,4 84,0
2385 2552 2,885 | 56,6 46,1 89,0 1483 | 0,58 33,0 26,9 51,9 86,5
2510 2,677 3,010 51,4 46,1 89,0 148,3 0,60 30,9 27,6 53,4 89,0
2,635 2,802 3,135 | 46,9 46,1 89,0 1483 | 0,62 29,0 28,4 54,9 91,4
2,760 2,927 3,260 | 43,0 46,1 89,0 1483 | 0,63 27,2 29,2 56,3 93,9
2,885 3,062 3,385 | 39,6 46,1 89,0 1483 ]| 0,65 257 29,9 57,8 96,4
3,010 3,177 3,510 | 36,5 46,1 89,0 148,3 | 0,67 24,3 30,7 59,3 98,8
3,135 3,302 3635 | 33,8 46,1 89,0 148,3 | 0,68 23,1 31,5 60,8 1013
3,260 3,427 3,760 | 314 46,1 89,0 148,3 | 0,70 22,0 32,3 62,3 103,8
3,385 3,552 3,885 | 29,2 46,1 89,0 1483 | 0,72 20,9 33,0 63,8 106,3
3,510 3,677 4,010 | 27,3 46,1 89,0 1483 | 0,73 20,0 33,8 65,2 108,7
3,635 3,802 4,135 | 25,5 46,1 89,0 1483 | 0,75 19,1 34,6 66,7 111,2
3,760 3,927 4,260 | 23,9 46,1 89,0 1483 | 0,77 18,3 35,3 68,2 113,7
3,885 4,062 4385 | 22,5 46,1 89,0 1483 | 0,78 17,6 36,1 69,7 116,11
4,010 4,177 4510 | 21,1 46,1 89,0 1483 | 0,80 16,9 36,9 712 118,6
I:!VEd bzw. VEd*
a) Vgg furden Nachweis von Vgygy mabBgebend
l:]MEd maBgebend
b) Ves* fir den Nachweis von Vgg max

bis l,<=1.26m |, 4 massgebend

ijwerte wegen Beweh-

rungssprung "geglattet" !




ITB-Nr.:

Projeki: KLB-Fertigteilstlirze

Pos: Seite:

C2-W+B2-W
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Lastverteilung Doppelbalken C2-W+B2-W

30,0

ba= 0,105 [m] PA Decke= 0,0037 11,6 )0 17,5
br= 0,000 [m] Pao Decke= 0,0157 s 1\2 145
bi= 0,1 45 [m] QA o« Decke= 0:0270 A p—— — —
ba+bn+bi= 0,250 [m) Eeobzw. £=  (1/8e0)%(b/Zby;) o ) L
bi/z‘,b(i‘a)= 0,580 gew. g < éoo % E B2-W H _5::;-';'.'i vV 9__‘- E
bm= 0,1 75 [m] &/aoo — Slcherhelt < 1 )ﬁ ) - i 4(
(9k+0l)= 0,008 [MN/m] ,l@stﬂL
(Gk+0)= (ba*bi)/k(ba+b) * Ga pecke * P + (Qk+0)) bi/(ba+bm+by) X
0,000182 0,004387 0,004570
= (Qi+a ) (Ok+ak)= 0,604
(9x+A)o= (ba*bi)/Ko(0a+b) * @A oDecke * Pm + (9w+0i) bi/(ba+brm+b) z
0,000547 0,004387 0,004934
S= (0Ot )= 0,652
(Ok+ 0= (b2"b)/Ko(ba#b) * Pacpecke " Pm + (9i+0l) bi/(ba+om+by) z
0,000506 0,004387 0,004894
V.= (9+a) -/ (Gk+aK)= 0,647
In lest E.E) £ &g
0,510 0,677 0,58 0,58 1,00
0,760 0,927 0,58 0,58 1,00
1,010 1,177 0,58 0,58 1,00
1,260 1,427 0,58 0,58 1,00
1,510 1,677 0,58 0,58 1,00
1,760 1,927 0,65 0,61 0,94
2,010 2,177 0,70 0,63 0,90
2,260 2,427 0,75 0,66 0,89
2,510 2,677 0,78 0,69 0,88
2,760 2,927 0,81 0,72 0,88
3,010 3,177 0,83 0,74 0,89
3,260 3,427 0,616 0,687 0,679 0,85 0,77 0,90
3,510 3,677 0,611 0,673 0,666 0,87 0,80 0,91
3,760 3,927 0,607 0,662 0,656 0,88 0,82 0,93
4,010 4,177 0,604 0,652 0,647 0,90 0,85 0,95

1,20
1,00 -
0,80
0,60
0,40
0,20
0,00 +—
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Projekt: KLB-Fertigteilstiirze

Pos:

C2-W+B2-W

Seite:

45

Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fur Doppelbalken C2-W+B2-W

Die Werte (g4+q) gelten bei konstanter Gleichlast lber die Sturzlange
lo. Die Werte Mgy und Vg4 sowie Veq* geben die zuldssigen
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

aufen
24,0

30,0

-

156 J.0 175
10510 145
/ 30

$:

Fal

i

L)

e
L

)
Fa

S

&

(]

Ll e e

[

-
Ll

7

innen

A

Zulassige zentrische
Sturzldnge Beanspruchung Zuléssige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte [|Stitzweite| lange last last
Weite o | o lgosam: | (9+06) | Meg | Ves® | Vea™” & | (@00 | Mes | Ve | Vea'®
[m] [m] [m] [kN/m] | [kNm] [kN] [kN] kN/m] | [kNm] [kN] [kN]
0510 0677 1,010 | 4962 | 36,8 76,7 | 1266 | 058 | 287,8 | 213 445 | 734
0,635 0,802 1,135 | 398,6 | 36,8 76,7 | 1266 | 0,58 | 231,2 | 21,3 44,5 73,4
0,760 0,927 1,260 | 333,1 36,8 76,7 | 1266 | 0,58 | 193,2 | 21,3 44,5 73,4
0,885 1,062 1,385 | 265,9 | 36,8 76,7 | 1266 | 0,58 | 154,2 | 21,3 44,5 73,4
1,010 1,177 1,510 | 212,5 | 36,8 76,7 | 126,6 | 0,58 21,3 44,5 73,4
1,135 1,302 1,635 | 173,6 | 36,8 76,7 | 1266 | 0,58 21,3 44.5 73,4
1,260 1,427 1,760 36,8 76,7 | 1266 | 0,58 21,3 44,5 73,4
1,385 1,552 1,885 39,7 76,7 127,8 | 0,58 23,0 44,5 741
1,510 1,677 2,010 39,7 76,7 1278 | 0,58 23,0 44,5 74,1
1,635 1,802 2,135 39,7 76,7 1278 | 0,59 23,6 45,5 75,9
1,760 1,927 2,260 39,7 76,7 1278 | 0,61 241 46,5 77,6
1,885 2,052 2,385 | 75,5 39,7 76,7 1278 | 0,62 46,8 24,6 47,6 79,3
2,010 2177 2510 ] 67,0 39,7 76,7 1278 ] 0,63 42,5 25,2 48,6 81,0
2,135 2,302 2,635 | 60,0 39,7 76,7 1278 | 0,65 38,8 25,7 49,6 82,8
2260 2,427 2,760 | 53,9 39,7 76,7 127,8 | 0,66 35,7 26,3 50,7 84,5
2,385 2,552 2,885 | 48,8 39,7 76,7 1278 | 0,67 32,9 26,8 51,7 86,2
2510 2,677 3,010 | 44,3 39,7 76,7 1278 | 0,69 30,5 27,3 52,7 87,9
2,635 2,802 3,135 | 405 39,7 76,7 1278 | 0,70 28,4 27,9 53,8 89,7
2,760 2,927 3,260 | 37,1 39,7 76,7 1278 | 0,72 26,5 28,4 54,8 91,4
2,885 3,052 3,385 | 34,1 39,7 76,7 1278 | 0,73 24,9 28,9 55,9 93,1
3,010 3,177 3510 | 31,5 39,7 76,7 1278 | 0,74 234 29,5 56,9 94,8
3,135 3,302 3,635 | 29,1 39,7 76,7 1278 | 0,76 22,0 30,0 57,9 96,6
3,260 3,427 3,760 | 27,1 39,7 76,7 1278 | 0,77 20,8 30,5 59,0 98,3
3,385 3,552 3,885 | 25,2 39,7 76,7 1278 | 0,78 19,7 31,1 60,0 100,0
3,510 3,677 4,010 | 23,5 39,7 76,7 1278 | 0,80 18,7 31,6 61,0 101,7
3,635 3,802 4,135 | 22,0 39,7 76,7 127,8 | 0,81 17.8 32,2 62,1 103,5
3,760 3,927 4,260 | 20,6 39,7 76,7 1278 | 0,82 17,0 32,7 63,1 105,2
3,885 4,052 4,385 | 19,4 39,7 76,7 1278 | 0,84 16,2 33,2 64,1 106,9
4,010 4,177 4510 | 18,2 39,7 76,7 1278 | 0,85 15,5 33,8 65,2 108,6
:vEd bzw. VEd*
a) Vgg furden Nachweis von Vggey maBgebend
:| Mgy maBgebend

b) Ve

fiir den Nachweis von Vgg max
bis l,<=1.26m |, 4, massgebend

N Werte wegen Beweh-

rungssprung "geglattet" !
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ITB-Nr.:

Projekit:

Pos: Seite:

KLB-Fertigteilstlrze D2-W

48

System + Belastung:

Durchbiegeverhalten D2-W

Elose™
K Feld=
“-'Feld=
T‘| =

Og =

M e=
Tafel 6.3
Tafel 6.5
Tafel 6.6
Tafel 6.7

Tafel 6.10

Hinweis:
Fiir die Stlrze bis |,=1,76m hat die geringere Langsbewehrung keinen EinfluB auf die Last-
verteilung. Aus diesem Grund sind bestimmte Werte in der nachfolgenden Tabelle nicht

wiedergegeben.

lofi= 4,177 [m]
(Qk+0)= 0,011 [MN/m]
Querschnittswerte:

b= 0,210 [m]

h= 0,240 [m]

d= 0,197 [m]

I= 0,00024 [m*]
Ei= 16132 [MN/m2]

0,00077 (gcsw=1,2"€cs.0)
0,0129
0,0038
12,3977
0,1250
0,5289

0,006094 [MN/m]
0,023948 [MN/m]

0,011150
0,008697
0,021572
0,018296

fy fop' " * Pt to)
0,008697 0,007207
i oo ks
0,021572 0,007326
0,033314

0,213201
0,349842
0,637009

(beispielhaft nach durchlaufener Berechnung fir lo4=4,17m)

Kriecherzeugende Dauerlast: hier mit 0.767(gx+qx)

(I +Ak)perm= 0,0084 [MN/m]
Asi= 5,34 [cm?]
Aso= 1,57 [cm?]
hy= 2*A/u= 11,20 [cm]
Ee= 200000 [MN/m2]

Beiwerte: nach Heft 240 DAfStb Abs.6 (S.67ff) mit RH=50%

Qoo 0)= 1,772 (@0 10)=NE*Pfov,10))
HFe" M= 0,160

H Feid™ "d/h= 0,131

p"FeId/lJ‘Feld = 0,294

fietm = 2,175 [N/mm?]

0,01302 (fir Gleichlast)

0,78 Ko = 1,07
0,61 K= 0,25
0,43 K = 0,95
1,39
Mg, = 0,004875 [MN/m]
fon = 0,00667
fon = 0,01654
as*Ks'*e,cs.,Jh'P )3
0,003008 0,018912
055 o5/ "2 b2
0,008097 0,036995




ITB-Nr.: Pos: Seite:

Projekt: KLB-Fertigteilstiirze 2xD2-W
Lastverteilung Doppelbalken 2xD2-W
b= 0,210 [m] Pa Decke= 0,0037 T T
b= 0,000 [m] Qa0 Decke= 0,0157 21,0 2 210
b= 0,210 [m] P o= Decke= 0,0270 N X
b,+by+bi= 0,420 [m] Eobzw. E=  (1/8e)*(b/Lbyj.0y)
byZbg o= 0,500 gew. &< Eeo 23 7| 2
bm= 0,280 [m] E/Eco = Sicherheit < 1 N
Al
(ge+aw)= 0,011 [MN/m]
(Qk+Q)= (b2 b)/k(Da+D) * PaDecks * D + (G +0k) bi/(ba+br+by) z
0,000503 0,005491 0,005995
U= (Gk+a)¥/ (Gt Qw)= 0,546
(9+Q)o= (b)) ko(ba+b) * @ oDecke * Pm + (Gk+qk) bi/(ba+brm+b;) by
0,001319 0,005491 0,006811
Bo= (O +AK)o/ (Fu+alk)= 0,620
(Gk+0k) = (ba"D)/KooDa+0) * PpcDecke * Pm + (9k+a) bi/(ba+bm+by) z
0,001246 0,005491 0,006737
B.= (I +a)-/ (Ik+ak)= 0,613
In Ieff ﬁl Ve ‘taeo (r; )_ & U& B
0,510 0677 v TR %&& 0,50 0,50 1,00
0760 | 0927 x}f\\{\\:\\ NN \N 0,50 0,50 1,00
1,010 1177 N\ ‘ REMMNTRRR 0,50 0,50 1,00
1,260 1,427 DA N 0,50 0,50 1,00
1,510 1,677 NS RHMIMUERE 0,50 0,50 1,00
1,760 1,927 0,715 1,065 1,033 0,50 0,50 1,00
2,010 2,177 0,669 0,942 0,918 0,54 0,53 0,98
2,260 2,427 0,636 0,856 0,836 0,60 0,57 0,95
2,510 2,677 0,612 0,793 0,776 0,64 0,60 0,93
2,760 2,927 0,593 0,745 0,731 0,68 0,63 0,93
3,010 3,177 0,579 0,708 0,696 0,72 0,67 0,93
3,260 3,427 0,568 0,678 0,669 0,75 0,70 0,94
3,510 3,677 0,559 0,655 0,646 0,77 0,73 0,95
3,760 3,927 0,552 0,636 0,628 0,80 0,77 0,96
4,010 4,177 0,546 0,620 0,613 0,82 0,80 0,98

1,20
1,00
0,80

| 060
0,40
0,20
0,00

Stiitzweite




ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projekt: KLB-Fertigteilstiirze 2x D2-W 50
Belastungstafel
Zentrische und Exzentrische Belastung fir Doppelbalken 2xD2-W
Die Werte (gq4+qq) gelten bei konstanter Gleichlast tiber die Sturzlange §o ~| §
los. Die Werte Mgq und Vg4 Sowie Veq* geben die zuldssigen ER -
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.
Zulassige zentrische
Sturzlange Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte |Stitzweite| lange last last
Weite I, lot lgosamt | (0a+00) | Meg | Vea™ | Ves™” - (Q+0) | Mes | Vea™ | Ves™”
[m] [m) [m] kN/m] | [kNm] [kN] fkN] (kN/m] | [kNm] [kN] [kN]
0510 0677 1,010 | 507,48 | 45,4 1014 | 1294 | 0,50 | 253,7 | 22,7 50,7 | 64,7
0635 0,802 1,135 | 4076 | 454 1014 | 1294 | 050 | 203,8 | 22,7 50,7 64,7
0,760 0,927 1,260 | 340,6 | 454 1014 | 1294 | 0,50 | 1703 | 22,7 50,7 64,7
0,885 1,052 1,385 | 2904 | 454 1014 | 1294 | 0,50 | 145,22 | 227 50,7 64,7
1,010 1,177 1510 | 256,2 | 454 1014 | 1294 | 0,50 22,7 50,7 64,7
1,135 1,302 1,635 | 2144 | 454 101,4 | 1284 | 0,50 22,7 50,7 64,7
1,260 1,427 1,760 454 101,4 | 1294 | 0,50 22,7 50,7 64,7
1,385 1,552 1,885 \\\“\ 66,9 101,4 | 1940 | 0,50 33,5 50,7 97,0
1,510 1,677 2,010 N\ 66,9 101,4 | 1940 | 0,50 33,5 50,7 97,0
1,635 1,802 2,135 66,9 101,4 | 1940 | 0,50 33,5 50,7 97,0
1,760 1,927 2,260 66,9 101,4 2043 ] 0,50 33,5 50,7 1022
1,885 2,052 2,385 66,9 101,4 2043 | 0,52 65,7 34,6 52,4 105,6
2,010 2,177 2,510 66,9 101,4 2043 | 0,53 60,2 35,7 54,1 109,0
2,135 2,302 2,635 66,9 101,4 2043 | 0,55 55,5 36,8 558 1124
2,260 2,427 2,760 66,9 101,4 2043 | 057 51,5 37,9 575 1158
2,385 2,552 2,885 669 1014 2043 | 0,58 47,9 39,0 59,2 119,2
2,510 2,677 3,010 66,9 1014 2043 | 0,60 44,8 40,1 60,8 1226
2,635 2,802 3,135 66,9 101,4 2043 | 0,62 42,0 41,3 62,5 126,0
2,760 2,927 3,260 66,9 101,4 2043 | 0,63 39,6 424 642 1294
2,885 3,062 3,385 | 57,5 66,9 101,4 2043 | 0,65 37,3 43,5 659 1328
3,010 3,177 3,510 | 53,0 66,9 101,4 2043 | 0,67 354 44,6 676 136,2
3,135 3,302 3,635 | 49,1 66,9 101,4 2043 | 0,68 335 45,7 69,3 139,6
3,260 3,427 3,760 | 45,6 66,9 101,4 2043 ] 0,70 31,9 46,8 71,0 143,0
3,385 3,552 3,885 | 424 66,9 101,4 2043 | 0,72 30,4 47,9 72,7 1464
3,510 3,677 4,010 | 39,6 66,9 1014 2043 | 0,73 29,0 49,1 744 1499
3,635 3,802 4,135 | 37,0 66,9 1014 2043 | 0,75 27,8 50,2 76,1 153,3
3,760 3,927 4,260 | 34,7 66,9 101,4 2043 | 0,77 26,6 51,3 77,7 156,7
3,885 4,052 4,385 | 32,6 66,9 101,4 2043 | 0,78 25,5 52,4 79,4  160,1
4,010 4,177 4510 | 30,7 66,9 101,4 2043 | 0,80 245 53,5 81,1 163,5
:VEd bzw. VEd* bzw. Ib,dir
a) Vg firden Nachweis von Vggsy maBgebend
|:|MEd maBgebend

b) Ve

fur den Nachweis von Vgg max
bis |,<=1.635m |, 4 massgebend

i Werte wegen Beweh-

rungssprung "geglattet” !




ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projeki: KLB-Fertigteilstirze D2-W+B2-W 51
Lastverteilung Doppelbalken D2-W+B2-W 36,

1,00 &

0,80
0,60

0,40 +
0,20
0,00 -

ba= 0,105 [m] @A Docke™ 0,0037 1,56 30 240
bm= 0,000 [m] QA0 Decke= 0,0157 105" 1{‘20 21,0
bi= 0,210 [m] (A w Decke= 0,0270 N - s
b, +bm+bi= 0,315 [m] Eoobzw. E=  (1/9e0)*(b/Zbyq) .=
[ =4 o 7]
by/Ebya= 0,667 gew. &< ko 29 £
_ o . h N < 1 S
b= 0,208 [m] &g Sicherheit < d — L
—
(Gi+a)= 0,011 [MN/m] JMJ/
(Ita)i= (ba"b)/k(ba+b) * @ pecke * P + (9+0) bi/(ba+om+oy) z
0,000249 0,007322 0,007570
= (9 Qi) (k+ak)= 0,689
(Gx+Qi)o= (ba*bi)/Ko(Da+D) * @a opecke * Dm + (Qk+a) bi/ (ba+Drm+b;) z
0,000652 0,007322 0,007973
Vo= (9+aK) o/ (Qi+Clk)= 0,726
(gk"'qk)w: (ba*bi)/kee(ba"’bi) : PAcoDecke * bm + (gk+qk) bi/(ba+bm+bi) z
0,000616 0,007322 0,007937
9= (9 + i)/ (Q+Qk)= 0,723
In lets EE) 12 yE
0,510 0,677 0,67 0,67 1,00
0,760 0,927 0,67 0,67 1,00
1,010 1,177 0,67 0,67 1,00
1,260 1,427 0,67 0,67 1,00
1,510 1,677 0,67 0,67 1,00
1,760 1,927 0,72 0,69 0,96
2,010 2,177 0,76 0,71 0,93
2,260 2,427 0,80 0,74 0,92
2,510 2,677 0,83 0,76 0,92
2,760 2,927 0,85 0,78 0,92
3,010 3,177 0,87 0,81 0,92
3,260 3,427 0,89 0,83 0,93
3,510 3,677 0,90 0,85 0,95
3,760 3,927 0,91 0,88 0,96
4,010 4,177 0,92 0,90 0,98
Abminderungsfaktor exzentr. Belastung
1,20 &




ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projekt: KLB-Fertigteilstiirze D2-W+B2-W 52
36,5
Belastungstafel 115 g3 240
| "30 21.0
Zentrische und Exzentrische Belastung fur Doppelbalken D2-W+B2-W 1 ' N

Die Werte (gq4+qq) gelten bei konstanter Gleichlast lber die Sturzlange
l. Die Werte Mgy und Vgq Sowie V4" geben die zuldssigen
SchnittgroBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

. -

b

I

i
i

.

A

20,7
innen

"

|= bm=20,25 |,

Zulassige zentrische
Sturzlange Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gl€ich- Gleich-
Lichte |[Stitzweite| l&nge last last
Weitel, [l lposam | (G+00) | Mea | Vea® | Ves'” & |90 | Mes | Ves® | Vea”
[m] (m] fm] [kN/m] | [kNm] [kN] (kN] [kN/m] | [kNm] {kN] (kN]
0510 0677 1,010 | 380,6 | 34,1 761 | 97,1 | 067 | 2538 | 22,7 50,/ | 64,7
0,635 0,802 1,135 | 305,7 341 76,1 a7.1 0,67 203,9 22,7 50,7 64,7
0,760 0,927 1,260 | 255,5 | 34,1 76,1 97,1 0,67 | 1704 | 22,7 50,7 64,7
0,885 1,052 1,385 | 217,8 34,1 76,1 97,1 0,67 145,3 22,7 50,7 64,7
1,010 1,177 1,510 | 192,2 341 76,1 971 0,67 128,2 22,7 50,7 64,7
1,135 1,302 1,635 341 76,1 97,1 0,67 107,3 22,7 50,7 64,7
1,260 1,427 1,760 341 76,1 97,1 0,67 22,7 50,7 64,7
1,385 1,552 1,885 49,3 76,1 145,5 0,67 32,9 50,7 97,0
1,510 1,677 2,010 } 49,3 76,1 145,5 0,67 32,9 50,7 97,0
1,635 1,802 2,135 49,3 76,1 145,5 0,68 334 51,6 98,7
1,760 1,927 2,260 49,3 76,1 153,3 0,69 34,0 52,5 105,8
1,885 2,052 2,385 ]| 93,6 49,3 76,1 153,3 | 0,70 34,6 53,4 1076
2,010 2,177 2,510 83,1 49,3 76,1 153,3 0,71 35,1 54,3 109,4
2,135 2,302 2635 | 744 49,3 76,1 153,3 | 0,73 35,7 55,2 111,2
2,260 2,427 2,760 | 66,9 49,3 76,1 153,3 | 0,74 49,3 36,3 56,0 1129
2385 2552 2,885 | 60,5 49,3 76,1 153,3 | 0,75 45,3 36,9 56,9 1147
2,510 2,677 3,010 | 55,0 49,3 76,1 153,3 | 0,76 41,8 37,4 57,8 1165
2,635 2,802 3,135 | 50,2 49,3 76,1 153,3 | 0,77 38,7 38,0 58,7 1183
2,760 2,927 3,260 | 46,0 49,3 76,1 153,3 | 0,78 36,0 38,6 59,6  120,1
2,885 3,052 3,385 | 42,3 49,3 76,1 153,3 | 0,80 33,6 39,2 60,5 1219
3,010 3,177 3,510 | 39,0 49,3 76,1 153,3 | 0,81 31,5 39,7 61,4 1236
3,135 3,302 3,635 | 36,1 49,3 76,1 153,3 | 0,82 29,6 40,3 62,2 1254
3,260 3,427 3,760 | 33,6 49,3 76,1 153,3 | 0,83 27,9 40,9 63,1 127,2
3,385 3,552 3,885 | 31,2 49,3 76,1 153,3 | 0,84 26,3 415 64,0 129,0
3,510 3,677 4,010 | 29,1 49,3 76,1 153,3 | 0,85 24,9 42,0 64,9 130,8
3,635 3,802 4,135 | 27,3 49,3 76,1 153,3 | 0,87 23,6 42,6 658 132,6
3,760 3,927 4,260 | 25,6 49,3 76,1 153,3 | 0,88 22,4 43,2 66,7 1344
3,885 4,052 4,385 | 24,0 49,3 76,1 153,3 | 0,89 21,3 43,8 67,6  136,1
4,010 4,177 4510 | 22,6 49,3 76,1 153,3 | 0,90 20,3 44,3 68,4 1379
:IVEd bzw. VEd* bzw. lb,dir
a) Vg flrden Nachweis von Vgysy mafBgebend
|:]M5d maBgebend

b) Ved*

fiir den Nachweis von Vpg max
bis I,<=1.635m I, 4 massgebend

N Werte wegen Beweh-

rungssprung "geglattet” !
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Seite:

Pos.:
E2
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7
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KLB-Fertigteilstirze
Fortsetzung siehe nachfolgende Seite
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ITB-Nr.:

Projekt:

KLB-Fertigteilstiirze

E2

Pos:

Seite:

55

System + Belastung:

Durchbiegeverhalten E2

(beipielhaft nach durchlaufener Berechnung fiir loz= 4.18m)

Kriecherzeugende Dauerlast: hier mit 0,767(gc+qx)

(9 +Ak)perm= 0,0024 [MN/m]
Asi= 2,26 [cm?]
As= 1,57 [cm?]
hy= 2*A/u= 6,94 [cm]
Ee= 200000 [MN/m?]

Plfeo,t0)=

HFeg " M=
Hrelan "d/h=
u’FeId/ HFeld =

fIctm =

0,01302
0,71
0,51
0,17

1,48

Mg.. =

fop' =

fOD“ -

as*Ksl*Elcsm/h*Iz
0,001631

as*Ks"*EmSJd*lz
0,008454

1,772 (Qi(e0 10)=NE*P(es,10)
0,170

0,139

0,695

2,175 [N/mm?]

(fur Gleichlast)

0,001511 [MN/m]

0,00825
0,02044

2

0,019845
z

0,042362

o= 4177  [m]
(gk+aK)= 0,003 [MN/m]
Querschnittswerte:
b= 0,115 [m]
h= 0,175 [m]
d= 0,143 [m]
= 0,00005 [M”]
E= 16132 [MN/m?]
Beiwerte: nach Heft 240 DAfStb Abs. 6 (S.671f.) mit RH=50%
Je.cs,o= 0,00077 (Eicsw=1,2"0s.)
H Feld= 0,0137
W Fela= 0,0095
M= 12,3977
o = 0,1250
M e= 0,5289
Tafel 6.3 Ol =
Tafel 6.5 Ko =
Tafel 6.6 K =
Tafel 6.7 Ks =
Tafel 6.10 PmM=
Mgo= 0,001889 [MN/m]
Me= 0,006910 [MN/m]
f, = 0,015154
fo = 0,010760
fo = 0,026663
fy= 0,022316
foI fODI *Kkl*(PI(m,lo)
A= 0,010760  0,007454
fo“ fODII *Kk"*(Pl(ea,to)
£l = 0,026663  0,007244
i = 0,037437
k= 0,549932
ko= 0,809808
k.= 1,358545

0,96
0,20
0,72




ITB-Nr.: Pos: Seite:

Projekt: KLB-Fertigteilstirze 2x E2 56
Lastverteilung Doppelbalken 2xE2
ba= 0,115 [m] @ Decke™ 0,0037
bm= 0,000 [m] PA0 Decke= 0,0157
bi= 0,1 1 5 [m] (pA  Decke™ 0,0270 &
ba+br+bi= 0,230 [m] oo bzW. E'=  (1/00)*(b/ZD ;o) i
byEby.0)= 0,500 gew. < Eeo =
b= 0,125 [m] E/Eoo = Sicherheit < 1 n
(9k+0k)= 0,0032 [MN/m]
(9t+a)i= (b bi)/k(Da+b) * @ Decke ™ Bm + (9k+ak) bi/(ba+bp+b)) z
0,000048 0,001585 0,001632
Y= (Ok+a)¥(9k+ak)= 0.515
(I+Tk)o= (ba"bi)/Ko(Datb) * ©aoDecke * Pm + (Gk+0l) bi/(by+brm+by) z
0,000139 0,001585 0,001724
o= (Ok+Ai)o/ (It Tk)= 0,544
(Gt T)e= (ba"D)/Keo(Da+D) * Pacbecke * Dm + (9k+0k) bi/(ba+br+Dy) by
0,000143 0,001585 0,001727
V.= (G+0k)</ (Gk+0lk)= 0,545
9, Y V.. E.(E) 13 gyE
1,074 2177 2,219 0,50 0,50 1,00
0,806 1,394 1,416 0,50 0,50 1,00
0,690 1,054 1,068 0,50 0,50 1,00
0,629 0,877 0,886 0,56 0,53 0,95
0,593 0,773 0,780 0,64 0,57 0,88
0,571 0,707 0,712 0,70 0,60 0,85
0,555 0,662 0,666 0,75 0,63 0,84
0,545 0,630 0,634 0,79 0,67 0,84
0,537 0,607 0,610 0,82 0,70 0,85
0,531 0,590 0,592 0,84 0,73 0,87
0,526 0,576

3 RN SRR Y STy

R
R BSRATHRRRIN B

N EN N xS

Stiutzweite




ITB-Nr.:

Projekt:

KLB-Fertigteilstirze

Pos: Seite:

2x E2

57

Belastungstafel

Zentrische und Exzentrische Belastung fiir Doppelbalken 2xE2

Die Werte (gq4+0q) gelten bei konstanter Gleichlast tiber die Sturzldnge
. Die Werte Mgq und Vg4 sowie Ve4* geben die zuléssigen
SchnittgroBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

L

L 175

R
N\

.

Zulassige zentrische
Sturzlange Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte |Stitzweite| lange last last
Weite I, lon losart | (Qe+Ga) | Meg | Vea® | Ves"” & | (@) | Mes | Vea® | Ves™”
[m] [m] [m] [kN/m] [kNm] [kN] [kN] [kN/m] [kNm] [kN] [kN]
0,510 0,677 1,010 | 337,0 | 19,3 53,0 88,4 0,50 | 168,5 9.7 26,5 442
0,635 0,802 1,135 | 2401 19,3 53,0 88,4 0,50 | 120,1 9,7 26,5 44,2
0,760 0,927 1,260 | 179,7 | 19,3 53,0 88,4 0,50 89,9 9,7 26,5 442
0,885 1,062 1,385 | 1395 | 19,3 53,0 88,4 0,50 69,8 9,7 26,5 442
1,010 1,177 1510 ) 111,56 | 193 53,0 88,4 0,50 55,7 9,7 26,5 442
1,135 1,302 1,635 | 91,1 19,3 53,0 88,4 0,52 471 10,0 27,4 45,7
1,260 1,427 1,760 | 75,8 19,3 53,0 88,4 0,53 40,4 10,3 28,3 471
1,385 1,552 1,885 | 64,1 19,3 53,0 88,4 0,55 35,3 10,6 29,2 48,6
1,510 1,677 2,010 | 54,9 19,3 53,0 88,4 0,57 31,1 10,9 30,0 50,1
1635 1,802 2,135 ] 47,6 19,3 53,0 88.4 0,58 27,7 11,3 30,9 51,6
1,760 1,927 2,260 | 41,6 19,3 53,0 88,4 0,60 25,0 11,6 31,8 53,0
1,885 2,052 2,385 | 36,7 19,3 53,0 88,4 0,62 22,6 11,9 32,7 54,5
2,010 2177 2510 | 32,6 19,3 53,0 88,4 0,63 20,6 12,2 33,6 56,0
2,135 2,302 2,635 | 291 19,3 53,0 88,4 0,65 18,9 12,5 34,5 57,5
2260 2,427 2,760 | 26,2 19,3 53,0 88,4 0,67 17,5 12,9 35,3 58,9
2,385 2552 2,885 | 237 19,3 53,0 88,4 0,68 16,2 13,2 36,2 60,4
2510 2,677 3,010 | 21,6 19,3 53,0 88,4 0,70 15,1 13,5 37,1 61,9
2,635 2802 3,135 | 19,7 19,3 53,0 88,4 0,72 14,1 13,8 38,0 63,3
2,760 2,927 3,260 18,0 19,3 0,73 13,2 , 64,8
2885 3,052 3,385 | 16,6 0,75 12,4 66,3
3,010 3,177 3,510 15,3 0,77 11,7 b78
B

ok
RN

a)

b)

THED \\‘\;\\&3‘}1\\ S

DK

s

Vg

Veg"

AW N

fir den Nachweis von Vgg g,

fur den Nachweis von Vag max

‘/,
;_‘;_.
?r

.

_/’,/Z’//

[

Veq bzw. Vegq" mafBigebend

[

Mgy maBgebend

7
7
7




S \' ':\\\-'\ \

el

\;;\-\\

AR
&\ 3 \\\

1,20

1,00 ==

0,80

0,60
0,40
0,20
0,00

ITB-Nr.: Pos: Seite:
Projekt: KLB-Fertigteilstiirze 3x E2 58
Lastverteilung Dreifachbalken 3xE2 26
ba= 0,1 15 [m] QA Decke= 0,0037 115 10 11.5 1,0 115 |,
br= 0,115 [m] ©A0 Docke™ 0,0157 ’ ’l’| ’ﬂ 7
b|= 0,1 1 5 [m] (PAon Decke™ 0,0270
b,+bn+b= 0,345 [m] EoobzW. E=  (1/000)%(D/ED}1.0))
by/Zby o= 0,333 gew. £ < Eoo ]
Bm= 0,250 [m] /oo = Sicherheit < 1 4
(Ok+aK)= 0,0032 [MN/m]
(Ok+a)i= 1/2” Qppecke “ P * D/K + (9k+0)/3 z
0,000286 0,001056 0,001343
O= (G+ak)/ (9k+a)= 0,424
(Itqu)o= 1/2 " @a opecke * Bm *D/Ko+ (9+0)/3 z
0,000836 0,001056 0,001892
Vo= (Gk+a)o/ (Ok+aK)= 0,597
(Gk+0)e= 1/2 ™ @p wbecke * bm “D/K.+ (9 +Q)/3 X
0,000857 0,001056 0,001913
Vo= (9k+aK)-/ (Gk+0K)= 0,604
I, leg 9 B D.. EE) £ gE
0,6% 3,777 10,395 10,645 0,33 0,33 1,00
0,927 2,169 5,696 5,830 0,33 0,33 1,00
1,177 1,472 3,659 3,742 0,33 0,33 1,00
1,427 1,108 2,595 2,652 0,33 0,33 1,00
1,677 0,894 1,971 2,012 0,33 0,33 1,00
1,927 0,758 1,573 1,605 0,33 0,33 1,00
2177 0,666 1,305 1,329 0,33 0,33 1,00
2,427 0,601 1,115 1,135 0,33 0,33
2,677 0,553 0,976 0,992 0,34 0,33
2,927 0,517 0,871 0,884 0,38 0,37
0,801 0,42 0,41
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36,5

0 . - 70
11,5 > 11,6 1,6
Belastungstafel 'ﬁ 7

Zentrische und Exzentrische Belastung fiir Dreifachbalken 3xE2 RN

5

Die Werte (g4+qq) gelten bei konstanter Gleichlast ber die Sturzlange r~
lesr- Die Werte Mgy und Vgy sowie Veq* geben die zuléssigen
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

L 17

Zulassige zentrische

Sturzlange Beanspruchung Zuldssige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- Gleich- Gleich-
Lichte |[Stitzweite| lange last . last
Weite I, lei lgosamt. | (@e+0) | Meg | Ves™ | Ves™” € (96+96) [ Mea | Vea® | Ved'”
[m] [m] [m] [kN/m] | [kNm) [kN] [kN] [KN/m] | [kNm] [kN) [kN]

168,5 | 9,7 26,5 442
120,0 | 97 26,5 44,2
89,8 9,7 26,5 44,2
69,8 9,7 265 44,2
55,7 9,7 26,5 44,2
45,5 9,7 265 44,2
37,9 9,7 265 44,2
32,1 9,7 26,5 442
27,5 9,7 26,5 44,2
23,8 9,7 265 44,2
20,8 9,7 265 44,2
18,3 9,7 26,5 44,2
16,3 9,7 265 44,2
14,6 9,7 26,5 44,2
13,1 9,7 265 44,2
11,9 9,7 26,5 44,2
10,8 9,7 26,5 44,2
10,4 | 102 279 466
10,0 | 10,7 294 490
9,6

0510 0,677 1,010 | 5054 | 29,0 795 1326
0,635 0802 1,135 ] 360,2 | 29,0 795 1326
0,760 0,927 1,260 | 2696 | 29,0 795 1326
0885 1,052 1,385 | 209,3 | 290 795 1326
1010 1,177 1510 | 1672 | 29,0 795 1326
1135 1,302 1,635 | 136,7 | 290 795 1326
1260 1,427 1,760 | 1138 | 290 795 1326
1385 1,552 1,885 | 962 | 20,0 795 1326
1,510 1,677 2010 | 824 | 290 795 1326
1635 1,802 2,135 | 71,3 | 290 795 1326
1,760 1,927 2260 | 624 | 290 795 1326
1885 2052 2,385 | 550 | 29,0 79,5 1326
2010 2,177 2510 | 48,9 | 290 795 1326
2135 2302 2635 | 437 | 290 795 1326
2260 2427 2760 | 393 | 29,0 795 1326
2385 2552 2885 | 356 | 290 795 132,6
2510 2677 3010 | 323 | 290 795 1326
2635 2,802 3,135
2760 2,927 3,260
2885 3,052 3385 | 249 | 200 795

3010 3,77 3510 | 230 | 290 795 1326

D
N
owm
)
©o
o
\'
©
)

5 ©
w

Ll AR ST RS
HHiHHD__— S ATk NMHIRTTR AN R RN
a) Vgg furden Nachweis von Vgyey lv;_bz—wll Veq* maBgebend

b) Ves* fiir den Nachweis von Vag max :
Mgy maBgebend
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KLB-Fertigteilstirze G2

62

Durchbiegeverhalten G2

System + Belastung:

Ieff=

(I+a)=

4,177 [m]

0,005 [MN/m]

Querschnittswerte:

0,175 [m]
0,175 [m]
0,143 [m]
0,00008 [m*]

16132 [MN/m?]

(beispielhaft nach durchlaufener Berechnung fir leg= 4.18m)

Kriecherzeugende Dauerlast: hier mit 0.767(gx+0k)

(9k+Ak)perm= 0,0037 [MN/m]
Asi= 3,39 [cm2]
A= 1,57 [cm?]
hg= 2*A/u= 8.75 [em]
E= 200000 [MN/m?]

Beiwerte: nach Heft 240 DAfStb Abs. 6 (S.67ff) mit RH=50%
0,00077 Elcsm=112*€cs=u

€los™
K Feld=
H’Feld'_'
'n ES

Og =
MNEe=
Tafel 6.3
Tafel 6.5
Tafel 6.6
Tafel 6.7

Tafel 6.10

Hinweis:

0,0135
0,0063
12,3977
0,1250
0,5289

Pm=

0,002759 [MN/m]
0,010509 [MN/m]

0,015145
0,011359
0,027757
0,023452

f,
0,011359
f0“
0,027757
0,040891

0,549932
0,851553
1,484800

o0’ *Ki* Qi to)
0,008641
foD" *Kkﬂ*(Pl(m,to)
0,008296

Pl(oo t0)= 1,772 (@i 10y=NE" P(enyt0)
HFed* M= 0,168

H e "d/h= 0,137

H’Feld/uFeld N 0,463

fioum = 2,145 [N/mm?]

0,01302 (fur Gleichlast)

0,75 Ko = 1,00
0,56 K= 0,22
0,30 K = 0,82
1,44
Mg, = 0,002207 [MN/m]
fon' = 0,00871
fop' = 0,02128
ocs*lcs"'a,cs,Jh*I2 ¥
0,002878 0,022878
as*Ksu*ElcsaJd*lz z
0,009628 0,045681

Fur die Stiirze bis |,=1,26m hat die geringere Langsbewehrung keinen EinfluB3 auf die Last-
verteilung. Aus diesem Grund sind bestimmte Werte in der nachfolgenden Tabelle nicht
wiedergegeben.
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Lastverteilung Doppelbalken 2xG2

ba= 0,175 [m] PA Decke= 0,0037
b= 0,000 [m] QA0 Decke= 0,0157
b|= 0,1 75 [m] (pA = Decke™ 0,0270
by+by+bi= 0,350 [m] EobzW. E=  (1/800)4(b/Sbye) )
by/Zbyay= 0,500 gew.£< ko o]
b= 0,190 [m] E/Eco = Sicherheit < 1 R
(Oetak)= 0,0048 [MN/m]
(gk+Qk)i= (ba*bi)/k(ba"'bi) ) DA Decke * bm + (gk+qk) bi/(ba+bm+bi) z
0,000110 0,002410 0,002520
Oi= (9w (Gt Au)= 0,523
(9+a)o= (ba*bi)/Ko(Da+b)) * Pa oDecke * Om + (9k+0i) bi/(ba+bm+0;) z
0,000307 0,002410 0,002716
Bo= (9 +Ak)o/ (G+ak)= 0,564
(9= (ba"bi)/K(Datb)) * PaccDecke * Dm + (Gk+0k) bi/(ba+bm+b) z
0,000302 0,002410 0,002712
V= (9k+0)-/(Ik+i)= 0,563
Iy gE
0,510 1,00
0,760 1,00
1,010 1,00
1,260 1,00
1,510 0,99
1,760 0,90
2,010 0,87
2,260 0,86
2,510 0,86
2,760 0,87
3,010 0,88
N i Inin a; iikh h e a NN

1,20 ¢
1,00
0,80 |

|, 0,60
0,40
0,20
0,00 |

Stiitzweite
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Belastungstafel 175 0° 175

Zentrische und Exzentrische Belastung fiir Doppelbalken 2x G2

Die Werte (g4+Qq) gelten bei konstanter Gleichlast tber die Sturzlange
. Die Werte Mgq und Vgq Sowie Ve4* geben die zuléssigen
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an.

Zuldssige zentrische

Sturzlénge Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- Gleich- Gleich-
Lichte |Stitzweite| lange last . last Y
Weite lo | o lgosamt. | (96+0) | Mes | Vea® | Vea™” ¢ |(@etqs) | Mes | Ves® | Ves™”
[m] [m] [m] [kN/m] | [kNm] (kN] [kN] kN/m] | [kNm) [kN] [kN]

0510 0,677 1,010 | 406,7 | 23,3 72,0 | 117,0 | 050 | 2033 [ 11,6 36,0 | 585
0635 0,802 1,135 | 289,8 | 233 720 | 1170 | 0550 | 1449 | 116 360 | 585
0760 0,927 1,260 | 2169 | 233 720 | 117,0 | 050 | 1084 | 116 36,0 | 585
0885 1,052 17385 | 1684 | 233 720 | 1170 | 050 | 84,2 | 11,6 360 | 585
1,010 1,77 1510 | 1345 | 233 720 | 1170 | 050 | 673 | 11,6 360 | 585
1135 1,302 1,635 | 1099 | 233 720 | 1170 050 | 550 | 116 360 | 585
1260 1,427 1,760 233 72,0 | 1170 | 050 11,6 36,0 | 585
1,385 1,552 1,885 248 720 131,8 | 0,52 128 37,1 680
1510 1,677 2010 N8 263 720 131,8 | 0,53 140 383 70,1
1,635 1,802 2,135 } MW 278 720 1318 | 0,55 153 394 722
1,760 1,927 2,260 294 72,0 1318 | 056 16,5 40,6 743
1,885 2,052 2,385 294 720 1318 | 058 17,0 417 764
2010 2,177 2,510 204 72,0 1318 | 060 175 429 785
2135 2302 2635 | 443 | 294 720 131,8 | 0,61 179 440 80,6
2260 2427 2760 | 399 | 294 720 131,8 | 063 184 452 827
2385 2552 2885 | 361 | 294 720 131,8 | 064 189 463 848
2510 2,677 3010]| 328 | 294 720 1318 | 066 19,3 475 86,9
2635 2802 3,35 299 | 294 72,0 131,8 | 0,68 19,8 486 89,0
2760 2,927 3260 | 274 | 294 720 1318 | 0,69 91,1
2885 3,052 338 | 252 | 294 720 131,8 | 0,71 93,1
3,010 3,177 3510 | 233 | 294 720 1318 | 07 95,2

N
N

SRS
35,6
32,3
29,5
27,1
25,0
23,2
21,6
20,2
18,9
17,8
16,8

N AR \\5::\\: \w*\\\\ A Al
RN S TR R NN R Naknnnian R

Veq bzw. Vg4 maBgebend

l:|MEd maBgebend
b) Ves* flrden Nachweis von Vigg max

bis I,<=1.26m I, 4, massgebend MWeﬂe wegen Beweh-

rungssprung "geglattet" !

i

a) Vgg flrden Nachweis von Vgqg,
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Lastverteilung Doppelbalken G2 +E2

b,= 0,115 [m] DA Decke™ 0,0037
bm= 0,000 [m] (PA() Decke™ 0,01 57
b= 0,175 [m] DA = Decke= 0,0270 .-é.
b+ +bi= 0,290 [m] Eobzw. E=  (1/90)*(b/Zbyj.a) 2
bi/Zb(i-a)= 0,603 gew' és \500 :” § %
= P ich it<
Dm= 0,155 [m] E/E Sicherheit < 1 R é
(k)= 0,0048 [MN/m)
(Ok+)i= (ba"bi)/k(ba+b) * @A pecke ™ Pm + (9+0x) bi/(ba+om+b) z
0,000071 0,002908 0,002980
= (O +a)V (Gk+0)= 0,618
(Ik+A)o= (ba"b))/Ko(Da+D) * @aoDecke * Pm + (Qi+ai) bi/ (ba+om+by) L
0,000198 0,002908 0,003107
Bg= (Ok+ 0o/ (Qk+Clk)= 0,645
(Ok+0)= (ba*bi)/Ke(batbi) * Pacpecke * Pm + (9+ax) bi/(ba+om+by) b¥
0,000196 0,002908 0,003104
O.= (9+AK) o/ (Gk+0)= 0,644
E.E) g e
0,60 0,60 1,00
0,60 0,60 1,00
0,60 0,60 1,00
0,60 0,60 1,00
0,68 0,63 0,92
0,76 0,66 0,86
0,80 0,68 0,85
0,83 0,71 0,85
0,86 0,74 0,86
0,88 0,77 0,87
0

NN

Abminderungsfaktor exzentr. Belastung

Stiitzweite
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Projekt: KLB-Fertigteilstiirze G2+E2 66
30,0
Belastungstafel 115 0 175
Zentrische und Exzentrische Belastung fir Doppelbalken G2 + E2 5
o
Die Werte (g4+0q) gelten bei konstanter Gleichlast Giber die Sturzlange Allie=; %
lesr. Die Werte Mgy und Vg sowie Veg* geben die zuléssigen = o | et ' in.
SchnittgréBen bei beliebiger Sturzbelastung an. — et )
J&“ﬂ.fiﬂl«
Zulassige zentrische
Sturzlange Beanspruchung Zulassige exzentrische Beanspruchung
Gesamt- | Gleich- Gleich-
Lichte |Stutzweite| lange last last
Weite |, lo lgesamt (gd+qd) MEd VEd ? VEd* ? &_. {gd+qd) MEG VEd - VEG* %
{m] [m) {m] [kN/m} | [kNm] [kN] [kN] [kN/m] | [kNm] [kN] [kN]
0,510 0,677 1,010 | 336,9 | 19,3 59,7 96,9 0,60 | 2022 | 11,6 35,8 58,2
0,635 0,802 1,135 | 240,1 19,3 59,7 96,9 0,60 1441 11,6 35,8 58,2
0,760 0,927 1,260 | 179,7 | 19,3 59,7 96,9 0,60 | 107,8 | 11,6 35,8 58,2
0,885 1,062 1,385 | 1395 | 19,3 59,7 96,9 0,60 83,7 11,6 35,8 58,2
1,010 1,177 1,510 ] 1115 19,3 59,7 96,9 0,60 66,9 11,6 35,8 58,2
1,135 1,302 1,635 19,3 59,7 96,9 0,60 54,7 11,6 35,8 58,2
1,260 1,427 1,760 19,3 59,7 96,9 0,60 45,5 11,6 35,8 58,2
1,385 1,552 1,885 N } 20,6 59,7 109,2 0,61 12,6 36,6 67,0
1,510 1,677 2,010 RNB& 21,8 59,7 109,2 | 0,63 13,7 37,4 68,5
1,635 1,802 2,135 R SRk 23,1 59,7 109,2 0,64 14,8 38,2 69,9
1,760 1,927 2,260 24,3 59,7 109,2 0,65 15,9 39,0 71,4
1,885 2,052 2,385 24,3 59,7 109,2 0,67 16,2 39,8 72,9
2,010 2177 2510 24,3 59,7 109,2 0,68 16,6 40,6 74,4
2,135 2,302 2,635 24,3 59,7 109,2 | 0,69 16,9 41,4 75,8
2260 2,427 2,760 24,3 59,7 109,2 0,71 17,2 42,2 77,3
2,385 2552 2,885 ] 29,9 24,3 59,7 109,2 | 0,72 21,6 17,6 43,0 78,8
2510 2,677 3,010 | 27,2 24,3 59,7 109,2 | 0,74 20,0 17,9 43,8 80,3
2,635 2802 3,135 | 24,8 24,3 59,7 109,2 | 0,75 18,6 18,2 44,7 81,7
2,760 2,927 3,260 | 22,7 24,3 59,7 109,2 | 0,76 17,3 18,5 455 83,2
2,885 3,062 3,385 | 20,9 24,3 59,7 109,2 | 0,78 16,2 18,9 46,3 84,7
3,010 3,177 3,510 \1 9,3 24,3 59,7 1092 | 0,79 15,2 19,2
2 T 2 RN TN I S R T RN R IR

[ ]Ves bzw. Veg* maBgebend
|:| Mgy maBgebend
b) Veq* flr den Nachweis von Vgg max

bis |,<=1.26m l, 4, massgebend m\\\\‘: Werte wegen Beweh-

rungssprung "geglattet" !

a) Vgg flrden Nachweis von Vggg,
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9.2 Nachweise in den Grenzzustinden der Gebrauchstauglichkeit (GZG)

In den vorstehenden Tabellen des Abschnittes 9.1 wurde bei den Nachweisen der Tragféahigkeit fiir
das jeweilig maximale Moment bzw. maximale Querkraft eine zugehdrige Gleichstreckenlast
ermittelt. Aus diesen Bemessungswerten werden unter Ansatz eines Verhaltnisses von 2/3 sténdiger
Last und 1/3 Verkehrs- bzw. Nutzlast die maximal zuldssigen charakteristischen Gleichlastanteile
ermittelt.

g4 =2/3(g4+q4) — 8« =84/1,35
¢ =1/3(g4+qe) — 9« =94/1,50
9.2.1 Nachweis der Spannungsbegrenzung

Auf einen Nachweis der Spannungen wird verzichtet werden; siehe DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-
1/NA: 2011-01 Abs. 7.2 (1) bzw. Abs. 10 dieser Betrachtungen..

9.2.2 Begrenzung der Rissbreite fiir die statisch erforderliche Bewehrung

Stellvertretend fiir den Balken B2 mit |, =0,885m und D2-W fiir |, =0,51m wird nachfolgend der
Nachweis gefiihrt.

Balken B2:
GemaR Abs. 9.1.1 ergibt sich mit g 4 +q ¢ = 146,0 kN/m:

g4 =2/3*146,0= 97,3kN/m — g, =97,3/1,35 =72,1kN/m
qq =1/3*146,0= 48,7kN/m — q, =48,7/1,50 =32,4kN/m

M Ed frequ =(72,1+0,5*32,4)*1,052%/8 =12,2 kNm
M 4 perm =(72,1+0,3*32,4)*1,052%/8= =11,3 kNm
Expositionsklasse: XC1

Anforderung an die Rissbreitenbegrenzung
nach DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01 Tab. NA.7.1: W« =0,4mm

Nachweis der Rissbreitenbegrenzung unter Last ohne direkte Berechnung:
Die Ermittlung der Spannung aus quasi-standiger Einwirkungskombination kann im vorliegenden
Fall hinreichend genau liber das Verhiltnis der Biegemomente erfolgen.

Gsd,perm,vorh. = (MEd,perm /MEd ) . (As,erf. /As,vorh. ) * Lo

mit :

(As,erf. /As,vorh. ) - 1:0

O« = 435 MN/m?
Med,perm. =11,3 kNm
Meq = 20,2 kNm

Gsd,perm,vorh.z (1113/20;2) * 1;0 * 435 =243 NlN/rn2
gemaR DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01 Tab. NA.7.2 ergibt sich:

&: KLB-Typenstatik_Seite_67ff.doc
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@ =~25mm

Modifikation des Stabdurchmessers:
@ = Q* * G5 * As / (4* (h'd)*qugzone *f ct,0 ) 2 Q* . fct,eff /f ct,0

mit:  fuer =N1 *fam =0,836*26 =2,17
feo =3,00

%) =0,025 * 243* 0,000308/(4* (0.24-0,207)*0.115*3,0) >25%*2,17/3,0
=0,0411m=41,1 mm 218,1 mm

Die Grenzdurchmesser und Héchstwerte der Stababstédnde sind in jedem Falle eingehalten.

Balken D2-W:
Gema3R Abs. 9.1.2 ergibt sich mit g 4 +q 4 = 298,8 kN/m:

g4 =2/3%298,8=199,2kN/m — g 199,2/1,35 =147,6 kN/m
qq =1/3*2988= 99,6kN/m— qx = 99,6/1,50 = 66,4 kN/m

Med frequ =(147,6 + 0,5*66,4)*0,677%/8 =10,4 kNm
Med perm =(147,6 + 0,3*66,4)*0,677%/8 = 9,6 kNm
Expositionsklasse: XC3

Anforderung an die Rissbreitenbegrenzung
nach DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01 Tab. NA.7.1: w =0,3mm

Nachweis der Rissbreitenbegrenzung unter Last ohne direkte Berechnung:

Osd,permyvorh. = (MEd,perm /MEd ) 4 (As,erf. /As,vorh. ) *o sd

mit :

(As,erf. /As,vorh. ) =10

O =435 MN/m?
MEd,perm. = 9,6 kNm

Meq =22,7 kNm

O sd,perm,vorh. =(9,6/22,7) * 1,0 * 435

=184 MN/m?
gemaR DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01 Tab. NA.7.2 ergibt sich:
@* = 34 mm

Modifikation des Stabdurchmessers:

@ = Q* * O; * As/ (4* (h'd)*qugzone *f ct,0 ) 2 Q* * fct,eff /f ct,0
mit:  fuer =N1 *fum =0,836%2,6 =2,17
fCtO = 3,00

D =0,034 * 184* 0,000308 / (4* (0.24-0,197)*0.21*3,0) >34*2,17/3,0
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=0,0178 m=17,8 mm <24,6 mm
Die Grenzdurchmesser und Hochstwerte der Stababstinde sind in jedem Falle eingehalten.
9.2.3 Nachweis der Durchbiegung
Unter Beachtung des Beitrages zum Trag- und Verformungsverhalten bewehrter Betonquerschnitte im
Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit in Rostocker Berichte aus dem Fachbereich Bauingenieurwesen Heft 3“

des Jahrganges 2001 von Prof. Dr.-Ing. habil. Wolfgang Kriiger und Dr. Ing. Olaf Mertzsch wird nachfolgend ein
vereinfachter Nachweis der Durchbiegung auf Basis der Begrenzung der Biegeschlankheit durchgefiihrt.

erf.d=1; /(™" *Aq)

Mit:

e =0.529°%% =0,91

I =0 * e

o = 1,0 (frei drehbar gelagerter Einfeldtréger)
| eff =0,68 <> 4,18

= | =l

GemaR Tabelle 7.3 (S. 146) der o.g. Literaturquelle ergibt sich fiir Balken A 4 wie folgt:

zulv li pP<1% p=2%

/250 <4,00 27,3 28,6
7,00 24,5 26

1/500 <4,00 16 16,5
7,00 14,5 14

Zwischenwerte diirfen linear interpoliert werden.

Erforderliche Nutzhéhen fir 1/250:

Sturztyp Vorh. p [%] | eft max [M] zul. |,LE°’15 * erf. d [cm] vorh. d [cm] Kriterium
Ay
B2 1,3 4,18 25,2 16,6 20,7 Eingehalten
B2-W 1,0 4,18 24,7 16,9 19,7 Eingehalten
C2 1,3 4,18 25,2 16,6 20,7 Eingehalten
C2-w 1,5 4,18 25,4 16,5 19,7 Eingehalten
D2-W 1,2 4,18 25,1 16,6 19,7 Eingehalten
E2 1,4 4,18 25,3 12,6 14,3 Eingehalten
G2 1,4 4,18 25,3 12,6 14,3 Eingehalten

Werden hohere Anforderungen an die Durchbiegung gestellt (1/500) so sind die zul. Verformungen gesondert zu
betrachten bzw. Spannweiten in Bezug auf die vorh. Nutzhéhe zu begrenzen.
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10. Bauliche Durchbildung
10.1 Mindestbewehrung
Mindestbewehrung zur Sicherstellung eines duktilen Bauteilverlaufes
Rissmoment vereinfachend:
Mer = fictm *W
—A s,min — M, /(f vk *Z)
mit:
flctm = nl *f ctm
=0,85*% 2,6
=221
Sturztyp Widerstands- Rissmoment innerer Hebelarm | Mindestbewehrung
moment W [cm?3] M, [kNm] 2 [m] A, rmin[cm?]
B2 1104 2,44 0,161 0,30
B2-W 1008 2,23 0,153 0,29
C2 1680 3,71 0,161 0,46
C2-W 1392 3,08 0,153 0,40
D2-W 2016 4,46 0,153 0,58
E2 587 1,30 0,111 0,23
G2 893 1,97 0,111 0,36

Mindestquerkraftbewehrung fiir biigelbewehrte Stirze

Der Bewehrungsgrad der Querkraftbewehrung ist in jedem Falle eingehalten:

minp, =1,0*p

mit :

P =M *p
=0,85*0,83
=0,71 [0/00]

Fur eine maximale Balkenbreite von 21,0cm ergibt sich somit:

Asw/s =pl*bw
=0,71*10*0,21

=1,48cm?/m << Ay, /Svorn. =4,72 cm?/m
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GroRte Langs- und Querabstande Sy, VON Bligelschenkel

Die Einhaltung der gréRten Lingsabstinde s,., wurde bereits in den Bemessungstabellen in Abs. 9.1
bericksichtigt.

Nach DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01 Tab. NA.9.1 ergibt sich fiir Spalte 1 und Zeile 2 ein

maximaler Lingsabstand
Smax = 0,5 *h=0,5%24 =12 cm bzw. 0,5*17,5=8.75 cm.

Hierbei wurde die Begrenzung Vey < 0,6Vegmax  beachtet.

Die Einhaltung der gréRten Querabstinde ist nicht maRgebend.

10.2 Bewehrungsfiihrung

Bemessungswert der Verbundfestigkeit:
Allgemein: foa=2,25* M1 * N2 * faa
mit: 1= 1,0 (guter Verbund)

M= 1,0 (J < 32mm)

ferg = Ot * Fietk0,05/ Ve mit: 0= 0,85

fictk,0,05 = M1 * Feewo,05
n:=0,4+0,6 * p/2200
Y= 1,50

p = 1600 kg/m* —m;=0,40 +0,6 * 1600/2200 = 0,836
feti0,05= 0,836 * 1,80 = 1,51 N/mm? (fiir LC25/30)
fuq=0,85 * 1,51/1,50 = 0,853

— f,»=2,25*1,0*1,0 * 0,853 = 1,92 N/mm?

Grundwert der Verankerungslange Iy rq4:
Allgemein: lo,rqa = (D/8) * (0a/fea) (GI. 8.3)

mit: 0= f,e= 435 N/mm? (bei voller Ausnutzung)
J=12mm, 14mm
o= 1,92 N/mm?

= lp 12 = (12/4)*(435/1,92) = 680mm

= lprqa1a= (14/4)*(435/1,92) = 793mm

Bemessungswert der Verankerungslange lyq:
Allgemein: lpa= Oy * 0 * O3 * Oy * O * Ip,rqa 2 lb,min

mit:  0,=1,0; 0,=1,0; Ol3=-; Olg=-; Ols= 2/3 (gemaRk NA)
lo,min@12 = Max {0,30*ly q0; 0s*10*D; 01 *01,* 100}= max{204; 80; 100} = 204mm
lo,min @14 = = max{238; 93; 100} = 238mm
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—lbaz12= 2/3* lbrqa212 = 2/3 * 680 = 453mm > |, min = 204mm
—)Ibd’g14= 2/3* Ib,rqd,®14 = 2/3 * 793 =529mm > Ib,min= 238mm

Erforderliche Verankerungsldnge am Endauflager:
Ibd,dir,®12= Ibd’ @12 = 453mm > Ibd,\,o,h.=230mm > 2/3*® =8mm
lbg,dir,214= loa, 314 = 529MM > lpg yorn, =230mm 2 2/3*J = 9,3mm

Eine volle Ausnutzung der Stahlspannung ist nicht méglich.

Ermittlung der maximal aufnehmbaren Zugkraft Fey und Querkraft Veq am Endauflager:

Allgemein: Feg = Vea ¥ /2 + Ny
mit: NEd= 0
a=0,5* z * (cotO - cota) mit: coto=0 —a= 0,5*z* cotO

Bei einer maximalen Verankerungslinge von lygvorh.=230mm ergibt sich:

* * *
Ibd,vorh. D= ((Xl o ™ O * Cly & (XS) . lbd,rqd,@ As,erf./As,vorh.

230 =2/3 * lyqa * Asert/Asvorh.

A ert/Asyorn, = I = 230/ (2/3* 1y rqq)
— Ugio= 0,507

— Ugna= 0,435

Erforderliche Bewehrung im Verankerungsbereich:
Allgemein: As,erf. = Fey/fyq

mit:  Agerr. = 1 * Agvorh.
f,a= 435 N/mm?

Fes= Vea*al/z
a=0,5*z*cotd

- n * As,vorh. - (VEd* 0,5*z* cot0 / Z)/fyd = (Ves* 0,5 *COte)/fyd
= VEd = “‘ = As,vorh- * fyd/(ors*COte)
mit: cotB= variabel

Veg= 1 * Asvorh. * 435/ (05* cot0)

mit:  w'=u *435/(0,5 * cotB)

u'-Werte
b, [cm] cot O W

212 14
10,5 1,50 294 252
11,5 1,53 288 247
14,5 1,61 274 235
17,5 1,70 259 223
21,0 1,80 245 210
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— VEd . u, * As,vorh.
Gemal der Bewehrungsiibersicht auf Seite 74 +75 VED=VED*:

Typ E2:
alle Stiirze 212 (A, yorh. = 2,26cm?) — Vig*=288/10 * 2,26 = 65,1 kN

Typ G2:
fiir 0,510m <1, £1,26: 212 (Asyorn. = 2,26cm?)— Veg*= 259/10 * 2,26 = 58,5 kN
fir 1,385m <, <3,01: 212 (Asvom. = 3,39cm?)— Veg*=259/10 * 3,39 = 87,8 kN

Typ B2:
alle Stiirze 214 (A, yom. = 3,08cm?) — Ve*=247/10 * 3,08 = 76,1 kN

Typ C2:
fiir 0,510m < |, £ 1,26: 2314 (A, yorn. = 3,08cm?) — Vea*=223/10 * 3,08 = 68,7 kN
fur 1,385m <1, <4,01: 314 (A, vomm. = 4,62cm?)— Veg*= 223/10 * 4,62 = 103,0 kN

Typ B2-W:

alle Stiirze 20314 (A, yorn. = 3,08cm?) — Veg*=252/10 * 3,08 = 77,6 kN

Typ C2-W:

fir 0,510m <1, <1,26: 2314 (A yorh. = 3,08cm?)— Veg*=235/10 * 3,08 =73,4 kN
fur 1,385m <1, < 4,01: 3714 (A yorh. = 4,62cm?)— Veq*=235/10 * 4,62 = 108,6 kN
Typ D2-W:

fur 0,51m <1,<1,26: 214 (Ao = 3,08cm?)— Veq*=210/10 * 3,08 = 64,7 kN
fir 1,385m <, < 1,635: 3014 (A, yorh. = 4,62cm?)— Veg*=210/10 * 4,62 = 97,0 kN

fiir1,76m <1,<4,01: 2012+2014 (A yorn. = 5,34cm?)— Ve *=245/10*2,26+210/10*%3,08=120,1 kN
10.3 Nachweis der ungewollten Einspannung

Nach Abschnitt 9.2.1.2 der DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01 missen bei
rechnerisch nicht erfassten Einspannwirkungen an den Endauflagern diese bei der baulichen Durchbildung
beriicksichtigt werden.

Das Einspannmoment ist fiir 25% (B.= 0,25) des benachbarten Feldmomentes auszulegen.

Hier wird stellvertretend fiir den Sturztyp D2-W die obere Bewehrung ermittelt:

Max M g4 = 33,5 kNm --> min M gg ginspannung = 0,25 * 33,5 = 8,38 kNm

Statische Nutzhdhe d,=24-3,0-0,6-1,0/2=19,9 cm

i =8,38*10-3 /(0,21 * 0,199 *12,5) = 0,081

—2z/d=0,96 — z=19,1cm

—>erf.Agoben =8,38 10 /(0,191 * 435)

=1,01 cm?
<1,60 cm? = vorh. A gpen (2 @ 10)
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Bewehrungsiibersicht — biigelbewehrte Sturztypen fiir den Innenbereich
LC 25/28 Betondeckung c,,m= 2,0cm Expositionsklasse XC1

12cm , 12cm 2210

A

in+0,46
O 2 10; =In+0,46
In+0,46
O _e_; Fin+0,46
Typ G2 Typ B2

TypE2

’II, 11,8 17,5 |£ 116 ‘,

13,6

O 06 O 06
I=69,5cm I=82cm

p 17,5 11/
13,5
]

[<,]

Os
[=56,5¢m

Wahl der unteren Lingsbewehrung:
Lichte Weite [, E2 G2 B2 Cc2
0,51 «»1,26 2012 2014
1,385 « »
1,635 QM2 312 2014 3014
1,76 « » 3,01
3,125 « » 4,01 - -
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Bewehrungsiibersicht — biigelbewehrte Sturztypen fiir den AuBenbereich

LC 25/28 Betondeckung c,om=3,0cm Expositionsklasse XC3
B500 B
. ,120m 7 12cm )P 2¢10
/
2 Y
W% A} a o %
. , Z
25 cm % In (lichte Weite) '// 25 em
71 V4
In+0,46
O 2 o 10; I=In+0,46
In+0,46
O _o_;=In+0,46
Typ B2W Typ C2-W Typ D2-W
15 17,5 24,0
105 4.0 145 1,130 L, 210 |30
— »'4 &
(% *
[ % *
- © 1;:‘ - §
™ = RS | ¢
b &
o= 6,0 =l 8,5(10,0) ‘
06 O o6 O o6
I=60cm [=68cm =81cm
(7T1cm)
Wah! der unteren Langsbewehrung:
Lichte Weite |, B2-W C2-W D2-W
0,51 «» 1,26 2014 2014
1,385 « » 1,635 2014 3614 3914
1,76 « » 4,01 2012+230 14

Seitliche Betondeckung zur Innenseite bei B2-W (generell) und C2-W (fiir In > 1,385m) wegen
Langsbewehrungszwischenabstand auf c,om = 1,5cm reduziert (XC1).
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1. Bauteilbeschreibung

Die tragenden KLB-Fertigteilstiirze dienen der Abfangung von Lasten Giber Tir- und Fenster6ffnungen bei Gebduden des
iiblichen Hochbaues. Der Anwendungsbereich bezieht sich dabei auf alle tiblichen Innen- und AuBenwande. Bei
AuRenwinden ohne zusitzliche DimmmaRnahmen sind die warmegedammten Varianten der Stiirze anzuwenden.
Samtliche Stiirze kdnnen als Einzelstiirze oder in Sturzgruppen gemaR Darstellung eingesetzt und angewendet werden.
Neben den unterschiedlichen Héhen und Breiten der Stirze wird zwischen ungedammten {Anwendung im Innenbereich von
Gebiuden) und geddammte Stiirze (Anwendung in AuBenwandbereich) unterschieden. Eine kombinierter Einsatz von
geddmmten und ungeddammten Stirzen ist nicht vorgesehen.

Die bligelbewehrten Fertigteilstiirze werden fiir lichte Gffnungsweiten von 0,51m bis 4,01m in Lingenabstufungen von
0,125m hergestelit. Die Auflagertiefe der Stiirze im Mauerwerk betrégt in allen Fallen a = 25cm.

Die Sturzunterseite ist gekennzeichnet.

2. Bautechnische Unterlagen
Statische Berechnung Seite 1-75 vom Mai 2016

3. Bautechnische Grundlagen

DIN EN 1992-1-1: 2011-01+

DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01: Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von Stahlbeton- und
Spannbetontragwerken
Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fir den Hochbau;
Deutsche Fassung EN 1992-1-1:2004+AC:2010
+ Nationaler Anhang

DIN EN 1990: 2010-12+

DIN EN 1990/NA: 2010-12: Eurocode: Grundlagen der Tragwerksplanung;

Deutsche Fassung EN 1990:2002 + A1:2005 + A1:2005/AC:2010

+ Nationaler Anhang

4. Baustoffe

Betongiite: LC 25/28
Rohdichte: p =1,60 kg/dm?
Rohdichteklasse 1.6 gem. Tabelle 11.1 - DIN EN 1992-1-1: 2011-01
Berechnungsgewicht: vy = 17,50 kN/m?

E-Modul: Eiem = 16132 MN/m?
Betonstabstahl: B500B
Zementgiite: CEMN

5. Sturzarten, Querschnitte und Anwendungsbereiche
5.1 Sturzarten
5.1.1 Querschnittsbezogene Sturzarten

KLB-Sturzgruppe Breite [cm)] Hdhe [cm]
B (B-W) 11,5 (10,5) 24
C (C-W) 17,5 (14,5) 24
D (D-W) 24,0 (21,0) 24
E 11,5 17,5
G 17,5 17,5

5.1.2 Warmegedammte Stiirze

Stiirze der Sturzgruppe B, C und D werden als warmegeddmmte Varianten hergestellt und erhalten den Anhang
—W. Siehe hierzu auch vorstehende Tabelle im Abs. 5.1.1
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Anlage 2

5.2 Anwendungsbereiche
5.2.1 Innenwandstiirze

Einsatz bei Umgebungsbedingungen (Expositionsklasse) XC1 nach DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01.
Kombinationsmoglichkeiten der Stiirze bei unterschiedlichen innenwandbreiten.

Wanddicke
11,5cm

Wanddicke
17,.5cm

Wanddicke
24 cm

Wanddicke
0 cm

Wanddicke
36,5 cm

Héhe
17.5cm

Hdhe
24 cm

5.2.2 AuBenwandstiirze

Einsatz bei Umgebungsbedingungen (Expositionsklasse) XC 3 nach DIN EN 1992-1-1: 2011-01+DIN EN 1992-1-1/NA: 2011-01.
Kombinationsméglichkeiten der Stiirze bei unterschiedlichen AuBenwandbreiten.
Einzelstiirze B2-W und C2-W diirfen wegen der geringeren seitlichen Betondeckung nur als Sturzgruppen wie dargestellt

eingesetzt werden.

24 cm

Wanddicke

30 cm

Wanddicke

Wanddicke
36,5¢cm

Wanddicke
49 ¢m

Hohe

24 cm

5.3 Bauphysik und Brandschutz

Bauphysikalische Eigenschaften (Wirme- und Schallschutz) sowie das brandtechnische Verhalten sind durch den Anwender
gesondert nachzuweisen. Diese sind nicht Gegenstand dieser Typenprifung.
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6. Tragfahigkeitstafeln

Die in den Tragfahigkeitstafeln angegebenen zulidssigen Lasten (gs+qq ), zuldssigen Schnittgréen Mgy, Vep und VEd* gelten fir
die jeweils dargestellten Sturzkombinationen. VEd* stellt die fiir den Nachweis Vgg ma, zugehorige Querkraft am Auflagerrand
dar.

Werden Stiirze durch Deckenendauflager nicht unmittelbar belastet, sondern eine Ubermauerung auf den Stiirzen
vorgesehen, so wird die Belastung durch das Mauerwerk zentriert.

GemilR nachfolgender Darstellung kann je nach Ubermauerungshéhe fiir die aufnehmbare Belastung zwischen der zul.
Belastung bei exzentrischer und zentrischer Beanspruchung interpoliert werden.

. aufn.
‘il (gq+qq)
i (049
zentrisch
(9gq*ag
exzontr.
0 B 2B Py

(Qa + Qalawr. = (Qa + Qa) +1(gd + Qahantr-{gs + Qdh 1"HW/28

Bei unmittelbar durch eine Decke belastete Stiirze gelten die zul. Werte fiir die exzentrische Einwirkung nur dann, wenn alle
Stiirze eine Belastung erfahren. Werden nur ein oder zwei Stiirze belastet (z.B. Innensturz einer AuBenwand), so sind die
entsprechenden zulissigen Werte dieses Sturzes bzw. der reduzierten Sturzgruppe zu verwenden.

Werden mehrere Stiirze nebeneinander als Sturzgruppe angeordnet, so ist der breitere Sturz in jedem Falle auf der
Wandseite einzubauen, wo die gréRte Belastung zu erwarten ist. Bei Innenwanden ist dies i.d.R. die Seite mit der groBeren
Deckenspannweite.
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Anlage 4

Zentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biligelbewehrt

Betongiite: LC25/28 Bewehrung: B 500 B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm?® Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse: XC1
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 1: Sturzhdhe 17,5cm; Wanddicke 11,5¢m und 17,5¢cm
J 115 |
Sturztyp N .
Zulassige zentrische Beanspruchung Zulassige zentrische Beanspruchung
Gleich- Gleich-
Lichte fast last
Weite |, | (9o+aq) | zul. Meg | zul. Veg | zul. Veg* | (ga+aa) | zul. Mgy | zul. Vg " |zul. Veg™
[m] [kN/m] [KNm] [kN] [kN] [kN/m] [kNm] [kN] [kN]
0,510 168,5 10,3 26,5 442 203,3 11,6 36,0 58,5
0,635 120,1 10,3 26,5 44,2 144,9 11,6 36,0 58,5
0,760 89,9 10,3 26,5 442 108,4 11,6 36,0 58,5
0,885 69,8 10,3 26,5 442 84,2 11,6 36,0 58,5
1,010 55,7 10,3 26,5 44,2 67,3 11,6 36,0 58,5
1,135 45,6 10,3 26,5 44,2 55,0 11,6 36,0 58,5
1,260 37,9 10,3 26,5 44,2 45,8 11,6 36,0 58,5
1,385 32,1 10,3 26,5 44,2 41,2 12,4 36,0 65,9
1,510 27,5 10,3 26,5 442 374 13,2 36,0 65,9
1,635 23,8 10,3 26,5 44,2 34,3 13,9 36,0 65,9
1,760 20,8 10,3 26,5 44,2 31,6 14,7 36,0 65,9
1,885 18,3 10,3 26,5 442 27,9 14,7 36,0 65,9
2,010 16,3 10,3 26,5 44,2 24,8 14,7 36,0 65,9
2,135 14,6 10,3 26,5 442 22,2 14,7 36,0 65,9
2,260 13,1 10,3 26,5 44,2 19,9 14,7 36,0 65,9
2,385 11,9 10,3 26,5 44,2 18,0 14,7 36,0 65,9
2,510 10,8 10,3 26,5 44,2 16,4 14,7 36,0 65,9
2,635 9,8 10,3 26,5 44,2 15,0 14,7 36,0 65,9
2,760 9,0 10,3 26,5 442 13,7 14,7 36,0 65,9
2,885 8,3 10,3 26,5 44.2 12,6 14,7 36,0 65,9
3,010 7,7 10,3 26,5 442 11,6 14,7 36,0 65,9

""DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fiir spax=8cm (=0,5%h); Veg <= 0,6 Vg max
2 Bis |, < 1,26m Endverankerung |,y maBgebend
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Anlage 5

Zentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betongiite: LC25/28 Bewehrung: B500B

Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm3 Rohdichteklasse: D1.6

Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m? Expositionsklasse: XC1

Auflagerlange: 25cm beidseitig

Tabelle 2: Sturzhéhe 24cm; Wanddicke 11,5cm und 17,5¢cm

I 11,6 |
Sturztyp o A .I =
g & 3 :
Zuléssige zentrische Beanspruchung Zulassige zentrische Beanspruchung
Gleich- Gleich-
Lichte last last
Weite I, | (g4+aq) | zul. Meg |zul. Veg V| zul. Veg* | (go+a) | zul. Meg | 2ul. Veg | zul. Veg™®
[m] [kN/m] [kNm] [kN] [kN] [kN/m] [kNm] [kN] [kN]

0,510 | 280,9 20,2 430 | 71,7 2694 21,4 58,3 68,7
0,635 225,6 20,2 43,0 71,7 216,4 21,4 58,3 68,7
0,760 188,0 20,2 43,0 71,7 180,8 21,4 58,3 68,7
0,885 146,0 20,2 43,0 71,7 154,5 21,4 58,3 68,7
1,010 116,6 20,2 43,0 71,7 123,4 21,4 58,3 68,7
1,135 95,3 20,2 43,0 71,7 100,9 21,4 58,3 68,7
1,260 79,3 20,2 43,0 71,7 84,0 21,4 58,3 68,7
1,385 67,1 20,2 43,0 71,7 78,8 30,8 58,3 106,8
1,510 57,4 20,2 43,0 71,7 74,2 30,8 58,3 106,8
1,635 49,8 20,2 43,0 71,7 70,0 30,8 58,3 106,8
1,760 43,5 20,2 43,0 71,7 66,3 30,8 58,3 106,8
1,885 38,4 20,2 43,0 71,7 58,5 30,8 58,3 106,8
2,010 34,1 20,2 43,0 71,7 51,9 30,8 58,3 106,8
2,135 30,5 20,2 43,0 71,7 46,5 30,8 58,3 106,8
2,260 27.4 20,2 43,0 71,7 41,8 30,8 58,3 106,8
2,385 24,8 20,2 43,0 71,7 37,8 30,8 58,3 106,8
2,510 22,5 20,2 43,0 71,7 34,4 30,8 58,3 106,8
2,635 20,6 20,2 43,0 71,7 31,4 30,8 58,3 106,8
2,760 18,9 20,2 43,0 71,7 28,7 30,8 58,3 106,8
2,885 17,3 20,2 43,0 71,7 26,4 30,8 58,3 106,8
3,010 16,0 20,2 43,0 71,7 24,4 30,8 58,3 106,8
3,135 14,8 20,2 43,0 71,7 22,6 30,8 58,3 106,8
3,260 13,8 20,2 43,0 71,7 21,0 30,8 58,3 106,8
3,385 12,8 20,2 43,0 71,7 19,5 30,8 58,3 106,8
3,510 11,9 20,2 43,0 71,7 18,2 30,8 58,3 106,8
3,635 11,2 20,2 43,0 71,7 17,0 30,8 58,3 106,8
3,760 1B,5 20,2 43,0 71,7 16,0 30,8 58,3 106,8
3,885 9,8 20,2 43,0 71,7 15,0 30,8 58,3 106,8
4,010 9,3 20,2 43,0 71,7 14,1 30,8 58,3 106,8

"'DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) flr spa=12cm (=0,5h); Veg <= 0,6 Viy max
2 Bis |, < 1,26m Endverankerung l,q maBgebend
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Anlage 6

Zentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt; warmegedammt

Betongute: LC25/28 Bewehrung: B 500 B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm3 Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m?3 Expositionsklasse: XC3
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 3: Sturzhdhe 24cm; Wanddicke 11,5cm und 17,5cm
115
B
Sturztyp J B .
B! z
Zuléssige zentrische Beanspruchung Zulassige zentrische Beanspruchung
Gileich- Gleich-
Lichte last last
Weite |, | (9e+as) | zul- Meg | zul. Veg V| zul. Veg* | (90+Ga) | 2zul. Meg [ 2ul. Veg? |2ul. Veg®
[m] [kN/m] [KNm} [kN] [kN] [kN/m] [kNm] [KN] [kN]
0510 | 2104 16,7 32,2 53,7 287,8 21,3 44,5 73,4
0,635 169,0 16,7 32,2 53,7 231,2 21,3 445 73,4
0,760 141,2 16,7 32,2 53,7 193,2 21,3 44,5 73,4
0,885 120,6 16,7 32,2 53,7 154,2 21,3 44,5 73,4
1,010 96,3 16,7 32,2 53,7 123,2 21,3 44,5 73,4
1,135 78,7 16,7 32,2 53,7 100,7 21,3 445 73,4
1,260 65,5 16,7 32,2 53,7 83,8 21,3 44,5 73,4
1,385 55,4 16,7 32,2 53,7 71,3 23,0 44,5 74,1
1,510 47,5 16,7 32,2 53,7 63,1 23,0 445 741
1,635 411 16,7 32,2 53,7 55,7 23,0 445 74,1
1,760 35,9 16,7 32,2 53,7 49,6 23,0 445 741
1,885 31,7 16,7 32,2 53,7 43,8 23,0 445 74,1
2,010 28,2 16,7 32,2 53,7 38,9 23,0 44,5 74,1
2,135 25,2 16,7 32,2 53,7 34,8 23,0 445 741
2,260 22,7 16,7 32,2 53,7 31,3 23,0 44,5 741
2,385 20,5 16,7 32,2 53,7 28,3 23,0 44,5 741
2,510 18,6 16,7 32,2 53,7 25,7 23,0 445 741
2,635 17,0 16,7 32,2 53,7 23,5 23,0 445 741
2,760 15,6 16,7 32,2 53,7 21,5 23,0 44,5 741
2,885 14,3 16,7 32,2 53,7 19,8 23,0 44,5 74,1
3,010 13,2 16,7 32,2 53,7 18,3 23,0 44,5 741
3,135 12,2 16,7 32,2 53,7 16,9 23,0 445 74,1
3,260 11,4 16,7 32,2 53,7 15,7 23,0 44,5 741
3,385 10,6 16,7 32,2 53,7 14,6 23,0 445 741
3,510 9,9 16,7 32,2 53,7 13,6 23,0 44,5 74,1
3,635 9,2 16,7 32,2 53,7 12,7 23,0 44,5 741
3,760 8,7 16,7 32,2 53,7 12,0 23,0 445 741
3,885 8,1 16,7 32,2 53,7 11,2 23,0 445 741
4,010 7,6 16,/ 32,2 53,7 10,6 23,0 44,5 74,1

"DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) flir Spa=12¢m (=0,5h); Vegq <= 0,6 Vgrd max
2 Bis |, < 1,26m Endverankerung |,y maBgebend

Hinweis:

Die Werte dieser Tabelle gelten nur fiir den Nachweis als Einzelsturz einer Sturzgruppe
nach Abs. 5.2.2 (einseitige Belastung einer Sturzgruppe)!



KLB-Fertigteilstiirze Anlage 7

Zentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt; wérmegedammt

Betongiite: LC25/28 Bewehrung: B 500 B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm3 Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 KN/m?3 Expositionsklasse: XC3
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 4: Sturzhéhe 24cm; Wanddicke 24cm

240

210 1 |10

Sturztyp

Zulassige zentrische Beanspruchung

Gleich-
Lichte last
Weite I, | (gq+qq) | zul. Mgg | zul. Veg V| zul. Vgg*?
[m] [kN/m] | [kNm] [KN] [kN]
0,510 253,7 22,7 50,7 64,7

0,635 203,8 22,7 50,7 64,7
0,760 170,3 22,7 50,7 64,7
0,885 145,2 22,7 50,7 64,7
1,010 128,1 22,7 50,7 64,7
1,135 107,2 22,7 50,7 64,7
1,260 89,3 22,7 50,7 64,7
1,385 85,6 33,4 50,7 97,0
1,510 80,6 33,4 50,7 97,0

1,635 76,1 33,4 50,7 97,0

1,760 72,0 334 50,7 102,2
1,885 63,5 33,4 50,7 102,2
2,010 56,4 33,4 50,7 102,2
2,135 50,5 33,4 50,7 102,2
2,260 45,4 33,4 50,7 102,2
2,385 411 33,4 50,7 102,2
2,510 37,3 33,4 50,7 102,2
2,635 34,1 33,4 50,7 102,2
2,760 31,2 33,4 50,7 102,2
2,885 28,7 33,4 50,7 102,2
3,010 26,5 33,4 50,7 102,2
3,135 245 33,4 50,7 102,2
3,260 22,8 33,4 50,7 102,2
3,385 21,2 33,4 50,7 102,2
3,610 19,8 33,4 50,7 102,2
3,635 18,5 33,4 50,7 102,2
3,760 17,3 33,4 50,7 102,2
3,885 16,3 33,4 50,7 102,2
4,010 15,3 33,4 50,7 102,2

""DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fir Spa=12cm (=0,5*h); Vg <= 0,6 VRq max
% Bis |, < 1,26m Endverankerung |,y maBgebend

Hinweis:
Die Werte dieser Tabelle gelten nur fiir den Nachweis als Einzelsturz einer Sturzgruppe
nach Abs. 5.2.2 (einseitige Belastung einer Sturzgruppe)!
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Anlage 8

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betongite: LC25/28 Bewehrung:
Trockenrohdichte: 1,6 kg/de Rohdichteklasse:
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m?3 Expositionsklasse:
Auflagerldnge: 25cm beidseitig
Tabelle 5: Sturzhéhe 17,5cm; Wanddicke 24cm
J 11.52“3“ 11 1
Sturztyp EI
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung
Gleich- Gleich-
Lichte | last | zul. | 2ul | zul. | Jast | zul. | zul. | zul
Weite I, | (@e+90)| Mea | Vea” | Vea® |(@a+a0)| Mea | Ves 1y | Ve
[m] [kN/m][ [kNm] [ [KN] | kN] J[kN/m]|[kNm]| [kN] | [kN]
0,510 | 3370 19.3 | 53,0 | 88,4 | 168,5| 9,7 | 26,5 | 44,2 |
0,635 |240,1| 19,3 | 53,0 | 884 |120,1| 9,7 | 26,5 | 44,2
0,760 |179,7| 19,3 | 53,0 [ 884 | 89,9 | 9,7 | 26,5 | 44,2
0,885 |139,5| 19,3 | 53,0 | 884 | 69,8 | 9,7 | 26,5 | 44,2
1,010 |111,5] 19,3 | 53,0 | 88,4 | 55,7 | 9,7 | 26,5 | 44,2
1,135 911 | 19,3 | 53,0 | 88,4 | 471 | 10,0 | 27,4 | 457
1,260 758 | 19,3 | 53,0 | 88,4 | 40,4 | 10,3 | 28,3 | 47,1
1,385 641 | 193 | 53,0 | 88,4 | 353 | 10,6 | 29,2 | 48,6
1,510 549 | 193 | 53,0 | 83,4 | 31,1 | 10,9 | 30,0 | 50,1
1635 | 476 | 193 | 53,0 | 88,4 | 27,7 | 11,3 | 30,9 | 51,6
1,760 416 | 19,3 | 53,0 | 884 | 250 | 11,6 | 31,8 | 53,0
1,885 36,7 | 193 | 53,0 | 884 | 22,6 | 11,9 | 32,7 | 545
2,010 326 | 19,3 | 53,0 | 88,4 | 20,6 | 12,2 | 33,6 | 56,0
2,135 29,1 | 19,3 | 53,0 | 88,4 | 189 | 125 | 345 | 675
2,260 262 | 193 | 530 | 884 | 17,5 | 12,9 | 353 | 58,9
2,385 237 | 1993 | 530 | 884 | 16,2 | 13,2 | 36,2 | 60,4
2,510 216 | 193 | 530 | 884 | 151 | 135 | 37,1 | 61,9
2,635 19,7 | 19,3 | 53,0 | 834 | 141 | 13,8 | 38,0 | 63,3
2,760 28,0 | 193 | 53,0 | 88,4 | 13,2 | 142 | 38,9 | 64,8
2,885 16,6 | 19,3 | 53,0 | 884 | 124 | 145 | 39,8 | 66,3
3,010 153 | 19,3 | 53,0 | 884 | 11,7 | 148 | 40,6 | 67,8

B 500 B

D1.6
XC1

Mogliche Berticksichtiqung
einer Ubermauerung:

aufn.

{9g*aq)
(agtaq)
zentrisch
{g4*agy
axzantr.
| [
° B 28 ' H
(94+qd)autn. =

(9a+Yd)exzentr. +

[(gd+qd)zentr. n (gd+qd)exzentr.] *
H/2B

" DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fir s;,,,=8cm
(=0,5"h); Vg4 < 0,6 Vg max
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Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betonglite: LC25/28 Bewehrung:
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm3 Rohdichteklasse:
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse:
Auflagerlénge: 25cm beidseitig
Tabelle 6: Sturzhdhe 24cm; Wanddicke 24cm
11.52.,?" 115
Sturztyp o
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung
Gleich- Gleich-
Lichte | tast | zul. | 2ul | zul. | jast | zul. | zul | zul
Weite I, | (@o+a0)| Mes | Vea” | Ved* |(@a+9d)| Meg | Vea D1 Vet
[m] [KN/m]| [KNm] [ [KN] [ [kN] J[kN/m]| [kNm]| [KN] | &N
0,510 | 561,7 | 40,4 | 86,0 | 143,3|280,9[ 20,2 | 43,0 | 71,7
0,635 |451,2| 40,4 | 86,0 | 143,3]|225,6| 20,2 | 43,0 | 71,7
0,760 |376,0| 40,4 | 86,0 | 143,3]188,0| 20,2 | 43,0 | 71,7
0,885 |291,9| 40,4 | 86,0 | 143,3]| 146,0| 20,2 | 43,0 | 71,7
1,010 |233,2| 40,4 | 86,0 | 143,3|116,6 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,135 | 1906 | 40,4 | 86,0 | 143,3]| 95,3 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1260 |158,7| 40,4 | 86,0 | 143,3]| 79,3 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,385 | 134,1| 40,4 | 86,0 | 143,3] 69,2 | 20,8 | 444 | 73,9
1510 |114,9| 404 | 86,0 | 143,3| 61,1 | 21,6 | 45,7 | 76,2
1,635 99,5 | 40,4 | 86,0 | 143,3| 545 | 22,1 | 47,1 | 78,5
1,760 87,0 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 49,0 | 22,8 | 48,5 | 80,8
1,885 76,7 | 40,4 | 86,0 | 143,3| 44,5 | 234 | 49,8 | 83,1
2,010 68,2 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 40,6 | 24,0 | 51,2 | 854
2,135 61,0 | 40,4 | 86,0 | 143,3| 37,3 | 24,7 | 526 | 87,6
2,260 549 | 40,4 | 86,0 | 143,3| 34,4 | 253 | 53,9 | 89,9
2,385 496 | 404 | 86,0 | 143,3] 31,9 | 26,0 | 55,3 | 92,2
2,510 451 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 29,7 | 26,6 | 56,7 | 94,5
2,635 412 | 404 | 86,0 | 143,3] 278 | 27,3 | 58,1 | 96,8
2,760 37,7 | 40,4 | 86,0 | 143,3]| 26,1 | 279 | 59,4 | 99,0
2,885 34,7 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 24,5 | 28,5 | 60,8 | 101,3
3,010 32,0 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 23,1 | 29,2 | 62,2 | 103,6
3,135 296 | 40,4 | 86,0 | 143,3| 21,9 | 29,8 | 63,5 [ 1059
3,260 275 | 404 | 86,0 | 143,3| 20,8 | 30,5 | 64,9 | 108,2
3,385 256 | 40,4 | 86,0 | 143,3) 19,7 | 31,1 | 66,3 | 1104
3,510 239 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 18,8 | 31,8 | 67,6 | 112,7
3,635 22,4 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 17,9 | 32,4 | 69,0 | 115,0
3,760 21,0 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 17,1 | 33,0 | 70,4 | 1173
3,885 19,7 | 40,4 | 86,0 | 143,3| 16,4 | 33,7 | 71,7 | 119,6
4,010 18,5 | 40,4 | 86,0 | 143,3] 15,7 | 343 | 73,1 | 121,8

B500B

D1.6
XC1

Mdgliche Beriicksichtigung
einer Ubermauerung:

l(gd*-qd) '

aufn.

l9g+ag)
(8g*9q)
zentrisch
{ag*dg)
axzentr.
0 B 2B >
(gd"'qd)aufn. =

(Qa+Qa)exzentr. +

[(9a+Ua)zentr. - (9a+Ud)exzentr] :
H/2B

"'DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fir Sy,,=12cm

(=0,5™N); Veg < 0,6 Vg max
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Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betongiite: LC25/28 Bewehrung: B 500B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm® Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse: XCA
Auflageridnge: 25cm beidseitig
Tabelle 7: Sturzhdhe 17,5cm; Wanddicke 30cm
g Mdogliche Beriicksichtigung
A einer Ubermauerung:
Sturztyp z
- £
= {gg+aqg)
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische .
Beanspruchung Beanspruchung
Gleich- Gleich-
Lichte last zul. zul. zul. last zul. zul. zul.

Waite I, | (@e+as)| Mes | Ves” Ve |(@a+90)| Meg | Veg 0 Vggt?

m}  |ikN/m]| [kNm]| [kN] | [knD J[kN/m]| [kNm]| [KN] | kN)
0510 | 3369 19,3 | 59,7 | 102,7 | 2022 11,6 | 358 | 58,5
0,635 |240,1| 19,3 | 59,7 [102,7]|144,1| 11,6 | 358 | 585
0,760 |179,7| 19,3 | 59,7 | 102,7 | 107,8| 11,6 | 358 | 585
0,885 |139,5| 19,3 | 59,7 | 102,7| 83,7 | 11,6 | 358 | 58,5
1010 |111,5] 19,3 | 59,7 | 102,7| 66,9 | 11,6 | 358 | 58,5
1135 | 91,1 | 19,3 | 59,7 | 102.7| 54,7 | 11,6 | 358 | 58,5

1,260 75,6 | 19,3 | 59,7 | 102,7 ] 455 | 11,6 | 358 | 58,5 aufn.

1,385 68,3 | 20,6 | 59,7 | 109,2| 41,9 | 12,6 | 36,6 | 70,3 (9g*ag)

1,510 62,1 | 21,8 | 59,7 | 109,2) 389 | 13,7 | 374 | 71,8 (9g+9q)
1,635 56,8 | 23,1 | 59,7 | 109,2| 36,4 | 148 | 38,2 | 734 Zeiech
1,760 52,4 | 243 | 59,7 | 109,2| 34,3 | 159 | 39,0 | 75,0 (9g*ad

1,885 46,2 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 30,8 | 16,2 | 39,2 | 76,6 o

2,010 41,1 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 28,0 | 16,6 | 40,6 | 78,1 e
2,135 36,7 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 255 | 169 | 41,4 | 79,7 0 B 2 " H

2,260 330 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 234 | 17,2 | 422 | 81,3
2,385 29,9 | 24,3 | 59,7 [ 109,2] 21,6 | 176 | 43,0 | 829

2510 | 272 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 20,0 | 17,9 | 43,8 | 84,5 (Ga*Aa)aur, =
2635 | 24,8 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 18,6 | 18,2 | 44,7 | 86,0 ESidatin: =

2760 | 22,7 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 173 | 185 | 455 | 87,6 (9a+da)exzentr. +

2885 | 20,9 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 16,2 | 18,9 | 46,3 | 89,2 [(9a+Qa)zentr. = (Ja+Ua)exzentr] ™
3010 | 19,3 | 24,3 | 59,7 | 109,2| 152 | 19,2 | 47,1 | 90,8 H/2B

" DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fiir 5,2,=8¢cm
(=0:5*h); VEd < 016 VRd,max

2 Bis |, < 1,26m Endverankerung l,q maBgebend




KL B-Fertigteilstiirze Anlage 11

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betonglite: LC25/28 Bewehrung: B 500 B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm3 Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse: XCA
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 8: Sturzhéhe 24cm; Wanddicke 30cm
W0y Magliche Beriicksichtiqung

einer Ubermauerung:

Sturztyp =] [P %
3 ‘f% .' ‘:. s %
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische E taavag)
Beanspruchung Beanspruchung - i
Gleich- Gleich-
Lichte last zul. zul. zul. last zul. zul. zul.
Weite I, | (0s+90)| Mea | Ve | Ved™ |(@a+ad) | Meg Vg " | Ves™ "
[m] [KN/m]| [KNm] | [kN] [ (NI J[kN/m]) [kNm] | [kN] | [kN] %
0,510 | 4464 | 35,4 | 96,6 | 113,8]267.9 } 58,0 | 68,3 L

21,2
0635 |3586| 354 | 96,6 | 113,8| 2152 21,2 | 58,0 | 68,3
0,760 |299.6| 354 | 96,6 | 113,8|179,8| 21,2 | 58,0 | 68,3
0,885 |256,0| 354 | 96,6 | 113,8|153,6 | 21,2 | 58,0 | 68,3
1,010 |2045]| 354 | 96,6 | 1138|1227 | 21,2 | 58,0 | 68,3
1135 |167,1| 354 | 96,6 | 113,8|100,3| 21,2 | 58,0 | 68,3
1260 |139,1| 35,4 | 96,6 | 113,8] 83,5 | 21,2 | 58,0 | 68,3
1385 |130,6]| 50,9 | 96,6 [177,0]| 78,3 | 30,6 | 58,0 [106,2 aun.

1510 |122,9| 50,9 | 96,6 | 177,0| 73,7 | 30,6 | 58,0 | 106,2 (94*ag)

1635 |116,0| 50,9 | 96,6 | 177,0| 71,3 | 31,3 | 59,4 | 108,8 94+99)
1760 |109,7| 50,9 | 96,6 | 177,0| 69,1 | 32,1 | 60,8 [111,5 zentrisch
1885 | 96,8 | 50,9 | 96,6 | 177.0] 62,4 | 32,8 | 62,3 | 114,1 oy
2010 | 86,0 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 56,7 | 33,6 | 63,7 | 116,7 S
2135 | 76,9 | 50,9 | 96,6 | 177.0| 51,8 | 34,3 | 65,1 | 119,3 _
2260 | 69,2 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 47,7 | 35,1 | 66,6 | 122,0 ) ) 28
2385 | 62,6 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 44,0 | 35,8 | 68,0 | 1246
2510 | 56,8 | 50,9 | 96,6 | 177,0] 40,9 | 36,6 | 69,4 | 127,2
2635 | 51,9 | 509 | 96,6 | 177,0| 38,1 | 37,4 | 70,9 [ 129,9

2760 | 476 | 50,9 | 96,6 | 177,0]| 35,6 | 38,1 | 72,3 | 1325 (Ga*Ga)autn. =
2885 | 43,7 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 33,4 | 38,9 | 73,7 | 135,1 b

3,010 | 40,4 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 31,4 | 39,6 | 752 | 137,7 (9a+Ta)exzentr. +

3135 | 374 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 39,6 | 40,4 | 76,6 | 140,4 [(94+Aa)zentr. = (Fa+Td)exzentr] ™
3260 | 34,7 | 509 | 96,6 | 177,0| 28,0 | 41,1 | 78,1 | 143,0 H/2B

3,385 32,3 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 26,6 | 419 | 79,5 | 145,6
3,510 30,1 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 25,2 | 42,7 | 80,9 | 148,3
3,635 28,2 | 50,9 | 96,6 | 177,0| 24,0 | 43,4 | 82,4 | 150,9
3,760 26,4 | 50,9 | 96,6 | 177,0] 229 | 44,2 | 83,8 | 153,5
3,885 248 | 50,9 | 96,6 | 177,0] 21,9 | 44,9 | 85,2 | 156,1
4,010 23,3 | 90,9 | 96,6 | 177,0] 20,9 | 45,7 | 86,7 | 158,8

Y DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) flir 5,5,=12cm
(=0,5*h); VEd < 0,6 VRd max

2 Bis I, < 1,26m Endverankerung l,q maBgebend



KLB-Fertigteilstiirze

Anlage 12

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt; wirmegedammt

B 500B
D1.6
XC3

Mdgliche Beriicksichtiqung
einer Ubermauerung:

Betonglite: LC25/28 Bewehrung:
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm?® Rohdichteklasse:
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse:
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 9: Sturzhdhe 24cm; Wanddicke 30cm
11,8 ” 115 :
i
Sturztyp S
§{ ) : Hg
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung
Gileich- Gleich-
Lichte | tast | zul | 2u- | zul | tast | zul. | zul | zul
Weite I, | (@e+a) | Meg | Vea” | Veo* |(@a+90)| Meg | Ve Y| Vet
{m] [kN/m]| [kNm] | [kN] kN] | [kN/m]| [kNm] | [kN] [kN]
0,510 | 475,6| 36,8 76,7 1268|2759 21,3 | 445 | 73,1
0,635 |382,0| 36,8 76,7 1268|2216 21,3 | 44,5 | 73,1
0,760 |319,2| 36,8 76,7 126,8]|1852| 21,3 | 44,5 | 731
0,885 |2659| 36,8 76,7 126,8]|154,2| 21,3 | 445 | 73,1
1,010 |2125| 36,8 76,7 126,8]|123,2| 21,3 | 445 | 73,1
1,135 |1736]| 36,8 76,7 126,8]1100,7| 21,3 | 445 | 73,1
1260 |1445| 36,8 76,7 126,8]| 83,8 | 21,3 | 445 | 731
1,385 |122,9| 89,7 76,7 127,8] 71,3 | 23,0 | 445 | 74,1
1510 |108,8| 39,7 76,7 127,8] 63,1 | 23,0 | 445 | 741
1,635 96,1 | 39,7 76,7 1278 57,0 | 23,6 | 455 | 75,9
1,760 856 | 39,7 76,7 127,8]| 519 | 241 | 465 | 77,6
1,885 7551397 76,7 1278 46,8 | 246 | 476 | 79,3
2,010 67,0 | 39,7 76,7 127,8| 425 | 25,2 | 48,6 | 81,0
2,135 60,0 | 39,7 76,7 127,8| 38,8 | 25,7 | 49,6 | 82,8
2,260 539 | 39,7 76,7 1278 357 | 26,3 | 50,7 | 84,5
2,385 488 | 39,7 76,7 1278| 329 | 26,8 | 51,7 | 86,2
2,510 443 | 39,7 76,7 1278 30,5 | 27,3 | 52,7 | 87,9
2,635 405 | 39,y 6,/ 12/,8] 28,4 | 279 | 53,8 | 89,7
2,760 371 | 39,7 76,7 1278] 26,5 | 28,4 | 548 | 91,4
2,885 341 | 39,7 76,7 1278]| 249 | 28,9 | 55,9 | 93,1
3,010 31,56 | 39,7 76,7 127,8]| 23,4 | 29,5 | 56,9 | 94,8
3,135 291 | 39,7 76,7 1278 2,0 | 30,0 | 579 | 96,6
3,260 2/1 | 39,7 r6,/ 12/8)| 20,8 | 30,5 | 59,0 | 98,3
3,385 252 | 39,7 76,7 127,8| 19,7 | 31,1 | 60,0 | 100,0
3,510 235 | 39,7 76,7 1278| 18,7 | 31,5 | 61,0 | 101,7
3,635 220 | 39,7 76,7 1278| 17,8 | 322 | 52,1 | 103,5
3,760 206 | 39,7 76,7 127,8) 17,0 | 32,7 | 63,1 | 105,2
3,885 194 | 39,7 76,7 127,8| 16,2 | 33,2 | 64,1 | 106,9
4,010 18,2 | 39,/ /6,/ 12/,8| 155 | 22,8 | 65,2 | 108,6

l(sdﬂldi
—

aufn.
(9g+ag)

(gg*dg)

zentrisch

{ag*aqg)
exzentr.

0 B 2B

(9a+Ud)aum. =
(da+Qa)exzentr. +

[(9a+Ya)zentr. - (Fa+dd)exzentr] *
H/2B

" DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fir Spa=12cm
(=0,5"h); Vg < 0,6 Vrg max

2 Bis |, < 1,26m Endverankerung |,y maBgebend




Anlage 13

KL B-Fertigteilstﬁrze

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betonglite: LC25/28 Bewehrung:
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm® Rohdichteklasse:
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse:
Auflagerldnge: 25cm beidseitig
Tabelle 10: Sturzhdéhe 17,5cm; Wanddicke 36,5¢cm
[
Sturztyp
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung
Gileich- Gleich-
Lichte | tast | zul. | 2zul | zul. | 1ast | zul. | zul | zul
Weite I, | (9s+90)| Meg | Ved" | Vee* |@cta0)| Mes | Ved” | Ved
[m] [kN/m]| [kNm] | [KN] [ [kN] J[kN/m]|[kNm]| [kN] | [kN]
0,510 | 5054 | 29,0 | 795 | 132,6 | 1685 9.7 | 26,5 | 44,2
0,635 [360,2| 29,0 | 79,5 | 132,61 120,0| 9,7 | 26,5 | 44,2
0,760 | 2696 | 29,0 | 79,5 | 1326 89,8 | 9,7 | 26,5 | 44,2
0,885 |209,3| 29,0 | 79,5 | 1326 69,8 | 9,7 | 26,5 | 44,2
1,010 |167,2| 29,0 | 79,5 | 1326 55,7 | 9,7 | 26,5 | 44,2
1,135 1136,7| 29,0 | 79,6 | 132,6| 455 | 9,7 | 26,5 | 44,2
1,260 |113,8| 29,0 | 79,5 [ 1326 37,9 | 9,7 | 26,5 | 44,2
1,385 96,2 | 29,0 | 79,5 | 132,6 | 32,1 9,7 | 26,5 | 44,2
1,510 824 | 29,0 | 79,5 | 1326 275 | 9,7 | 26,5 | 44,2
1,635 71,3 | 29,0 | 79,56 [ 1326 25,3 | 10,3 | 28,2 | 47,0
1,760 62,4 | 29,0 | 79,5 [ 1326 234 | 10,9 | 29,8 | 49,7
1,885 55,0 | 29,0 | 795 | 1326 21,8 | 11,5 | 31,5 | 52,5
2,010 489 | 29,0 | 79,56 | 132,6| 20,4 | 12,1 | 33,1 | 552
2,135 43,7 | 29,0 | 79,5 | 1326 19,1 | 12,7 | 348 | 58,0
2,260 393|290 | 795 | 1326 18,0 | 13,3 | 364 | 60,8
2,385 356 | 290 | 79,5 | 1326 17,0 | 13,9 | 38,1 | 63,5
2,510 323|290 | 79,5 | 1326 16,2 | 145 | 39,7 | 66,3
2,635 295 | 29,0 | 79,5 | 1326 154 | 151 | 41,4 | 69,1
2,760 27,0 | 29,0 | 79,5 | 1326 146 | 15,7 | 431 | 71,8
2,885 249 | 29,0 | 79,5 | 1326 | 14,0 | 16,3 | 44,7 | 74,6
3,010 23,0 | 29,0 | 79,5 | 1326 134 | 169 | 464 | 77,3

B 500 B
D1.6
XC1

Mdogliche Beriicksichtiqung
einer Ubermauerung:

l(sd"‘qd) I

aufn.

(9g+dq)
(@4*aq)
zentrisch
{94tag)
exzentr.
0 B 2B >y
(9a+Ga)aum. =

(9a+Ua)exzentr. +
[(9a+Qa)zentr. - (9a+Ua)exzentr] ™

H/2B

' DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) flir §,,,,=8cm

(=O,5*h); VEd S 016 VRd‘max




KLB-Fertigteilstiirze Anlage 14

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betongute: LC25/28 Bewehrung: B 500 B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm?® Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m? Expositionsklasse: XCi1
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 11: Sturzhthe 17,5cm; Wanddicke 36,5cm
, 3 Mdgliche Beriicksichtiqung
175t 118 - =
einer Ubermauerung:
Sturztyp i
L EE
E {gg*ag)
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische l
Beanspruchung Beanspruchung T
Gleich- Gleich-
Lichte | last | zul. | 2ul | zul. | jast | zul. | zul. | zul. I
Weite I, |(9s+90) | Meg | Vea " | Veo™ |©@6+90)| Meg | Ve D] Vgg?
[m] {KN/m]| [kNm] [ [kN] kN] J[KN/m]| [kNm] | [kN] [kN] I
0,510 [406,7| 23,3 | 72,0 |117,0|203,3| 11,6 | 36,0 | 58,5
0635 [2899| 23,3 | 72,0 |117,0]1449| 11,6 | 36,0 | 58,5
0,760 |216,9| 233 | 72,0 | 117,01 108,4| 11,6 | 36,0 | 58,5
0,885 1684 | 23,3 | 72,0 |117,0] 84,2 | 11,6 | 36,0 | 58,5
1,010 1345 233 | 72,0 |117,0] 67,3 | 11,6 | 36,0 | 58,5
1,135 109,91 23,3 | 72,0 | 117,0] 55,0 | 11,6 | 36,0 | 58,5
1,260 915|233 | 72,0 [117,0] 45,8 | 11,6 | 36,0 | 58,5 aufn.
1,385 82,4 | 248 | 72,0 | 131,8] 42,5 | 12,8 | 37,1 68,0 (9g+ag)
1,510 749 | 26,3 | 72,0 | 131,8]| 39,8 | 140 | 38,3 | 70,1 ag*9q
1635 | 686 | 27,8 | 72,0 | 131,8]| 38,6 | 153 | 38,4 | 72,2 zentrisch
1,760 632 | 294 | 72,0 [ 131,8] 356 | 16,5 | 40,6 | 74,3 Ogtad
1,885 558 | 29,4 | 72,0 | 131,8] 32,3 | 17,0 | 41,7 | 76,4 oxzentr.
2,010 496 | 294 | 72,0 | 131,8] 295 | 175 | 429 | 78,5 >
2,135 443 | 29,4 | 72,0 | 131,8] 27,1 17,9 | 44,0 | 80,6 ° B 2B H
2,260 399 | 294 | 72,0 | 131,8] 25,0 | 18,4 | 45,2 | 82,7
2,385 36,1 294 | 720 | 131,8] 23,2 | 189 | 46,3 | 84,8
2,510 328 | 294 | 72,0 | 1318 21,6 | 19,3 | 47,5 | 86,9 (9a+q4) _
2,635 299 | 29,4 | 72,0 | 131,8] 20,2 | 19,0 | 48,6 | 89,0 S idienin
2760 | 27.4 | 29,4 | 72,0 | 131,8| 18,9 | 20,3 | 49,7 | 91,1 (9a+Aa)exzentr. +
2885 | 252 | 29,4 | 72,0 | 131,8]| 17,8 | 20,8 | 50,9 | 93,1 [(9a+Ta)zentr. - (Fa+Cadexzente] ™
3,010 233 | 294 | 72,0 | 131,8] 16,8 | 21,2 | 52,0 | 95,2 H/2B

" DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) flr 85,=8cm
(=0:5*h); VEd < 076 VRd,max

% Bis |, < 1,26m Endverankerung |,y maBgebend



KLB-Fertigteilstiirze

Anlage 15

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betonglite: LC25/28 Bewehrung:

Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm3 Rohdichteklasse:

Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m? Expositionsklasse:

Auflagerlange: 25cm beidseitig

Tabelle 12; Sturzhohe 24cm; Wanddicke 36,5cm

115 u"’:::s 0415
Sturztyp T
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung
Gleich- Gleich-

Lichte | 1ast | zul. | 2ul | zul. | tast | zul. | zul | zul

Weite I, | (@e+a0)| Meg | Vea" | Veo* |©o#00)| Mes | Vea" | Ved*

[m] [kN/m]| [kNm] | [kN] kN] J[kN/m]]| [kNm] | [KN] [ [kN]

0,510 | 842,6 | 60,6 | 129,0 | 215,0 | 280,8 | 20,2 | 43,0 | 71,7
0,635 |676,8| 60,6 | 129,0]|215,0]225,6 | 20,2 | 43,0 | 71,7
0,760 |564,0| 60,6 |129,0]|215,0]188,0| 20,2 | 43,0 | 71,7
0,885 |437,9| 60,6 |129,0]215,0]146,0| 20,2 | 43,0 | 71,7
1,010 | 3498 60,6 | 129,0| 215,0| 116,6 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,135 |285,9| 60,6 | 129,0|215,0] 95,3 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,260 |238,0( 60,6 | 129,0|215,0| 79,3 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,385 | 201,2| 60,6 | 129,0| 215,0| 67,1 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,510 | 172,3| 60,6 | 129,0| 215,0| 57,4 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,635 | 149,3| 60,6 | 129,0 | 215,0| 49,7 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,760 |130,5| 60,6 |129,0(215,0| 43,5 | 20,2 | 43,0 | 71,7
1,885 | 115,1| 60,6 | 129,01 215,0] 40,7 | 21,4 | 456 | 76,0
2,010 |102,3| 60,6 |129,0( 215,0| 38,2 | 22,7 | 48,3 | 80,4
2,135 91,5 | 60,6 | 129,0| 215,0| 36,1 | 23,9 | 50,9 | 84,8
2,260 82,3 | 60,6 | 129,0| 215,0| 34,1 | 251 | 43,5 | 89,2
2,385 74,4 | 60,6 | 129,0| 215,0| 32,4 | 26,4 | 56,1 | 93,6
2,510 67,6 | 60,6 | 129,0| 215,01 30,8 | 27,6 | 58,8 | 97,9
2,635 61,7 | 60,6 [ 129,01 215,0] 29,4 | 28,8 | 61,4 | 102,3
2,760 56,6 | 60,6 | 129,0| 215,0] 28,1 | 30,1 | 64,0 | 106,7
2,885 52,0 | 60,6 | 129,0| 215,01 26,9 | 31,3 | 66,6 | 111,1
3,010 48,0 | 60,6 | 129,0| 215,0] 25,8 | 32,5 | 69,3 | 1155
3,135 445 | 60,6 | 129,0| 2150 248 | 33,8 | 71,9 | 119,8
3,260 413 | 606 | 129,0( 215,0] 23,8 | 35,0 | 74,5 | 124,2
3,385 38,4 | 60,6 | 129,0]| 215,01 23,0 | 36,2 | 77,2 | 128,6
3,510 358 | 60,6 |129,0] 2150 22,2 | 37,5 | 79,8 | 133,0
3,635 33,5 | 60,6 |129,0|215,0] 21,4 | 38,7 | 82,4 | 1374
3,760 31,4 | 60,6 | 129,0| 215,0] 20,7 | 39,9 | 85,0 | 141,7
3,885 29,5 | 60,6 |129,0| 215,0| 20,1 | 41,2 | 87,7 | 146,1
4,010 27,8 | 60,6 [ 129,0| 215,0] 19,4 | 42,4 | 90,3 | 150,5

" DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fir Spa=12cm
(=0,5"n); Veg < 0,6 VRg max

B 500 B

D1.6
XC1

Mdogliche Beriicksichtiqung
einer Ubermauerung:

l(gd*ﬂdl
[

aufn.
{ag*ay)
(ag*ag)
zentrisch
{ag+aq)
exzontr.
|-
0 B 28 H
(9a+qd)auin. =

(9a+Aa)exzentr. +

[(gd+qd)zentr. = (gd+qd)exzentr.] *
H/2B




K LB-Fertigteilstl'irze

Anlage 16

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt

Betonglite: LC25/28 Bewehrung:
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm® Rohdichteklasse:
Berechnungsgewicht: 17,5 kKN/m3 Expositionsklasse:
Auflagerldnge: 25cm beidseitig
Tabelle 13: Sturzhéhe 24cm; Wanddicke 36,5cm
38,5
15 ‘ﬁﬁns
Sturztyp Sl fi
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung
Gleich- Gieich-
Lichte | i1ast | zul. | zul | zul | jast | zut. | zul | zul
Weite I, | (@¢+d0)| Meg | Vea” | Vea® |(@e+00) | Med | Ved" | Vea™®
[m] [KN/m]| [kNm]| [KN] [ [kN] J[kN/m]{[kNm] | [kN} | [kN]
0,510 | 5388 42,7 | 116,6| 137,4| 269,4 | 21,4 | 58,3 | 68,7 |
0,635 |432,8| 42,7 | 116,6 | 137,4]216,4| 21,4 | 58,3 | 68,7
0,760 |361,6| 42,7 |116,6|137,4]180,8| 21,4 | 58,3 | 68,7
0,885 |309,0| 42,7 | 116,6 | 137,4]154,5| 21,4 | 58,3 | 68,7
1,010 | 2468 | 42,7 | 116,6 | 137,4| 123,4| 21,4 | 58,3 | 68,7
1,135 | 201,7| 42,7 | 116,6 | 137,41 100,9 | 21,4 | 58,3 | 68,7
1,260 |167,9| 42,7 | 116,6 | 1374 | 84,0 | 21,4 | 58,3 | 68,7
1,385 | 1576 61,5 | 116,6 | 213,6 | 78,8 | 30,8 | 58,3 | 106,8
1,510 | 148,3| 61,5 | 116,6 | 213,6| 74,2 | 30,8 | 58,3 | 106,8
1,635 |1400( 61,5 | 116,6 | 2136 725 | 31,8 | 60,3 | 110,56
1,760 | 1326 61,5 | 116,6|213,6| 70,9 | 329 | 62,4 | 114,3
1,885 | 116,9| 61,5 | 116,6| 213,6| 64,6 | 34,0 | 64,4 | 118,0
2,010 |103,9| 61,5 [ 116,6|213,6| 59,2 | 35,1 | 66,5 | 121,8
2,135 929 | 61,5 | 1166 | 213,6| 546 | 36,2 | 68,5 | 1255
2,260 836 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 50,6 | 37,2 | 70,5 | 129,2
2,385 756 | 61,5 | 116,6 2136 47,1 | 38,3 | 72,6 | 133,0
2,510 68,7 | 61,5 | 116,6 | 213,6 | 44,0 | 39,4 | 74,6 | 136,7
2,635 62,7 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 41,2 | 40,5 | 76,7 | 140,5
2,760 575 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 38,8 | 41,4 | 78,7 | 144,2
2,885 529 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 36,6 | 42,5 | 80,7 | 1479
3,010 48,8 | 61,5 | 116,6| 2136 34,6 | 43,7 | 82,8 | 151,7
3,135 452 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 32,9 | 44,8 | 84,8 | 155,4
3,260 419 | 61, | 116,6 | 213,6| 31,2 | 45,8 | 86,9 | 159,1
3,385 39,0 | 61,5 | 116,6 213,6| 29,8 | 46,9 | 88,9 | 162,9
3,510 364 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 28,4 | 48,0 | 90,9 | 166,6
3,635 431 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 27,2 | 49,1 | 93,0 | 170,4
3,760 31,9 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 26,0 | 50,2 | 95,0 | 1741
3,885 30,0 | 61,5 | 116,6 | 213,6| 25,0 | 41,2 | 97,1 | 177,8
4,010 28,2 | 61,5 | 116,6 | 2136 24,0 | 52,3 | 99,1 | 181,6

B 500 8B
D1.6
XC1

Méogliche Beriicksichtigung
einer Ubermauerung:

L

l(gd*ﬂd)

{ogtdg)

zentrisch

{agtaqg)
axzentr.

0 B

(gd"'qd)aufn. .
(9a+Ud)exzentr. +

[(da+qa)zentr. - (Ga+QAd)exzentr] *
H/2B

" DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) flr Spa,=12cm
(=0,5*h); VEd S 0,6 VRd‘max

% Bis |, < 1,26m Endverankerung loy maBgebend




KLB-FertigteiIstL'irze

Anlage 17

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt; wiarmegedammt

B500B
D1.6
XC3

Mdogliche Beriicksichtigung
einer Ubermauerung:

Betongiite: LC25/28 Bewehrung:
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm?® Rohdichteklasse:
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse:
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 14: Sturzhdhe 24cm; Wanddicke 36,5cm
175 :ts,s:“j 3
e 148 e 145 L,
Sturztyp % BT
Zulassige zentrische Zulassige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung
Gileich- Gleich-
Lichte last zul. zul. zul. last zul. zul. zul.
Weite |, | ©@s+a0)| Meg | Vea” | Vea* |(0otad)| Mea | Vea " | Vea™
[m] [kN/m]| [kNm]| [kN] [kN] |[kN/m]| [kNm] | [kN] [kN]
0,610 |575,7| 42,7 | 89,0 | 146,8|287,8| 21,3 | 44,5 | 73.4
0,635 |4624| 42,7 | 89,0 | 146,8|231,2| 21,3 | 44,5 | 734
0,760 |386,3| 42,7 | 89,0 | 146,8|193,2| 21,3 | 44,5 | 73,4
0,885 | 3085| 42,7 | 89,0 | 146,8| 1542 | 21,3 | 445 | 73,4
1,010 |246,4 | 42,7 | 89,0 | 146,81 123,2| 21,3 | 445 | 73,4
1,135 | 2014 | 42,7 | 89,0 | 146,81 100,7 | 21,3 | 445 | 73,4
1,260 |167,7 | 42,7 | 89,0 | 146,8] 83,8 | 21,3 | 445 | 73,4
1,385 | 1426 46,1 | 89,0 [ 148,3] 71,3 | 23,0 | 445 | 741
1,610 |126,2| 46,1 | 89,0 | 1483 | 63,1 | 23,0 | 445 | 741
1,635 | 1114 | 46,1 | 89,0 | 148,3]| 55,7 | 23,0 | 445 | 74,1
1,760 99,3 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 49,6 | 23,0 | 445 | 74,1
1,885 87,5 | 46,1 | 89,0 | 148,3) 45,2 | 23,8 | 46,0 | 76,6
2,010 778 | 46,1 | 89,0 | 1483 415 | 246 | 47,4 | 79,1
2,135 69,6 | 46,1 | 89,0 | 148,3] 383 | 25,3 | 48,9 | 81,6
2,260 62,6 | 46,1 | 89,0 | 148,3]| 355 | 26,1 | 50,4 | 84,0
2,385 56,6 | 46,1 | 89,0 | 1483 33,0 | 26,9 | 51,9 | 86,5
2,510 51,4 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 30,9 | 276 | 53.4 | 89,0
2,635 46,9 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 29,0 | 28,4 | 54,9 | 91,4
2,760 43,0 | 46,1 | 89,0 | 148,3]| 27,2 | 29,2 | 56,3 | 93,9
2,885 396 | 46,1 | 89,0 | 148,3] 25,7 | 29,9 | 57,8 | 96,4
3,010 36,5 | 46,1 | 89,0 | 148,3]| 24,3 | 30,7 | 59,3 | 98,8
3,135 33,8 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 23,1 | 31,5 | 60,8 | 101,3
3,260 31,4 | 46,1 | 89,0 | 148,3]| 22,0 | 32,3 | 62,3 | 103,8
3,385 29,2 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 20,9 | 33,0 | 63,8 | 106,3
3,510 27,3 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 20,0 | 33,8 | 65,2 | 108,7
3,635 255 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 19,1 | 346 | 66,7 | 111,2
3,760 23,9 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 18,3 | 353 | 68,2 | 113,7
3,885 225 | 46,1 | 89,0 | 148,3| 17,6 | 36,1 | 69,7 | 116,1
4,010 21,1 | 461 | 89,0 | 148,3| 169 | 36,9 | 71,2 | 118,6

aufn.
(94*aq)

(g*ag)

zentrisch

{ag+aqg)
exzentr.

0 B 2B

(gd"'qd)aufn. =
(Ja+Ud)exzentr. +

[(da+Ta)zentr. = (Da+Ua)exzentr] *
H/2B

U DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fiir Spa=12cm

(2035*h); VEd < 0,6 VRd max

% Bis |, < 1,26m Endverankerung l,y maBgebend
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Anlage 18

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; biigelbewehrt; warmegedammt

Betongite: LC25/28 Bewehrung: B 500 B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm?® Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m?3 Expositionsklasse: XC3
Auflagerldnge: 25cm beidseitig
Tabelle 15: Sturzhéhe 24cm; Wanddicke 36,5cm
— j:’m ¥ Mﬁglighe Beriicksichtigung
', einer Ubermauerung:
Sturztyp ~ Tl j{
{9g*ag) !
Zulassige zentrische Zuléassige exzentrische 0 l
Beanspruchung Beanspruchung I "
Gleich- Gleich-
Lichte | tast | zul. | 2ul | zul | jast | zut. | zul | zul A
Weite I, | (©s+d0)| Meg | Vea " | Ved™ | (@a+90)| Mea | Ves" | Ves?
[m] [KkN/m]| [kNm] | [kN] | [kN] J[KN/m]|[kNm]| [kN] | [kN] | -
0,510 |403,1| 34,1 | 76,1 | 102,8|253,7 | 22,7 | 50,7 | 64,7 '
0,635 ]323,8| 34,1 76,1 | 102,8 ] 203,8| 22,7 | 50,7 | 64,7
0,760 270,5| 34,1 76,1 | 102,81 170,3| 22,7 | 50,7 | 64,7
0,885 232,3| 34,1 76,1 | 102,8)146,3| 22,7 | 50,7 | 64,7
1,010 196,8 | 34,1 76,1 | 102,8] 128,1| 22,7 | 50,7 | 64,7
1,135 160,8 | 34,1 76,1 | 102,8]1107,3| 22,7 | 50,7 | 64,7
1,260 133,9 | 34,1 76,1 | 102,8] 89,3 | 22,7 | 50,7 | 64,7 aufn,
1,385 | 1284 | 49,3 | 76,1 [148,1]| 85,7 | 329 | 50,7 | 97,0 (gg+aq)
1,510 120,9| 49,3 | 76,1 | 148,1]| 80,6 | 32,9 | 50,7 | 97,0 (949
1,635 |114,1| 493 | 76,1 | 1481 | 77,4 | 334 | 51,6 | 97,0 Femriach
1,760 106,1| 49,3 | 76,1 | 1481 ] 73,3 | 34,0 | 52,5 | 97,0 94+
1,885 936 | 49,3 | 76,1 | 153,3| 65,7 | 346 | 53,4 | 1076 exzentr
2,010 83,1 | 493 | 76,1 | 153,3] 59,3 | 35,1 | 54,3 | 1094 >
2,135 744 | 493 | 76,1 | 153,3] 53,9 | 35,7 | 55,2 | 111,2 0 B 2B H
2,260 66.9 | 49,3 | 76,1 | 153,3) 49,3 | 36,3 | 56,0 | 112,9
2,385 60,5 | 49,3 | 76,1 | 153,3) 45,3 | 36,9 | 56,9 | 114,7
2,510 55,0 | 49,3 | 76,1 | 153,3) 41,8 | 374 | 57,8 | 116,5
2,635 50,2 | 49,3 | 76,1 | 153,3| 38,7 | 38,0 | 58,7 | 118,3
2,760 46,0 | 49,3 | 76,1 [ 153,3| 36,0 | 38,6 | 59,6 | 120,1 (9a+%a)aun. =
2885 | 423 | 49,3 | 76,1 | 153,3| 33,6 | 39,2 | 60,5 | 121,9 d™Hdlaufn. =
3,010 | 39,0 | 49,3 | 76,1 [ 1533] 31,5 | 39,7 | 61.4 | 1236 | (Ga+Aadexzentr.+
3,135 | 36,1 | 49,3 | 76,1 [ 153,3| 29,6 | 40,3 | 62,2 | 1254 [(9g+Aa)zentr. - (Fa+qa)exzentr] *
3,260 336 | 493 | 76,1 | 153,3] 27,9 | 40,9 | 63,1 | 127,2 H/2B
3,385 31,2 | 49,3 | 76,1 | 153,3] 26,3 | 41,5 | 64,0 | 129,0
3,510 29,1 493 | 76,1 | 153,3| 24,9 | 42,0 | 64,9 | 130,8
3,635 27,3 | 49,3 | 76,1 | 153,3] 23,6 | 426 | 658 | 132,6
3,760 256 | 49,3 | 76,1 | 153,3] 22,4 | 43,2 | 66,7 | 134,4
3,885 24,0 | 49,3 | 76,1 | 153,3] 21,3 | 43,8 | 67,6 | 136,1
4,010 226 | 49,3 | 76,1 | 153,3] 20,3 | 44,3 | 68,4 | 137,9

" DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fiir Sy,.=12cm

(=O,5*h); VEd < 016 VRd.max

? Bis I, < 1,635m Endverankerung l,g maBgebend




KL B-Fertigteilstiirze Anlage 19

Zentrisch und exzentrisch belastete KLB-Stiirze tragend; bligelbewehrt; wirmegedammt

Betongiite: LC25/28 Bewehrung: B 500B
Trockenrohdichte: 1,6 kg/dm3 Rohdichteklasse: D1.6
Berechnungsgewicht: 17,5 kN/m3 Expositionsklasse: XC3
Auflagerlange: 25cm beidseitig
Tabelle 16: Sturzhéhe 24cm; Wanddicke 49 cm
o Md&gliche Beriicksichtigung
no 210 einer Ubermauerung:
Sturztyp F
i3
{ag+aq)
Zulassige zentrische Zuléssige exzentrische
Beanspruchung Beanspruchung |
Gleich- Gleich- [
Lichte last zul. zul. zul. last zul. zul. zul. !
Weite I, |(@s+00)| Mea | Vea! | Ves™ | (@a+a0)| Meg | Ves” | Ves™®
Oy*aq)
fm] [KN/m][ [kNm] | [kN] | kNl J[KN/m]|[kNm]| [kN] | [kNI] L

0,510 |507.5| 45,4 | 1014 | 1294 | 253.7 | 22,7 | 50,7 | 64,7
0,635 |407,6| 454 [101,4|129,4|203,8| 22,7 | 50,7 | 64,7
0,760 |340,5| 454 [101,4|129,4)|170,3| 22,7 | 50,7 | 64,7
0,885 |292,4| 454 |101,4|129,4|146,3| 22,7 | 50,7 | 64,7 -
1,010 |2462| 454 | 101,4 1294 | 128,1| 22,7 | 50,7 | 64,7 '
1,135 |214,4| 454 |101,4|129,4|107,2| 22,7 | 50,7 | 64,7

1,260 |178,5| 454 | 101,4]|129.4| 89,3 | 22,7 | 50,7 | 64,7 e
1,385 |171,2| 66,9 | 101,4[194,0| 856 | 33,4 | 50,7 | 97,0 ©4*9g)
1,510 |161,2| 66,9 | 101,4|194,0| 80,6 | 33,4 | 50,7 | 97,0 (@g+9g)
1,635 |152,1| 66,9 | 101,4|194,0| 76,1 | 33,4 | 50,7 | 97,0 zentrisch

1,760 | 144,0| 66,9 | 101,4[204,3]| 72,0 | 33,4 | 50,7 [ 102,2
1,885 | 127,0| 66,9 | 101,4| 204,3| 656 | 345 | 52,4 | 105,6 oxzentr,
2,010 |112,9] 66,9 | 101,4| 204,3| 60,2 | 35,7 | 54,1 | 109,0
2,135 | 100,9( 66,9 [ 101,4| 204,3| 555 | 36,8 | 55,8 | 1124 0 B 2B
2,260 90,8 | 66,9 | 101,4| 204,3| 51,5 | 37,9 | 57,5 | 1158
2,385 82,1 | 66,9 | 101,4|204,3| 47,9 | 39,0 | 59,2 | 119,2
2,510 746 | 66,9 | 101,4| 204,3| 44,8 | 40,1 | 60,8 | 122,6
2,635 68,1 | 66,9 | 101,4| 204,3| 420 | 41,2 | 62,5 | 126,0

2760 | 62,4 | 66,9 | 101,4|204,3| 39,5 | 42,3 | 64,2 | 1294 (Ga*Ga)onmn =
2885 | 574 | 66,9 | 101,4| 204,3| 37,3 | 435 | 659 | 1328 [Sdiaving =

3,010 | 53,0 | 66,9 | 101,4| 204,3| 353 | 446 | 67,6 | 136,2 (9a+Qa)exzentr. +

3,435 | 49,1 | 66,9 | 101,4| 204,3| 33,5 | 45,7 | 69,3 | 139,6 [(9a+Ta)zentr. = (Fa+Addexzentr] *
3260 | 455 | 66,9 | 101,4| 204,3| 31,9 | 46,8 | 71,0 | 143,0 H/2B

3,385 42,4 | 66,9 | 101,4| 2043 30,4 | 47,9 | 72,7 | 146,4
3,510 39,6 | 66,9 | 101,4| 204,3| 29,0 | 49,0 | 74,4 | 149,9
3,635 37,0 | 66,9 | 101,4|204,3) 27,7 | 50,1 | 76,1 | 153,3
3,760 34,7 | 66,9 | 101,4| 204,3| 26,6 | 51,3 | 77,7 | 156,7
3,885 32,6 | 66,9 | 101,4| 204,3) 255 | 52,4 | 79,4 | 160,1
4,010 30,7 | 66,9 | 101,4| 204,3] 24,5 | 53,5 [ 81,1 | 163,56

"'DIN EN 1992-1-1NA:2011-01 NCI zu Abs. 9.3.2(4) fir Spg,=12cm
(=0,5"h); Veq < 0,6 Vrg max

% Bis I, < 1,635m Endverankerung l,; maBgebend



